

श्री कृष्णायण
(भगवद-गीता: दोहा, छन्द और चौपाई में)
Link: [Sundar Kand by Pt. Somnath Sharma](#)

(उपरोक्त लिंक को पहले सुनें)
हम चाहते हैं कि हमारा एक **श्री कृष्णायण** वीडियो बने जो
उपरोक्त लिंक में दिए गए उदाहरण, या उससे भी बेहतर
शैली में बनाया जाय। यह **रामायण पाठ** की तरह लगना
चाहिए! नमूना के audio लिए अध्याय 2 के श्लोक 1 से 8 को लें.

Videography companies may contact: prasad@gita-society.com

श्री कृष्णायण

Copyright © 2021 by the
International Gita Society

१. अर्जुनविषादयोग	3
२. ब्रह्मविद्यायोग	8
३. निष्कामकर्मयोग	18
४. ज्ञानमय कर्मयोग	24
५. कर्मसंन्यासयोग	30
६. आत्मचिन्तनयोग	34
७. ज्ञानविज्ञानयोग	40
८. अक्षरब्रह्मयोग	44
९. राजविद्याराजगुह्ययोग	49
१०. विभूतियोग	54
११. विराटरूपदर्शनयोग	59
१२. भक्तियोग	69
१३. क्षेत्रक्षेत्रज्ञविभागयोग	72
१४. गुणत्रयविभागयोग	76
१५. पुरुषोत्तमयोग	80
१६. दैवासुरसंपद्विभागयोग	83
१७. श्रद्धात्रयविभागयोग	86
१८. निरहंकारयोग	90



श्री कृष्णायण का पाठ यहां से शुरू करें

श्री गीताजी की महिमा

(पंडित दीनानाथ 'दिनेश' जी की हरिगीता से)

ॐ श्री गणेशाय नमः ॐ

वसुदेवसुतं देवं, कंसचाणूर मर्दनम् ।

देवकी परमानन्दं, कृष्णं वन्दे जगद् गुरुम् ॥१॥

मूकं करोति वाचालं, पङ्गुं लङ्घयते गिरिम् ।

यत्कृपा तमहं वन्दे, परमानन्द माधवम् ॥२॥

गीता हृदय भगवान का, सब ज्ञान का शुभ सार है ।

इस शुद्ध गीता ज्ञान से ही, चल रहा संसार है ॥१॥

गीता परमविद्या सनातन, कर्म शास्त्र प्रधान है ।

परब्रह्म रूपी मोक्षकारी, नित्य गीता-ज्ञान है ॥२॥

यह मोह माया कष्टमय, तरना जिसे संसार हो ।

वह बैठ गीता नाव में, सुख से सहज में पार हो ॥३॥

संसार के सब ज्ञान का, यह ज्ञानमय भंडार है ।

श्रुति, उपनिषद्, वेदान्त-ग्रन्थों का परम शुभ सार है

गाते जहां जन नित्य "हरिगीता" निरंतर नेम से ।

रहते वही सुख-कन्द नटवर, नन्द-नन्दन प्रेम से ॥५॥

गाते जहां जन गीत-गीता, प्रेम से धर ध्यान हैं ।

तीरथ वहीं भव के सभी, शुभ शुद्ध और महान हैं ॥६॥

धरते हुए जो ध्यान गीता-ज्ञान का तन छोड़ते ।

लेने उसे माधव मुरारी, आप ही उठ दौड़ते ॥७॥

सुनते-सुनाते नित्य, जो लाते इसे व्यवहार में ।

पाते परम-पद ठोकरें, खाते नहीं संसार में ॥८॥

ॐ

डॉक्टर वेदप्रकाश 'वटुक' द्वारा अन्तर्राष्ट्रीय गीता सोसायटी के लिए रचित

श्री कृष्णायण

(श्रीमद् भगवद्गीता- दोहा, चौपाई, तथा छन्दों में)
पाठन काल 3.5 घंटे

प्रथम अध्याय

१. अर्जुनविषादयोग

धृतराष्ट्र बोले—

दोहा : धर्मभूमि कुरुक्षेत्र में, जुटे युद्ध को आन ।

कौरव-पाण्डव-कर्म का, संजय करो बयान ॥१.०१॥

हे संजय, धर्मभूमि कुरुक्षेत्र में एकत्र हुए युद्ध के इच्छुक मेरे और पाण्डु के पुत्रों ने क्या-क्या किया? (१.०१)

संजय बोले—

देख पाण्डवों की सेना को; व्यूहमयी सुन्दर रचना को ।

द्रोण-पास दुर्योधन आये; राजा ने ये वचन सुनाये ॥

हे आचार्य, पाण्डु-पुत्रों की; सेना आप देखिये महती ।

द्रुपद-पुत्र की व्यूह-रचना को; बुद्धिमान तव शिष्य महा जो ॥

पाण्डवों की सेना की व्यूह-रचना देखकर राजा दुर्योधन ने द्रोणाचार्य के पास जाकर कहा— हे आचार्य, अपने बुद्धिमान शिष्य धृष्टद्युम्न द्वारा व्यूहाकार खड़ी की गयी पाण्डु पुत्रों की इस महान् सेना को देखिए. (१.०२-०३)

युद्धवीर भीम-अर्जुन जैसे; महा धनुर्धारी बहू वैसे।

सात्यकि शूर विराट वहां हैं; महारथी श्री द्रुपद जहां हैं ॥

धृष्टकेतु चेकितान सुभट वर; काशिराज बलवान महत्तर ।

पुरुजित कुन्तिभोज नरपुंगव; शैब्य समान शौर्य के गौरव ॥

युधामन्यु अति विक्रमशाली; उत्तमौजा है अति बलशाली ।

पुत्र सुभद्रा द्रौपदी-सुत वर; योद्धा एक-एक से बढ़कर ॥

इस सेना में महान् धनुर्धारी योद्धा हैं, जो युद्ध में भीम और अर्जुन के समान हैं; जैसे युयुधान, विराट तथा महारथी राजा द्रुपद, धृष्टकेतु, चेकितान, बलवान काशिराज, पुरुजित, कुन्तिभोज और मनुष्यों में श्रेष्ठ शैब्य, पराक्रमी युधामन्यु, बलवान उत्तमौजा, सुभद्रापुत्र अभिमन्यु और द्रौपदी के पुत्र, ये सब महारथी हैं. (१.०४-०६)

दोहा : सेना नायक-मध्य निज, जो विशिष्ट सो जान ।

द्विज-उत्तम, मैं कर रहा, अब तव हेतु बखान ॥१.०७॥

सेना नायकों का परिचय

हे आचार्य, हमारे पक्ष में भी जो प्रधान योद्धागण हैं, उनको भी आप जान लीजिये. आपकी जानकारी के लिए मैं अपनी सेना के नायकों के नाम बताता हूँ. (१.०७)

आप, भीष्म, कृप समर-विजेता; कर्ण, विकर्ण, वीरवर चेता ।

अश्वत्थामा वीर धुरन्धर; सोमदत्त के पुत्र सुभट वर ॥

शूर वीर अति और बहुत से; अस्त्र-शस्त्र हैं नाना जिनके ।

युद्ध-विशारद सब ही गुरुवर; मम-हित प्राण-त्याग को तत्पर ॥

एक तो स्वयं आप, भीष्म, कर्ण और विजयी कृपाचार्य तथा अश्वत्थामा, विकर्ण और सोमदत्त का पुत्र हैं. मेरे लिए प्राणत्याग करने के लिए तैयार, युद्ध में कुशल और भी अनेक शूरवीर हैं. (१.०८-०९)

भीष्म-सुरक्षित निज सेना-दल; है अविजेय असीमित जन-बल ।

भीम-सुरक्षित उनकी सेना; सीमित, सुगम विजय कर लेना ॥

सभी मोर्चों पर व्यूह डाले; अपना-अपना भाग संभाले ।

प्रभु हों आप सभी ही सुस्थित; भीष्म पितामह को कर रक्षित ॥

भीष्मपितामह द्वारा रक्षित हमारी सेना अजेय है और भीम द्वारा रक्षित उनकी सेना जीतने में सुगम है. अतः विभिन्न मोर्चों पर अपने-अपने स्थान पर स्थित रहते हुए आप सब लोग भीष्मपितामह की ही सब ओर से रक्षा करें. (१.१०-११)

भीष्म पितामह कुरुकुल-गौरव; सिंहनाद सम कर स्वर रौरव ।

फूँका शंख, किया नभ गुंजित; दुर्योधन-मन को कर हर्षित ॥

उस समय कौरवों में वृद्ध, प्रतापी भीष्मपितामह ने दुर्योधन के मन में हर्ष उत्पन्न करते हुए उच्च स्वर से गरज कर शंखध्वनि की. (१.१२)

दोहा : नृसिंह मृदंग औ ढोल सब, शंख नगारे और ।

एक साथ गूंजे सहस्र, हुआ शब्द घनघोर ॥१.१३॥

तत्पश्चात् शंख, नगाड़े, ढोल, शृंगी आदि बाजे एक साथ ही बज उठे, जिनका बड़ा भयंकर नाद हुआ. (१.१३)

श्वेत अश्वयुत रथ में उत्तम; सुस्थित अर्जुन हरि देवोपम ।

शंख अलौकिक निज तदनन्तर; बजा उठे नभ-धरा गुंजा कर ॥

इसके बाद सफेद घोड़ों वाले रथ में बैठे हुये श्रीकृष्ण और अर्जुन ने भी अपने-अपने शंख बजाये. (१.१४)

पांचजन्य हृषीकेश-निनादित; देवदत्त अर्जुन से गुंजित ।

भीमकर्ममय भीम बृकोदर; महाशंख पौण्ड्र गुंजा स्वर ॥

भगवान् कृष्ण ने पाञ्चजन्य, अर्जुन ने देवदत्त तथा भयंकर कर्म करने वाले भीम ने पौण्ड्र नामक महाशंख बजाये. (१.१५)

धर्मराज कौन्तेय सुराजा; उनका 'अनन्त विजय' भी बाजा ।

हुआ सुघोष औ नकुल-निनादित; मणिपुष्पक सहदेव-सुगुंजित ॥

काशिराज शुचितम धनुधारी; और शिखण्डी अति बलधारी ।

धृष्टधुम्न औ विराट वीरा; सात्यकि औ अजेय रणधीरा ॥

द्रुपद, द्रौपदी-पंच-तनयजन; महाबाहु सौभद्र, हे राजन !

इन सब ने अति मन हर्षाये; अलग-अलग निज शंख बजाये ॥१.१८॥

इन सब ने अति मन हर्षाये; अलग-अलग निज शंख गुंजाये । हे राजन्, कुन्तीपुत्र राजा युधिष्ठिर ने अनन्त विजय नामक शंख और नकुल तथा सहदेव ने क्रमशः सुधोष और मणिपुष्पक नामक शंख बजाये। श्रेष्ठ धनुष वाले काशिराज, महारथी शिखण्डी, धृष्टद्युम्न, राजा विराट, अजेय सात्यकि, राजा द्रुपद, द्रौपदी के पुत्र और अभिमन्यु ने अलग-अलग शंख बजाये। (१.१६-१८)

दोहा : गूँज उठा सब नभ-धरा, नाद भयंकर घोर ।
कौरव-दल के हृदय सब, कर विदीर्ण चहं ओर ॥१.१९॥

वह भयंकर शोर आकाश और पृथ्वी पर गूँजने लगा और उसने आपके पुत्रों के हृदय चीर डाले। (१.१९)

देख कौरवों को, हे राजन्; पूर्ण व्यवस्थित कपिध्वज अर्जुन ।
शर-संधान-प्रवृत्त उठा धनु; बोला, हृषीकेश को, हे प्रभु ।
दोनों सेनाओं के, हे अच्युत; करें मध्य में रथ को सुस्थित ॥

दोहा : भली भांति मैं देख लूँ, युद्धेच्छुक सब लोग ।
इनमें से रणकर्म में, कौन हमारे जोग ॥१.२२॥

अर्जुन द्वारा युद्धेच्छुक योद्धाओं को देखने की कामना

हे राजन्, इस प्रकार जब युद्ध आरम्भ होने वाला ही था कि अर्जुन ने भगवान् कृष्ण से ये शब्द कहे— हे कृष्ण, मेरे रथ को दोनों सेनाओं के बीच में खड़ा कीजिए; जिससे मैं युद्ध की इच्छा से खड़े उन लोगों को देख सकूँ, जिनके साथ मुझे युद्ध करना है। (१.२०-२२)

रण में दुर्योधन-हितकामी; जुटे यहां जो अति बलधामी ।
युद्धातुर मैं सब उन-उन को; भली भांति देखूं जन-जन को ॥
दुर्बद्धि दुर्योधन का युद्ध में प्रिय चाहने वाले जो राजा लोग यहां एकत्र हैं, उन युद्ध करने वालों को मैं देखना चाहता हूँ। (१.२३)

सुन कर अर्जुन की यह वाणी; भारत, हृषीकेश कल्याणी ।
उत्तम रथ उस थल ले आये; दोनों सेना-मध्य जमाये ॥
राजा सब एकत्र मही के; भीष्म-द्रोण सम्मुख सब ही के ।
बोले वचन, पार्थ, कर दर्शन; जो एकत्र यहां कौरव जन ॥

संजय बोले— हे भारत, अर्जुन के इस प्रकार कहने पर भगवान् कृष्ण ने दोनों सेनाओं के बीच उत्तम रथ को भीष्म, द्रोण तथा पृथ्वी के समस्त शासकों के सामने खड़ा करके कहा— हे अर्जुन, यहां एकत्र हुए इन कौरवों को देखो। (१.२४-२५)

दोहा : देखा तब था पार्थ ने, दोनों सेना मध्य ।
खड़े पितामह, पितृजन, मामा, भ्रातृ अबध्य ॥१.२६॥
पुत्र-पौत्र, आचार्य-जन, श्वसुर, सुहृदजन मित्र ।
सभी अवस्थित बान्धवों, के पाषाणी चित्र ॥१.२७॥

वहां अर्जुन ने अपने चाचाओं, पितामहों, आचार्यों, मामाओं, भाइयों, पुत्रों, पौत्रों और मित्रों को खड़े हुए देखा। (१.२६)

चौः शोकमग्न होकर अति अर्जुन; बोला करुण बचन, मधुसूदन ।
देख स्वजन सब यहां उपस्थित; युद्धेच्छा को, हरि, एकत्रित ॥

अंग-अंग मम शिथिल हुआ है; सूख रहा मुख और महा है ।
है शरीर में कम्पन भारी; उठे रोंगटे, कृष्ण मुरारी ॥

श्वशुरों, मित्रों और सब बन्धु-बान्धवों को उन दोनों सेनाओं में देखकर अर्जुन का मन दया से भर गया और उसने कहा— हे कृष्ण, युद्ध की इच्छा से उपस्थित इन स्वजनों को देखकर मेरे अंग निर्बल हो रहे हैं, मुख भी सूख रहा है और मेरे शरीर में कम्पन तथा रोमांच हो रहा है. (१.२७-२९)

हाथों से गांडीव फिसलता; त्वचा जल रही, अति तन जलता ।
भ्रमित हो रहा मम मन निर्बल; खड़ा रहन में भी मैं असफल ॥
शकुन अशुभ सब ही परिलक्षित; है कल्याण न दिखता किंचित।
समर-मध्य कर कुलजन-हत्या; हे केशव, हम पायेंगे क्या? ॥

मेरे हाथ से गाण्डीव धनुष गिर रहा है. मेरा मन भ्रमित सा हो रहा है तथा मैं खड़ा रहने में भी असमर्थ हूँ और हे केशव मैं शकुनों को भी विपरीत ही देख रहा हूँ. युद्ध में अपने स्वजनों को मार कर कोई कल्याण भी नहीं देखता हूँ. (१.३०-३१)

नहीं कामना, कृष्ण, मिले जय; या, गोविन्द, राज्य सुख अक्षय।
हमें राज्य से कौन प्रयोजन; भोगों से या ले यह जीवन? ॥
राज्य, भोग, सुख जिन हित सारे; हम चाहत हैं शाम सकारे ।
वे सब त्याग प्राण-धन-आशा; खड़े समर की ले अभिलाषा ॥
गुरुजन पौत्र पितृजन सारे; श्वसुर पितामह बन्धु हमारे ।
मामा, पुत्र, स्वजन सब साले; सभी यहां हैं युद्ध-इच्छा ले ॥

हे कृष्ण, मैं न विजय चाहता हूँ और न राज्य तथा न सुखों को ही. हे गोविन्द, हमें ऐसे राज्य से अथवा भोगों से और जीने से भी क्या लाभ है? क्योंकि वे सब लोग, जिनके लिए राज्य, भोग और सुख की इच्छा है, धन और जीवन की आशा त्यागकर युद्ध के लिए खड़े हैं. (१.३२-३४)

यदि इनके वध से मधुसूदन; राज तीन लोकों का अर्जन —
हो, तो भी न कभी हो इच्छा; इनके वध की, पृथ्वी तो क्या?

हे कृष्ण, गुरुजन, ताऊओं, चाचाओं, पुत्रों, पितामहों, मामाओं, श्वशुरों, पोतों, सालों तथा अन्य सम्बन्धियों को मैं मारना नहीं चाहता. तीनों लोक के राज्य के लिए भी मैं इन्हें मारना नहीं चाहता, फिर पृथ्वी के राज्य की तो बात ही क्या है? (१.३५)

दोहा: कौरव-वध से, कृष्ण, है, कौन हर्ष क्या सिद्धि?

आततायी जन मारकर, पाप मात्र उपलब्धि ॥१.३६॥

हे कृष्ण, धृतराष्ट्र के पुत्रों को मारकर हमें क्या प्रसन्नता होगी? इन को मारने से तो हमें केवल पाप ही लगेगा.

यू माधव निज बन्धु-स्वजन का; बध करना इन कौरव-जन का ।
शाभा हमें नहीं कुछ देगा; स्वजन मार सुख कौन मिलेगा?

इसलिए अपने बान्धवों, धृतराष्ट्र के पुत्रों, को मारना हमारे लिए उचित नहीं है, क्योंकि हे माधव, स्वजनों को मारकर हम कैसे सुखी होंगे? (१.३७)

यद्यपि लोभ-भ्रष्ट मन इनके; कुल-क्षय-जन्य-दोष-दर्शन के ।
हैं अयोग, कुछ देख न पाते; पाप मित्र-द्रोह नहीं ज्ञाते ॥

पर, जनार्दन, हम जग त्राता; कुल-क्षय-जन्य-दोष के ज्ञाता ।
प्रभु, क्या हमें न है श्रेयस्कर; रहें पाप ऐसे से बच कर?

यद्यपि लोभ से भ्रष्टचित्त हुए ये लोग अपने कुल के नाश से उत्पन्न दोष को और मित्रों से विरोध करने में हुए पाप को नहीं देख रहे हैं; परन्तु हे कृष्ण, कुल के नाश से उत्पन्न दोष को जानने वाले हम लोगों को इस पाप से बचने के लिए क्यों नहीं सोचना चाहिए? (१.३८-३९)

कुल हैं नष्ट पूर्ण जब होते; सब कुल-धर्म सनातन खोते ।
धर्म-नाश से सब कुल को फिर; पाप-अधर्म दबा लेते चिर ॥

कुल के नाश से कुल के सनातन धर्म नष्ट हो जाते हैं, धर्म नष्ट होने पर सारे कुल को पाप दबा लेता है. (१.४०)

दोहा: पाप-वृद्धि से होत हैं, दूषित अति कुलनार
वर्णसंकरों से भरें, कुलटायें घर बार ॥१.४१॥

हे कृष्ण, पाप के बढ़ जाने से कुल की स्त्रियां दूषित हो जाती हैं; और हे कृष्ण, स्त्रियों के दूषित होने पर वर्णसंकर पैदा होते हैं. (१.४१)

संकर से कुलघाती सब कुल; पाते हैं बस घोर रसातल ।
तर्पण-पिण्ड-विहीन बेचारे; पतित पितर इनके हों सारे ॥

वर्णसंकर कुलघातियों को और सारे कुल को नरक में ले जाता है, क्योंकि वर्णसंकर द्वारा श्राद्ध और तर्पण न मिलने से पितर भी अपने स्थान से नीचे गिर जाते हैं. (१.४२)

वर्णसंकरों के प्रजनन से; पाप-दोष कुलघाती जन के ।

सभी जाति-कुल-धर्म मिटाते; नियम सनातन सब मिट जाते

इन वर्णसंकर पैदा करने वाले दोषों से कुलघातियों के सनातन कुलधर्म और जातिधर्म नष्ट हो जाते हैं. (१.४३)

नर जो यूं कुल-धर्म-पतित है; हे जनार्दन, यह जन-श्रुत है ।

वे चिरकाल नरक के वासी; पाते हैं अति कष्ट विनाशी ॥

हे कृष्ण, हमने सुना है कि जिनके कुलधर्म नष्ट हो जाते हैं, उन्हें बहुत समय तक नरक में वास करना होता है. (१.४४)

हाय, लोभ-वश राज्य-सुखों के; प्राणघात को हम अपनों के ।

बुद्धिमान होकर भी संयत; महापाप करने को उद्यत ॥

अप्रतिकार निरस्त्र, सुनीरव; मुझे अगर मारें भी कौरव ।

वे सशस्त्र, दुख हो नहीं किंचित; उसमें मम कल्याण सुनिश्चित ॥

यह बड़े शोक की बात है कि हम लोग बड़ा भारी पाप करने का निश्चय कर बैठे हैं तथा राज्य और सुख के लोभ से अपने स्वजनों का नाश करने को तैयार हैं. (१.४५) मेरे लिए अधिक कल्याणकारी होगा यदि मुझको ये कौरव युद्ध में मार डालें. (१.४६)

संजय बोले—

दोहा: ऐसा कह रणक्षेत्र में, धनुष-बाण कर त्यक्त ।
पीछे रथ में पार्थ था; बैठा, हो संतप्त ॥१.४७॥

संजय बोले— ऐसा कहकर शोकाकुल मन वाला अर्जुन रणभूमि में बाणसहित धनुष का त्याग करके रथ के पिछले भाग में बैठ गया. (१.४७)

इति प्रथमोऽध्यायः

संपुट— अच्युतं केशवं कृष्ण दामोदरम्
राम नारायणं जानकी वल्लभम् (२)

द्वितीय अध्याय

२. ब्रह्मविद्यायोग
संजय बोले—

दोहा: यूं करुणायुत अश्रुमय, विकल नयन, अति म्लान ।
अर्जुन से बोले वचन, मधुसूदन भगवान् ॥२.०१॥

२. ब्रह्मविद्यायोग

संजय बोले— इस तरह करुणा से व्याप्त, आंसू भरे, व्याकुल नेत्रों वाले, शोकयुक्त अर्जुन से भगवान् कृष्ण ने कहा. (२.०१)

श्रीभगवान् बोले—

विषम काल में तुझको अर्जुन; यह अज्ञान हुआ किस कारन?
श्रेष्ठ पुरुष आचरण न है यह; स्वर्ग न यश का दायक है यह ॥

श्रीभगवान् बोले— हे अर्जुन, इस समय तुम्हें यह कायरता कैसे प्राप्त हुई? यह श्रेष्ठ मनुष्यों के आचरण के विपरीत है तथा यह न तो स्वर्ग प्राप्ति का साधन है और न कीर्ति देने वाला ही है. (२.०२)

तुझे नपुंसक भाव न घेरे; अनुपयुक्त अर्जुन यह तेरे ।
क्षुद्र हृदय की दुर्बलता को; त्याग परंतप, तुस्त खड़ा हो ॥

इसलिए हे अर्जुन, तुम कायर मत बनो. यह तुम्हें शोभा नहीं देता. तुम अपने मन की दुर्बलता को त्यागकर युद्ध करो. (२.०३)

अर्जुन बोले—

भीष्म-द्रोण से, हरि, मैं क्योंकर; युद्ध करूंगा रण में ले शर ।
पूज्य हमारे, हे मधुसूदन; दोनों ही तो हैं अरिसूदन ॥

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, मैं इस रणभूमि में भीष्म और द्रोण के विरुद्ध बाणों से कैसे युद्ध करूं? हे कृष्ण, वे दोनों ही पूजनीय हैं. (२.०४)

छन्दः इन महानुभाव गुरुजनों को, मारने से है भला।
यदि मांग भिक्षा जगत में हो, पेट यह मेरा पला ॥

इन महानुभाव गुरुजनों को मारने से अच्छा इस लोक में भिक्षा का अन्न खाना है, क्योंकि गुरुजनों को मारकर तो इस लोक में उनके रक्त से सने हुए अर्थ और कामरूपी भोगों को ही तो भोगूंगा. (२.०५)

मैं मार गुरुजन लोक में जो भोग भोगूं सब कहीं,
क्या अर्थ-काम-पदार्थ होंगे वे रुधिर-डूबे नहीं ?

क्या धर्म हम को श्रेष्ठ है, हम जानते यह भी नहीं,
होगी विजय उनकी या अपनी, है न निश्चित कुछ कहीं
हम मार कर जिनको तनिक भी चाहते जीना नहीं,
सम्मुख हमारे हैं खड़े धृतराष्ट्र के वे पुत्र ही ॥२.०६॥

और हम यह भी नहीं जानते कि हम लोगों के लिए युद्ध करना या न करना, इन दोनों में कौन-सा काम अच्छा है. अथवा यह भी नहीं जानते कि हम जीतेंगे या वे जीतेंगे. जिन्हें मारकर हम जीना भी नहीं चाहते, वे ही धृतराष्ट्र के पुत्र हमारे सामने खड़े हैं. (२.०६)

हूं धर्म भ्रष्ट, स्वभाव अपहृत, भीरुता के पाप से,
है श्रेय निश्चित क्या मुझे, प्रभु पूछता हूं आप से ।
मैं शिष्य हूं प्रभु आपका, उपदेश मुझको कीजिये,
मुझ, शरण में आये हुए को, आप शिक्षा दीजिये ॥२.०७॥

इसलिए कर्तव्य पथ से भ्रमित, मैं, आपसे पूछता हूं कि मेरे लिए जो निश्चय ही कल्याणकारी हो उसे आप कृपया कहिए. मैं आपका शिष्य हूं, शरण में आये मुझको आप शिक्षा दीजिए. (२.०७)

निर्बाध हो साम्राज्य भू का, ऋद्धि सिद्धि हरा भरा,
अधिपति बनूं या स्वर्ग का, पा देवताओं की धरा ।
तब भी न कुछ मैं देखता, जो दूर शंका कर सके,
जो शुष्क करता इन्द्रियों को, शोक मेरा हर सके ॥२.०८॥

पृथ्वी पर राज्य तथा देवताओं का स्वामित्व प्राप्तकर भी मैं ऐसा कुछ नहीं देखता हूं, जिससे हमारे इन्द्रियों को सुखाने वाला शोक दूर हो सके. (२.०८)

संजय बोले—

चौ : यह कहकर हृषीकेश से, राजन; फिर बोला यूं प्रभु से अर्जुन।
'युद्ध न करना मुझे भयंकर' ; मौन हुआ अर्जुन यह कह-कर ॥
सेनाओं के मध्य अवस्थित; हुआ मोहवश जो अति विस्मित ।
हृषीकेश उस शोक भरे से; भारत, यूं बोले हंसते से ॥२.१०॥

संजय बोले--- हे राजन, अर्जुन श्रीकृष्ण भगवान् से "मैं युद्ध नहीं करूंगा" कहकर चुप हो गया. (२.०९) हे भरतवंशी (धृतराष्ट्र), दोनों सेनाओं के बीच में उस शोकयुक्त अर्जुन को श्रीकृष्ण हंसते हुए-से ये वचन बोले. (२.१०)

श्रीभगवान बोले—

अशोक-जन का शोक करे तू ; वचन पंडितो-सा बोले तू ।
शोक न करते ज्ञानी-पंडित; नही मृत, या जीवित के हित ॥ २.११॥

गीता के उपदेशों का प्रारम्भ

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, तुम ज्ञानियों की तरह बातें करते हो, लेकिन जिनके लिए शोक नहीं करना चाहिए, उनके लिए शोक करते हो. ज्ञानी मृत या जीवित किसी के लिए भी शोक नहीं करते. (२.११)

मैं, तू, राजा लोग सभी ये; किसी काल में नहीं कभी थे ।

ऐसा नहीं, न सच यह होगा; कोई न हम में से फिर होगा ॥२.१२॥

ऐसा नहीं है कि मैं किसी समय नहीं था, अथवा तुम नहीं थे या ये राजा लोग नहीं थे और न ऐसा ही है कि इससे आगे हम सब नहीं रहेंगे. (२.१२)

बाल-युवा-वृद्धावस्था ज्यों; देही इस तन में पाता त्यों ।

मरने पर नव देह वरे है; धीर भ्रमित हो यूं न डरे है ॥२.१३॥

जैसे इसी जीवन में जीवात्मा बाल, युवा और वृद्ध शरीर प्राप्त करता है, वैसे ही जीवात्मा मृत्यु के बाद दूसरा नया शरीर प्राप्त करता है. इसलिए धीर मनुष्य को मृत्यु से घबराना नहीं चाहिए. (१५.०८ भी देखें) (२.१३)

शीत-घाम सुख-दुख के अंकुर; इन्द्रिय-योग भोग क्षण भंगुर ।

भारत, ये अनित्य हैं नश्वर; अर्जुन इनको, धीर सहन कर ॥२.१४॥

हे अर्जुन, इन्द्रियों के विषयों से संयोग के कारण होने वाले सर्दी-गर्मी और सुख-दुख क्षणभंगुर और अनित्य हैं, इसलिए हे अर्जुन, तुम उसको सहन करो. (२.१४)

जो समान समझे सुख-दुख को; पुरुष-श्रेष्ठ, उस धीर मनुज को ।

इन्द्रिय-विषय न करते व्याकुल; मोक्ष-प्राप्ति के वह ही काबिल ॥

हे पुरुषश्रेष्ठ, दुख और सुख में समान भाव से रहने वाले जिस धीर मनुष्य को इन्द्रियों के विषय व्याकुल नहीं कर पाते, वह मोक्ष का अधिकारी होता है. (२.१५)

जो है नहीं, नहीं वह होता; जो है, वह अस्तित्व न खोता ।

तथ्य-सत्य दोनों का बुधजन; यूं अनुभव करते हैं दर्शन ॥२.१६॥

आत्मा नित्य है, शरीर अनित्य है

असत् वस्तु नाशवान और सत् अविनाशी होता है. ज्ञानी असत् और सत् दोनों को तत्त्व से जानते हैं. (२.१६)

दोहा: सभी जगत में व्याप्त जो, ज्ञान उसी का इष्ट ।

उस अविनाशी को भला, कौन कर सके नष्ट ? ॥२.१७॥

उस अविनाशी आत्मा को जानो, जिससे यह सारा जगत व्याप्त है, इस अविनाशी का नाश कोई भी नहीं कर सकता है. (२.१७)

जीवात्मा असीम अविनाशी; नित्य, देह जिसकी सब नाशी ।

निस्संकोच अतः तू भारत; उठकर युद्ध-मध्य हो जा रत ॥२.१८॥

इस अविनाशी जीवात्मा के सब शरीर नाशवान हैं, इसलिए हे अर्जुन, तुम युद्ध करो. (२.१८)

आत्मा का हत्यारा निज को; समझे, या माने मृत इस को ।

दोनों ही न जानते हैं यह; मरता है न मारता है वह ॥२.१९॥

जो इस आत्मा को मारने वाला या मरने वाला मानते हैं, वे दोनों ही नासमझ हैं, क्योंकि आत्मा न किसी को मारता है और न किसी के द्वारा मारा जा सकता है. (२.१९)

छन्द : जनमती न मरती यह आत्मा कहीं है,

यह होकर के फिर, फिर भी होती नहीं है ।

अजन्मी है यह नित्य शाश्वत पुरातन, नहीं नष्ट होती जब होता मृतक तन ॥२.२०॥

आत्मा कभी न जन्म लेता है और न मरता ही है. आत्मा का होना फिर न होना नहीं होता है. शरीर के नाश होने पर आत्मा का नाश नहीं होता. (२.२०)

चौ : अर्जुन जो आत्मा को जाने; अजर, अमर, नित, अज यह माने ।

कैसे बह किसको मरवाता; किसका घात पुरुष कर पाता ॥२.२१॥

हे अर्जुन, जो मनुष्य आत्मा को अविनाशी, नित्य, जन्मरहित और सनातन जानता है, वह कैसे किसको मरवायेगा और कैसे किसको मारेगा? (२.२१)

**जीर्ण-शीर्ण कर त्याग वसन को; धारण करता नर नूतन को ।
जीवात्मा तज यूं क्षत तन को; पाता है शरीर नूतन वो ॥२.२२॥**

मृत्यु, और आत्मा का पुनर्जन्म की व्याख्या

जैसे मनुष्य अपने पुराने वस्त्रों को उतारकर दूसरे नये वस्त्र धारण करता है, वैसे ही जीव मृत्यु के बाद अपने पुराने शरीर को त्यागकर दूसरा नया शरीर प्राप्त करता है. (२.२२)

**शस्त्र काटता नहीं इसे है; अग्नि जलाती नहीं जिसे है ।
जल इसको है नहीं गलाता; पवन नहीं कभी इसे सुखाता ॥२.२३॥
छिदने, गलने, जलने वाली; नहीं शुष्क औ होने वाली ।**

यह आत्मा दृढ़ , अचल, सनातन; सर्वव्यापी है नित्य चिरन्तर ॥

शस्त्र इस आत्मा को काट नहीं सकते, अग्नि इसको जला नहीं सकती, जल इसको गीला नहीं कर सकता और वायु इसे सुखा नहीं सकती. (२.२३-२४)

यह अचिन्त्य, अव्यक्त, अविकारी; आत्मा, यह कहते सुविचारी ।

अतः जानकर इसको वैसा; शोक न कर इसके हित ऐसा ॥२.२५॥

आत्मा को अविनाशी और निर्विकार कहा जाता है. अतः आत्मा को ऐसा जानकर तुम्हें शोक नहीं करना चाहिए. (२.२५)

सदा जनमती, मरती है वह; महाबाहो, यदि तव मति है यह ।

तो भी शोक-योग्य हे अर्जुन; आत्मा कभी नहीं है किंचन ॥२.२६॥

जन्म हुआ तो मरना ही है; मृतको फिर से जनमना ही है ।

अटल बात यह सोलह आने; शोक-योग्य आत्मा मत माने ॥२.२७॥

हे अर्जुन, यदि तुम शरीर में रहने वाला जीवात्मा को पैदा होने वाला तथा मरने वाला भी मानो, तो भी तुम्हें शोक नहीं करना चाहिए; क्योंकि जन्म लेने वाले की मृत्यु निश्चित है और मरने वाले का जन्म निश्चित है. अतः जो अटल है, उसके विषय में तुम्हें शोक नहीं करना चाहिए. (२.२६-२७)

जनम-पूर्व सब जीव विदेही; मरने पर भी फिर वैसे ही ।

लगें बीच में वे तनधारी; अर्जुन, फिर चिन्ता क्या भारी ॥२.२८॥

हे अर्जुन, सभी प्राणी जन्म से पहले और मृत्यु के बाद नहीं दिखते, केवल जन्म और मृत्यु के बीच में ही दिखते हैं; फिर इसमें शोक करने की क्या बात है? (२.२८)

दोहा: देखें कुछ आश्चर्यवत, वैसे कहते अन्य ।

सुनते कुछ आश्चर्यवत, सुनें न जानें अन्य ॥२.२९॥

कोई इस आत्मा को आश्चर्य की तरह देखता है, कोई इसका आश्चर्य की तरह वर्णन करता है, कोई इसे आश्चर्य की तरह सुनता है और कोई इसके बारे में सुनकर भी नहीं समझ पाता है. (२.२९)

भारत, सब जीवों के तन में; नित्य अवध्य रहे जन-जन में ।

इसीलिये सब जीवों के हित; शोक तुझे करना है अनुचित ॥२.३०॥

हे अर्जुन, सबके शरीर में रहने वाला यह आत्मा अमर है, इसलिए किसी भी प्राणी के लिए तुम्हें शोक नहीं करना चाहिए. (२.३०)

यदि स्वधर्म को भी देखे तू; योग्य नहीं, भयभीत बने तू ।

धर्मयुद्ध से बढ़ श्रेयस्कर; करम नहीं क्षत्रिय को हितकर ॥२.३१॥

श्रीकृष्ण द्वारा अर्जुन को क्षत्रिय के कर्तव्यों की याद कराना

और अपने स्वधर्म की दृष्टि से भी तुम्हें अपने कर्तव्य से हटना नहीं चाहिए, क्योंकि क्षत्रिय के लिए धर्मयुद्ध से बढ़कर दूसरा कोई कल्याणकारी कर्म नहीं है. (२.३१)

स्वर्ग रूप यह द्वार स्वयं ही; खुला पार्थ, जो प्राप्त है यूं ही ।

इस प्रकार का युद्ध कभी ही; पाते भाग्यवान छत्रीय ही ॥२.३२॥

हे अर्जुन, अपने आप प्राप्त हुआ युद्ध स्वर्ग के खुले हुए द्वार जैसा है, जो सौभाग्यशाली क्षत्रियों को ही प्राप्त होता है. (२.३२)

धर्मयुद्ध अब यदि न करे तू; मन में अपने व्यर्थ डरे तू ।

खो स्वधर्म निज कीरति सारी; अर्जुन, होगा पापाचारी ॥२.३३॥

और यदि तुम इस धर्मयुद्ध को नहीं करोगे, तब अपने स्वधर्म और कीर्ति को खोकर पाप को प्राप्त होगे. (२.३३)

चिर कालिक अपकीर्ति तुम्हारी; कथन करेंगे सब नर-नारी ।

सम्मानित पुरुषों को दुखकर; अपयश है मरने से बढ़कर ॥२.३४॥

तथा सब लोग बहुत दिनों तक तुम्हारी अपकीर्ति की चर्चा करेंगे. अपमान मृत्यु से भी बढ़कर है. (२.३४)

मानेंगे महारथी, अभागा-- अर्जुन डरकर रणसे भागा ।

माननीय जिनको है अब तू; क्षुद्र उन्हीं को होगा तब तू ॥२.३५॥

महारथी लोग तुम्हें डरकर युद्ध से भागा हुआ मानेंगे और जिनके लिए तुम बहुत माननीय हो, उनकी दृष्टि से तुम नीचे गिर जाओगे. (२.३५)

तेरा अहित चाहने वाले; बोलें वचन न कहने वाले ।

तेरी क्षमता की निन्दा कर; क्या दुख होगा उससे बढ़कर ॥२.३६॥

तुम्हारे वैरी लोग तुम्हारी निन्दा करते हुए बहुत बुराई करेंगे. तुम्हारे लिए इससे अधिक दुखदायी और क्या होगा? (२.३६)

दोहा: जीते तो भू-राज्य है, मरे अगर सुरलोक ।

अतः खड़ा हो युद्ध को, निश्चय कर बिन शोक ॥२.३७॥

हानि-लाभ जय-विजय को, सुख-दुख को सम माप ।

तत्पर हो तू युद्ध को, नहीं लगेगा पाप ॥२.३८॥

युद्ध में मरकर तुम स्वर्ग जाओगे या विजयी होकर पृथ्वी का राज्य भोगोगे; इसलिए हे अर्जुन, तुम युद्ध के लिए निश्चय करके खड़े हो जाओ. (२.३७)
सुख-दुख, लाभ-हानि और जीत-हार की चिन्ता न करके मनुष्य को अपनी शक्ति के अनुसार कर्तव्य-कर्म करना चाहिए. ऐसे भाव से कर्म करने पर मनुष्य को पाप (अर्थात् कर्म का बन्धन) नहीं लगता. (२.३८)

चौ : सांख्यज्ञान तव हेतु बखाना; सुनो योग अब, पार्थ महाना ।
पाकर जिसे प्रबुद्ध बनेगा; कर्म-बन्धनों से छूटेगा ॥२.३९॥

कर्मयोग, अर्थात् निष्काम सेवा का महत्त्व

हे अर्जुन, मैंने सांख्यमत का यह ज्ञान तुम से कहा, अब कर्मयोग का विषय सुनो, जिस ज्ञान से युक्त होकर तुम कर्म के बन्धन से मुक्त हो जाओगे. (२.३९)

**कर्म-मूल का नाश न इसमें; फल-बाधा-आभास न इसमें ।
थोड़ा भी इस धर्म का पालन; है महान भय-मुक्ति-विमोचन ॥२.४०॥**

कर्मयोग में आरम्भ अर्थात् बीज का नाश ही नहीं होता तथा उल्टा फल भी नहीं मिलता है. इस निष्काम कर्मयोगरूपी धर्म का थोड़ा-सा अभ्यास भी जन्म-मरणरूपी महान् दुःख से रक्षा करता है. (२.४०)

**निश्चयात्मक इस पथ में सुन; बुद्धि एक ही है, हे अर्जुन ।
बहु बुद्धियां अविवेक भरों की; होती हैं अनन्त भेदों की ॥२.४१॥**

हे अर्जुन, कर्मयोगी केवल ईश्वरप्राप्ति का ही दृढ़ निश्चय करता है; परन्तु सकाम मनुष्यों की इच्छायें अनेक और अनन्त होती हैं. (२.४१)

**वेदवादी, कामेच्छुक अर्जुन; 'है कुछ और न' जिनका प्रवचन;
स्वर्ग मानते श्रेष्ठ परमतम; अविवेकी वे घोर मूढ़तम ॥२.४२॥**

वेदों का विषय भौतिक और आध्यात्मिक जीवन के दोनों पहलू है

हे अर्जुन, सकामी अविवेकीजन, जिन्हें वेद के मधुर संगीतमयी वाणी से प्रेम है, वेद को यथार्थ रूप से नहीं समझने के कारण ऐसा समझते हैं कि वेद में भोगों के सिवा और कुछ है ही नहीं. (२.४२)

**जन्म-कर्म-फल की जो दायक; अनन्त क्रिया-विस्तार-प्रसारक ।
भोग-विलास-प्राप्ति-हित प्राणी; लच्छेदार हैं बोलते वाणी ॥२.४३॥**

वे कामनाओं से युक्त, स्वर्ग को ही श्रेष्ठ मानने वाले, भोग और धन को प्राप्त कराने वाली अनेक धार्मिक संस्कारों को बताते हैं, जो पुनर्जन्मरूपी कर्मफल को देने वाले होते हैं. (२.४३)

**स्निग्ध वाणी अपहृत चित्त जिनका; भोग-विलास राग है मन का
समाधिस्थ जो कहीं नहीं है; निश्चयात्मक बुद्धि नहीं है ॥२. ४४॥**

भोग और ऐश्वर्य ने जिसका चित्त हर लिया है, ऐसे व्यक्ति के अन्तःकरण में भगवत् प्राप्ति का दृढ़ निश्चय नहीं होता है और वे परमात्मा का ध्यान नहीं कर सकते हैं. (२.४४)

दोहा: त्रिगुण-विषयक हैं वेद सब, गुणातीत हो व्यक्त ।

द्वन्द्वयोग तज क्षेम नित, आत्मवान सत्त्वस्थ ॥२.४५॥

हे अर्जुन, वेदों के कर्मकाण्ड का विषय प्रकृति के तीन गुणों से सम्बन्धित है; तुम तीन गुणों से परे, परमात्मा में स्थित, कुशलक्षेम न चाहने वाले और आत्मभाव वाले बनो. (२.४५)

सब दिशि से परिपूर्ण जलाशय; पाकर, कौन कूप से आशय ।

ब्रह्मज्ञान पाकर विद्वज्जन; रखें वेद से कौन प्रयोजन ॥२.४६॥

ब्रह्म को तत्त्व से जानने वालों के लिए वेदों की उतनी ही आवश्यकता रहती है, जितनी महान् सरोवर के प्राप्त होनेपर एक छोटे जलाशय की. (२.४६)

तव अधिकार मात्र कर्मों में; कभी नहीं कुछ किन्तु फलों में ।

कर्म-सुफल-आसक्ति न हो तव; औ अकर्म-अनुरक्ति न हो तव ॥

कर्मयोग का सिद्धान्त और व्यवहार

केवल कर्म करना ही मनुष्य के वश में है, कर्मफल नहीं. इसलिए तुम कर्मफल की आसक्ति में न फंसो तथा अपने कर्म का त्याग भी न करो. (२.४७)

हे धनंजय, मोह को तज कर; सिद्धि-असिद्धि मध्य सम हो कर ।

हो योग-स्थित कर्मों को कर; योग समत्वभाव, कहते नर ॥२.४८॥

हे अर्जुन, परमात्मा के ध्यान और चिन्तन में स्थित होकर, सभी प्रकार की आसक्तियों को त्यागकर, तथा सफलता और असफलता में सम होकर, अपने कर्तव्यकर्मों का भलीभांति पालन करो. मन का स्थिर भाव में रहना ही कर्मयोग (का फल) है. (२.४८)

बुद्धियोग से सकाम धनंजय; है अति तुच्छ, हीन है अतिशय ।

अतः बुद्धि की शरण ग्रहण कर; है अति दीन फलाकांक्षी नर ॥२.४९॥

स्थिरमन प्रदान करनेवाला बुद्धियोग (या निष्काम कर्मयोग) से सकाम कर्म बहुत घटिया है; अतः हे अर्जुन, तुम निष्काम कर्मयोगी बनो, क्योंकि फल की इच्छा रखने वालों को असफलता का दुःख होता है. (२.४९)

दोहा: बुद्धियुक्त जन सब करे, पाप-पुण्य का त्याग ।

कर्म कुशलता है यही, योग-युक्त बन, जाग ॥२.५०॥

कर्मफल की आसक्ति त्यागकर कर्म करने वाला निष्काम कर्मयोगी इसी जीवन में पाप और पुण्य से मुक्त हो जाता है, इसलिए तुम निष्काम कर्मयोगी बनो. (फल की आसक्ति से असफलता का भय होता है, जिसके कारण कर्म अच्छी तरह नहीं हो पाता है.) निष्काम कर्मयोग को ही कुशलता पूर्वक कर्म करना कहते हैं. (२.५०)

कर्मोत्पन्न सभी फल तज कर; कर्मयोगी ज्ञानी जन मुनिवर ।

मुक्त जन्म-बन्धन से होकर; पाते अमृत-पद श्रेयस्कर ॥२.५१॥

ज्ञानी कर्मयोगीजन कर्मफल की आसक्ति को त्यागकर जन्म-मरण के बन्धन से मुक्त हो जाते हैं तथा परम शान्ति को प्राप्त करते हैं. (२.५१)

जब तव बुद्धि मोह दलदल से; तर जायेगी पाप सलिल से ।

है श्रवणीय या कि श्रुत है जो; तब वैराग्य मिले तुझको वो ॥२.५२॥

जब तुम्हारी बुद्धि मोहरूपी दलदल को पार कर जायेगी, उस समय तुम शास्त्र से सुने हुए तथा सुनने योग्य वस्तुओं से भी वैराग्य प्राप्त करोगे. (२.५२)

बहुश्रुत भ्रमित बुद्धि तब चंचल; समाधिस्थ जब होगी निश्चल ।

और अचल, अर्जुन, उस क्षण ही; योग समत्व मिले निश्चित ही ॥

जब अनेक प्रकार के प्रवचनों को सुनने से भ्रमित हुई तुम्हारी बुद्धि परमात्मा के स्वरूप में स्थिर हो जायगी, उस समय तुम समाधि में परमात्मा से युक्त हो जाओगे. (२.५३)

अर्जुन बोले—

समाधिस्थ दृढ़ प्रज्ञ सुजन का; केशव, क्या लक्षण दृढ़ मन का ।

सुस्थिर बुद्धि बोलता कैसे; और बैठता, चलता कैसे? ॥२.५४॥

अर्जुन बोले— हे केशव, समाधि प्राप्त, स्थिर बुद्धि वाले आत्मज्ञानी (स्थितप्रज्ञ) मनुष्य का क्या लक्षण है? स्थिर बुद्धि वाला मनुष्य कैसे बोलता है, कैसे बैठता है और कैसे चलता है. (२.५४)

श्रीभगवान बोले—

जब मन-बसी कामनायें सब; पार्थ, त्याग देता है नर तब ।

तुष्ट स्वयं में स्वयं से होकर; सुस्थित-प्रज्ञ कहाता है नर ॥२.५५॥

आत्मज्ञानी (स्थितप्रज्ञ) के लक्षण

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, जिस समय साधक अपने मन की सम्पूर्ण कामनाओं को पूर्णरूप से त्याग देता है और आत्मा में आत्मानन्द से ही सन्तुष्ट रहता है, उस समय वह स्थितप्रज्ञ कहलाता है. (२.५५)

दुख से मन में दाह नहीं है; सुख की कोई चाह नहीं है ।

राग-द्वेष, भय-क्रोध न जिसको; सुस्थित-बुद्धि कहें मुनि उसको ॥

दुख से जिसका मन उद्विग्न नहीं होता, सुख की जिसको इच्छा नहीं होती तथा जिसके मन से राग, भय और क्रोध नष्ट हो गये हैं, ऐसा मुनि स्थितप्रज्ञ कहा जाता है. (२.५६)

मोह-हीन सर्वत्र सदा नर; यह-वह शुभाशुभ प्राप्त कर ।

जिसको हो सुख-द्वेष न किंचित; उसकी बुद्धि थिर है निश्चित ॥

जिसे किसी भी वस्तु में आसक्ति न हो, जो शुभ को प्राप्तकर प्रसन्न न हो और अशुभ से द्वेष न करे, उसकी बुद्धि स्थिर है.

कच्छुआ ज्यों अपने अंगों को; वैसे जो ले सब इन्द्रियों को ।

इन्द्रिय-विषयों से समेट जब; उसकी बुद्धि प्रतिष्ठित है तब ॥२.५८॥

जब साधक सब ओर से अपनी इन्द्रियों को विषयों से इस तरह हटा ले जैसे कच्छुआ विपत्ति के समय अपनी रक्षा के लिए अपने अंगों को समेट लेता है, तब उसकी बुद्धि स्थिर समझनी चाहिए. (२.५८)

भोग त्याग देने से जन के; विषय दूर होते तन-मन के ।

दूर राग-रस नहीं होता पर; मिटता वही ब्रह्म को पाकर ॥२.५९॥

अनियन्त्रित इन्द्रियों के दुष्परिणाम

इन्द्रियों को विषयों से हटाने वाले मनुष्य से विषयों की इच्छा तो हट भी जाती है, परन्तु विषयों की आसक्ति दूर नहीं होती. परमात्मा के स्वरूप को ज्ञान द्वारा भलीभांति समझकर स्थितप्रज्ञ मनुष्य विषयों की आसक्ति से भी दूर हो जाता है. (२.५९)

दोहा: विज्ञ-पुरुष-मन भी यहां, जो हैं पार्थ, सचेत ।

मथने वाली इन्द्रियां, बलपूर्वक हर लेत ॥२.६०॥

हे अर्जुन, इन्द्रिय संयम का प्रयत्न करते हुए ज्ञानी मनुष्य के मन को भी चंचल इन्द्रियां बलपूर्वक हर लेती हैं. (२.६०)

उन सब इन्द्रियों को वशमें कर; मुझमें पूर्ण समाहित होकर ।

सब इन्द्रियां हैं वश में जिसकी ; पूर्ण प्रतिष्ठित प्रज्ञा उसकी।

इसलिए साधक अपनी इन्द्रियों को वश में करके मुझ में श्रद्धापूर्वक ध्यान लगाकर बैठे; क्योंकि जिसकी इन्द्रियां वश में होती हैं, उसी की बुद्धि स्थिर होती है. (२.६१)

करता नर विषयों का चिन्तन; हो आसक्त उन्हीं में फिर जन ।

जन्म काम जिससे है पाता; काम क्रोध को है उपजाता ॥२.६२॥

विषयों का चिन्तन करने से विषयों में आसक्ति होती है, आसक्ति से विषयों के सेवन करने की इच्छा उत्पन्न होती है और इच्छा पूरी नहीं होने से क्रोध होता है. (२.६२)

क्रोध से मूढ़भाव है होता; मूढ़भाव से जन सुधि खोता ।

बुद्धिनाश है सुधि खोने पर; बुद्धिनाश से नष्ट सभी फिर ॥२.६३॥

क्रोध से अज्ञान (संमोह) उत्पन्न होता है. अज्ञान से मन भ्रष्ट हो जाता है. मन भ्रष्ट होने पर बुद्धि का नाश होता है और बुद्धि का नाश होने से मनुष्य का पतन होता है. (२.६३)

राग-द्वेष से मुक्त हुई जो; वश में कर उस हर इन्द्रिय को ।

भोग भोगकर भी साधक जन; पाता पुण्य-प्रसाद भरा मन ॥२.६४॥

रागद्वेष से रहित संयमी साधक अपने वश में की हुई इन्द्रियों द्वारा विषयों को भोगता हुआ शान्ति प्राप्त करता है. (२.६४)

वह पावन प्रसाद पाने पर; कष्ट-मुक्त पूरा होता नर ।

उस नर की जो है प्रमुदित मन; दृढ़ होती है बुद्धि उसी क्षण ॥२.६५॥

शान्ति से सभी दुखों का अन्त हो जाता है और शान्तचित्त मनुष्य की बुद्धि शीघ्र ही स्थिर होकर परमात्मा से युक्त हो जाती है.

योग-साधना-हीन निरीश्वर; श्रेष्ठ बुद्धि नहीं पाता है नर ।

आस्तिक भाव न शांति उसे हो; फिर अशान्त को सुख कैसे हो ॥

ईश्वर से अयुक्त मनुष्य के अन्तःकरण में न ईश्वर का ज्ञान होता है, न ईश्वर की भावना ही. भावनाहीन मनुष्य को शान्ति नहीं मिलती और अशान्त मनुष्य को सुख कहां? (२.६६)

इन्द्रियों में रहतीं जो विचरित; जिस इन्द्रिय में है मन मोहित ।

बुद्धि वही हर लेती जन की; ज्यों जल-नौका लहर पवन की ॥२.६७॥

जैसे जल में तैरती नाव को तूफान उसे अपने लक्ष्य से दूर टकेल देता है, वैसे ही इन्द्रिय-सुख मनुष्य की बुद्धि को गलत रास्ते की ओर ले जाता है. (२.६७)

महाबाहो, इन्द्रियों को जो नर; हटा भोग से, वश में ले कर ।

सब प्रकार हो संयममय नित; उसकी होती बुद्धि प्रतिष्ठित ॥२.६८॥

इसलिए हे अर्जुन, जिसकी इन्द्रियां वश में होती हैं, उसकी बुद्धि स्थिर रहती है. (२.६८)

सब की निशा, जगत सब सोता; संयमी उसमें जागृत होता ।

जागें जिसमें जीव सभी ही; मुनि के लिये रात्रि है वह ही ॥२.६९॥

सब प्राणियों के लिए जो रात्रि है, उसमें संयमी मनुष्य जागता रहता है; और जब साधारण मनुष्य जागते हैं, तत्त्वदर्शी मुनि के लिए वह रात्रि के समान होता है. (२.६९)

छन्द : सब ओर से परिपूर्ण अविचल, सिन्धु में आकर गिरें,
अनगिन सरित-जल समाकर, ज्यों कुछ प्रभाव न करें ।

इस भांति ही दृढ़-बुद्धि नर में, समाता हर भोग है,
चिर शान्ति पाता, वह नहीं जो कामियों का योग है ॥२.७०॥

जैसे सभी नदियों के जल समुद्र को बिना विचलित करते हुए परिपूर्ण समुद्र में समा जाते हैं, वैसे ही सब भोग जिस संयमी मनुष्य में विकार उत्पन्न किये बिना समा जाते हैं, वह मनुष्य शान्ति प्राप्त करता है, न कि भोगों की कामना करने वाला. (२.७०)

चौ : सभी कामनाओं को त्यागे; अहंकार ममता से भागे ।

अनासक्त हो जीता जीवन; परम शान्ति है पाता वह जन ॥२.७१॥

जो मनुष्य सब कामनाओं को त्यागकर इच्छारहित, ममतारहित तथा अहंकार रहित होकर विचरण करता है, वही शान्ति प्राप्त करता है. (२.७१)

ब्रह्म-प्राप्त जन की सुस्थित यह; पाकर जिसे न हो मोहित वह ।

अन्तकाल भी इसमें ही थिर हो; सुस्थित जनको मोक्ष मिले ही ।

हे अर्जुन, यही ब्राह्मी स्थिति है, जिसे प्राप्त करने के बाद मनुष्य मोहित नहीं होता. अन्तसमय में भी इस स्थिति में रहकर मनुष्य ब्रह्मनिर्वाण प्राप्त करता है. (२.७२)

इति द्वितीयोऽध्यायः

श्रीमन नारायण नारायण, हरि हरि
बोलो नारायण नारायण, हरि हरि
तेरी लीला सब से न्यारी, हरि
जय जय नारायण नारायण, हरि हरि

तृतीय अध्याय

३. निष्कामकर्मयोग अर्जुन बोले—

दोहा तव मत से यदि ज्ञान है; कृष्ण, कर्म से ज्येष्ठ।
घोर करम में क्यों मुझे, लगा रहे सुरश्रेष्ठ ? ॥३.०१॥

उलझन भरे वचन तव मिश्रित; बुद्धि कर रहे मम भ्रम-मोहित।

एक वचन कहिये निश्चय कर; जो हो मुझको, प्रभु, हितकर ॥

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, यदि आप कर्म से ज्ञान को श्रेष्ठ मानते हैं, तो फिर, हे केशव, आप मुझे इस भयंकर कर्म में क्यों लगा रहे हैं? आप मिश्रित वचनों से मेरी बुद्धि को भ्रमित कर रहे हैं. अतः आप उस एक बात को निश्चितरूप से कहिए, जिससे मेरा कल्याण हो. (३.०१-०२)

श्रीभगवान बोले—

दो प्रकार की निष्ठा, अर्जुन; की है पहले मैंने वर्णन ।

ज्ञानयोग से ज्ञानीजन की; कर्मयोग से योगीगण की ॥३.०३॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, इस लोक में दो प्रकार की साधना मेरे द्वारा पहले कही गयी है. जिनकी रुचि ज्ञान में लगती है, उनकी साधना ज्ञानयोग से और कर्म में रुचि वालों की साधना कर्मयोग से होती है. (३.०३)

अनारम्भ से ही कर्मों के; जन निष्काम-भाव नहीं होते ।

और न कर्म-त्याग से केवल; सिद्धि का ही मिलता है फल ॥

मनुष्य कर्म का त्यागकर कर्म के बन्धनों से मुक्त नहीं होता. केवल कर्म के त्याग से ही सिद्धि की प्राप्ति नहीं होती. (३.०४)

बिना करम करते कोई नर; कभी न रह पाता है पल भर ।

प्रकृति-गुण द्वारा ही सब जन; करते करम अवश्य अवश मन ॥

कोई भी मनुष्य एक क्षण भी बिना कर्म किए नहीं रह सकता, क्योंकि प्रकृति के गुणों द्वारा मनुष्यों से—परवश की तरह—सभी कर्म करवा लिए जाते हैं. (३.०५)

कर्मन्द्रियों को वश में कर जन; जो करता विषयों का चिन्तन ।

मन से, मूढ आत्म-अविचारी; कहलाता वह मिथ्याचारी ॥३.०६॥

जो मूढ़ बुद्धि मनुष्य इन्द्रियों को प्रदर्शन के लिए रोककर मन द्वारा विषयों का चिन्तन करता रहता है, वह मिथ्याचारी कहा जाता है. (३.०६)

इन्द्रियों को मन से वशमें कर; अनासक्त कर्मन्द्रियों से नर ।

कर्मयोग आचरण करे जो; अर्जुन, श्रेष्ठ सुनिश्चित है वो ॥३.०७॥

दूसरों की सेवा क्यों?

परन्तु हे अर्जुन, जो मनुष्य बुद्धि द्वारा अपने इन्द्रियों को वश में करके, अनासक्त होकर कर्मन्द्रियों द्वारा निष्काम कर्मयोग का आचरण करता है, वही श्रेष्ठ है. (३.०७)

दोहा: विधिवत कर तू कर्म को, श्रेष्ठ अकर्म से कर्म ।
कर्म बिना न सधे कभी, तन का भी तव धर्म ॥३.०८॥

तुम अपने कर्तव्य का पालन करो, क्योंकि कर्म न करने से कर्म करना श्रेष्ठ है तथा कर्म न करने से तेरे शरीर का निर्वाह भी नहीं होगा. (३.०८)

**जो यज्ञार्थ किये नहीं अर्जुन; बनते कर्म मनुज को बन्धन।
सो आसक्ति-रहित नित होकर; शुचितम कर्म-आचरण को कर ॥**

केवल अपने लिए कर्म करने से मनुष्य कर्मबन्धन से बन्ध जाता है; इसलिए हे अर्जुन, कर्मफल की आसक्ति त्यागकर सेवाभाव से भलीभांति अपना कर्तव्यकर्म का पालन करो. (३.०९)

**सेवा-सहित रच सृष्टि प्रजा को; आदिकाल ब्रह्मा बोले यों--
यज्ञ-कर्म कर बढ़ो निरन्तर; मिलें इष्टफल सभी यजन कर ॥३.१०॥**

पारम्परिक सहयोग विधाता का पहला निर्देश

सृष्टिकर्ता ब्रह्मा ने सृष्टि के आदि में यज्ञ (अर्थात् निस्वार्थ सेवा) के साथ प्रजा का निर्माण करके कहा— "इस यज्ञ द्वारा तुम लोग वृद्धि प्राप्त करो और यह यज्ञ तुम लोगों को इष्टफल देने वाला हो." (३.१०)

**जन-सेवा से हो देव-सहायक; देव बनें वांछित फल दायक ।
उन्नति करते हुए परस्पर; पाओ परम सुफल श्रेयस्कर ॥३.११॥**

तुम लोग यज्ञ के द्वारा देवताओं की मदद करो और देवगण तुम लोगों की मदद करें. इस प्रकार एक दूसरे की मदद करते हुए तुम परम कल्याण को प्राप्त होगे. (३.११)

**यज्ञ-तृप्त होकर सुर तव हित; करें प्रदान भोग-फल वांछित ।
दैवी-फल बिन सुरगण-अर्पित; भोगे जो नर, चोर सुनिश्चित ॥३.१२॥**

यज्ञ द्वारा पोषित देवगण तुम्हें इष्टफल प्रदान करेंगे. देवताओं के द्वारा दिए हुए भोगों को जो मनुष्य उन्हें बिना दिए अकेला सेवन करता है, वह निश्चय ही चोर है. (३.१२)

**यज से बचे अन्न का भोजन; सन्त करें, लूटें अघ-बन्धन ।
पापी जो निज हेतु पकाते; वे हैं स्वयं पाप ही खाते ॥३.१३॥**

यज्ञ से बचे हुए अन्न को खाने वाले श्रेष्ठ मनुष्य सब पापों से मुक्त हो जाते हैं; परन्तु जो लोग केवल अपने लिए ही अन्न पकाते हैं, वे पाप के भागी होते हैं. (३.१३)

**अन्नोत्पन्न जीवजन सारे; अरु ईश से अन्न उगा रे ।
प्रभुकृपा होत यज्ञ-सम्भव; कर्मों से है यज्ञ समुद्भव ॥३.१४॥**

दोहा: कर्म हुआ है ब्रह्म से, ब्रह्म अक्षर से जान ।
सब में व्यापी ब्रह्म यूं; यज्ञ-रमा नित मान ॥३.१५॥

समस्त प्राणी की उत्पत्ति (तथा पालन-पोषण) अन्न से होते हैं, अन्न प्रभु से (वृष्टि आदि द्वारा) होता है, प्रभु सेवा-यज्ञ से प्रसन्न होते हैं, सेवा हमारा कर्तव्य-कर्म है, कर्तव्य-कर्म वेदों में विहित है और वेद को अविनाशी ब्रह्म से उत्पन्न हुआ जानो. इस तरह सर्वव्यापी ब्रह्म सदा ही यज्ञ (अर्थात् निष्कामकर्म) में विराजमान रहते हैं. (४.३२ भी देखें) (३.१४-१५)

चलते चक्र-अनुसार नहीं जो; करता है व्यवहार नहीं, वो ।

अर्जुन, इन्द्रिय-लम्पट-कामी; व्यर्थ जी रहा पाप-विरामी ॥३.१६॥

हे अर्जुन, जो मनुष्य सेवा द्वारा इस सृष्टिचक्र को चलते रहने में सहयोग नहीं देता है, वैसा पापमय, भोगी मनुष्य व्यर्थ ही जीता है. (३.१६)

प्रीति करे आत्मा में जो पर; तृप्त आत्मा में ही जो नर ।

है संतुष्ट आत्मा में ही; उसके लिये करम नहीं कोई ॥३.१७॥

परन्तु जो मनुष्य परमात्मा में ही रमण करता है तथा परमात्मा में ही तृप्त और संतुष्ट रहता है, वैसे आत्मज्ञानी मनुष्य के लिए कोई कर्तव्य शेष नहीं रहता. (३.१७)

उसका विश्व-लोक में, अर्जुन; कर्म-अकर्म से नहीं प्रयोजन ।

सभी प्राणियों में उसके हित; स्वार्थपूर्ण सम्बन्ध न किंचित ॥३.१८॥

उसे कर्म करने या न करने का कोई कारण नहीं रहता तथा वह परमात्मा के सिवा किसी और प्राणी पर निर्भर नहीं रहता. (३.१८)

अनासक्त यूं; पार्थ, निरन्तर; तू कर्तव्य-कर्म-पालन कर ।

अनासक्त हो करम करे जो; परमात्मा को प्राप्त करे वो ॥३.१९॥

इसलिए तुम अनासक्त होकर सदा अपने कर्तव्यकर्म का भलीभांति पालन करो, क्योंकि अनासक्त रहकर कर्म करने से ही मनुष्य परमात्मा को प्राप्त करता है. (३.१९)

विज्ञ विदेह आदि सब ने ही; सिद्धि प्राप्त की कर्मों से ही ।

करके और लोक-हित-मंथन; कर्म-पात्र हो शुभ तू अर्जुन ॥३.२०॥

नेता उदाहरण बनें

राजा जनक आदि ज्ञानीजन निष्काम कर्मयोग द्वारा परम सिद्धि को प्राप्त हुए थे. लोक कल्याण के लिए भी तुम्हारा कर्म करना ही उचित है. (३.२०)

जो जो, श्रेष्ठ आचरण करता; जन-समाज वैसा ही वरता ।

वह जो है प्रमाण कर देता; लोक उसी पथ पग धर लेता ॥३.२१॥

श्रेष्ठ मनुष्य जैसा आचरण करता है, दूसरे लोग भी वैसा ही आचरण करते हैं. वह जो प्रमाण देता है, जन समुदाय उसी का पालन करते हैं. (३.२१)

दोहा: त्रिभुवन में कर्तव्य मम, यद्यपि पार्थ, न धर्म ।

प्राप्य न कुछ अप्राप्त है, तदपि करूं मैं कर्म ॥३.२२॥

हे अर्जुन, तीनों लोकों में न तो मेरा कोई कर्तव्य है और न कोई भी प्राप्त करने योग्य वस्तु मुझे अप्राप्त है, फिर भी मैं कर्म करता हूं. (३.२२)

कर प्रमाद का पूर्ण विसर्जन; यदि न करम-रत होऊं, अर्जुन ।

सब प्रकार वही कदाचित; मम पथ का अनुसरण करें नित ॥३.२३॥

कर्म-विरत मैं अगर हुआ रे; लोक नष्ट हो जायें सारे ।

बनूं वर्णसंकर का कर्ता; प्रजा-प्राण सब ही का हर्ता ॥३.२४॥

क्योंकि यदि मैं सावधान होकर कर्म न करूँ तो हे अर्जुन, मनुष्य मेरे ही मार्ग का पालन करेंगे. इसलिए यदि मैं कर्म न करूँ, तो ये सब लोक नष्ट हो जायेंगे और मैं ही इनके विनाश का तथा अराजकता का कारण बनूँगा. (३.२३-२४)

कर्मासक्त मूढ़जन, भारत; जैसे हुए कर्म में हैं रत ।

बुधजन अनासक्त त्यों होकर; कर्म करें जनहित के मन भर ॥३.२५॥

अर्जुन, अज्ञानी लोग जिस प्रकार कर्मफल में आसक्त होकर अच्छी तरह अपना कर्म करते हैं, हे उसी प्रकार ज्ञानी मनुष्य भी जनकल्याण के लिए आसक्तिरहित होकर अच्छी तरह अपना कर्म करें. (३.२५)

कर्मासक्त महा अज्ञानी; करे भ्रमित तिन बुद्धि न ज्ञानी ।

कर्म करे शुचि हो योग-स्थित; करे अन्य को भी वे प्रेरित ॥३.२६॥

ज्ञानी कर्मफल में आसक्त अज्ञानियों की बुद्धि में भ्रम अर्थात् कर्मों में अश्रद्धा उत्पन्न न करे तथा स्वयं अनासक्त होकर समस्त कर्मों को भलीभाँति करता हुआ दूसरों को भी वैसा ही करने की प्रेरणा दे. (३.२६ भी देखें) (३.२६)

त्रिगुणों का माध्यम अपनाती; प्रकृति सभी है कर्म कराती ।

अहंकार-मोहित-आत्मा जन; 'मैं करता हूँ' माने निज मन ॥३.२७॥

सभी कर्म प्रकृति करती हैं

वास्तव में संसार के सारे कार्य प्रकृति मां की गुणरूपी परमेश्वर की शक्ति के द्वारा ही किए जाते हैं, परन्तु अज्ञानवश मनुष्य अपने आपको ही कर्ता समझ लेता है (तथा कर्मफल की आसक्तिरूपी बन्धनों से बन्ध जाता है. मनुष्य तो परम शक्ति के हाथ की केवल एक कठपुतली मात्र है). (५.०९, १३.२९, १४.१९ भी देखें) (३.२७)

गुण और कर्म विभागों को जो; तत्त्व जानते हैं बुद्धजन वो ।

गुण-गण में गुण-खेल सभी हैं; मान, नहीं आसक्त कभी हैं ॥३.२८॥

परन्तु हे अर्जुन, गुण और कर्म के रहस्य को जानने वाले ज्ञानी मनुष्य ऐसा समझकर— कि इन्द्रियों द्वारा प्रकृति के गुण ही सारे कर्म करते हैं तथा मनुष्य कुछ भी नहीं करता है—कर्म में आसक्त नहीं होते. (३.२८)

दोहा: प्रकृति-गुणों से भ्रमित, गुण-कर्मों में आसक्त ।

मंद मूढ़ को न करे, विचलित ज्ञानी भक्त ॥३.२९॥

प्रकृति के गुणों द्वारा मोहित होकर अज्ञानी मनुष्य गुणों के द्वारा किए गये कर्मों में आसक्त रहते हैं, उन्हें ज्ञानी मनुष्य सकाम कर्ममार्ग से विचलित न करे. (३.२९)

कर अध्यात्म-निष्ठ अपना चित; सभी कर्म कर मुझे अर्पित ।

फल-आशा, ममता तज, अर्जुन; करो युद्ध, संताप न रख मन ॥३.३०॥

मुझ में चित्त लगाकर, सम्पूर्ण कर्मों के फल को मुझ में अर्पण करके, आशा, ममता और संतापरहित होकर अपना कर्तव्य करो. (३.३०)

जो कोई भी श्रद्धानत नर; दोष-बुद्धि से मुक्त निरन्तर ।

मेरे मत-अनुसार चलेंगे; कर्म-मुक्ति पूरी पा लेंगे ॥३.३१॥

दोष-दृष्टि वाले मूरख जन; मम उपदेश न करते पालन ।

ज्ञान विमूढ़ पूर्णतम उनको; अर्जुन, नष्ट हुआ ही समझो ॥३.३२॥

जो मनुष्य बिना आलोचना किये, श्रद्धा पूर्वक मेरे इस उपदेश का सदा पालन करते हैं, वे कर्मों के बन्धन से मुक्त हो जाते हैं; परन्तु जो आलोचक मेरे इस उपदेश का पालन नहीं करते, उन्हें अज्ञानी, विवेकहीन तथा भ्रमित समझना चाहिए. (३.३१-३२)

प्रकृति-विवश जीते सब प्राणी; ज्ञानी भी और सब अज्ञानी ।

प्रकृति-भूत सब का चेष्टा-क्रम; व्यर्थ वहां निग्रह-हठ संयम? ॥३.३३॥

सभी प्राणी अपने स्वभाव के वश में होकर उसी के अनुसार कर्म करते हैं. ज्ञानी भी अपनी प्रकृति के अनुसार ही कार्य करता है. फिर इन्द्रियों के निग्रह क्यों? (३.३३)

इन्द्रिय-इन्द्रिय-भोग-व्यवस्थित; राग-द्वेष जो जो भी हैं नित ।

अरि, कल्याण-मार्ग-बाधा वे; उनके वश में कभी न आवे ॥३.३४॥

पूर्णता के मार्ग में, दो बाधाएँ

प्रत्येक इन्द्रिय के भोग में राग और द्वेष, मनुष्य के कल्याण मार्ग में विघ्न डालने वाले, दो महान् शत्रु रहते हैं. इसलिए मनुष्य को राग और द्वेष के वश में नहीं होना चाहिए. (३.३४)

शीलोचित परधर्म से बढ़ कर; निज गुण-हीन धर्म है श्रेयस्कर।

मरना भी स्वधर्म में हितकर; है परधर्म महान भयंकर ॥३.३५॥

अपना गुणरहित सहज और स्वाभाविक कार्य आत्मविकास के लिए दूसरे अच्छे अस्वाभाविक कार्य से अच्छा है. स्वधर्म कार्य में मरना भी कल्याणकारक है. अस्वाभाविक कार्य हानिकारक होता है. (१८.४७ भी देखें) (३.३५)

अर्जुन बोले—

हे वाष्पेय, स्वयं बिन चाहे; बलपूर्वक ज्यों अन्य कराये ।

किसके बल से प्रेरित होकर; पाप-आचरण करता है नर ? ॥३.३६॥

काम पाप का मूल है

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, न चाहते हुए भी विवश किए हुए के समान क्यों मनुष्य पाप कर्म करता है? (३.३६)

श्रीभगवान बोले—

दोहा: रज गुण से उत्पन्न है, यही क्रोध, यही काम ।

अग्नि-समान अतृप्त अरि, अधम जान अविराम ॥३.३७॥

श्रीभगवान बोले— रजो गुण से उत्पन्न यह काम है, यही क्रोध है, कभी भी पूर्ण नहीं होने वाले इस महापापी काम को ही तुम अध्यात्मिक मार्ग का शत्रु जानो. (३.३७)

ढके आग धूरं से जैसे; दर्पण ढक जाता ज्यों मल से ।

जैसे जेर से गर्भ ढका है; यूंही काम से ज्ञान रुका है ॥३.३८॥

जैसे धूरं से अग्नि और धूलि से दर्पण ढक जाता है तथा झिल्ली से गर्भ ढका रहता है, वैसे ही काम आत्मज्ञान को ढक देता है. (३.३८)

हे कौन्तेय, अतृप्त अनल सा; बुधजन का नित शत्रु प्रबल सा ।

काम सभी का ज्ञान ढके है; शान्त उसे कर कौन सके है ॥३.३९॥

हे अर्जुन, अग्नि के समान कभी तृप्त न होने वाले, ज्ञानियों के नित्य शत्रु, काम, के द्वारा ज्ञान ढक जाता है. (३.३९)

इन्द्रियां, बुद्धि और इसके मन; हैं आवास, कहें ज्ञानी जन ।

इन से काम ज्ञान को ढक-कर; देही को देता मोहित कर ॥३.४०॥

इन्द्रियां, मन और बुद्धि काम के निवास स्थान कहे जाते हैं। यह काम इन्द्रियां, मन और बुद्धि को अपने वश में करके ज्ञान को ढककर मनुष्य को भटका देता है। (३.४०)

अतः इन्द्रियां वश में, अर्जुन; करो प्रथम, फिर इसका मर्दन ।

चिर-पापी अरि काम विनाशी; यही ज्ञान-विज्ञान का नाशी ॥

इसलिए हे अर्जुन, तुम पहले अपनी इन्द्रियों को वश में करके, ज्ञान और विवेक के नाशक इस पापी कामरूपी शत्रु का विनाश करो। (३.४१)

शक्त श्रेष्ठ इन्द्रियां कहते जन; श्रेष्ठ इन्द्रियों से भी है मन ।

मन से अधिक बुद्धि है उत्तम; बुद्धि-परे आत्मा सर्वोत्तम ॥३.४२॥

काम पर विजय कैसे पायें

इन्द्रियां शरीर से श्रेष्ठ कही जाती हैं, इन्द्रियों से परे मन है और मन से परे बुद्धि है और आत्मा बुद्धि से भी अत्यन्त श्रेष्ठ है। (६.०७-०८ भी देखें) (३.४२)

श्रेष्ठ बुद्धि से आत्मा, अर्जुन; जान, बुद्धि से कर वश में मन ।

दुर्जय कामरूप है दुश्मन; मार महाबाहो, कर मर्दन ॥३.४३॥

इस प्रकार आत्मा को मन और बुद्धि से श्रेष्ठ जानकर, सेवा, ध्यान, पूजन आदि से की हुई शुद्ध बुद्धि द्वारा मन को वश में करके, हे अर्जुन, तुम इस दुर्जय कामरूपी शत्रु का विनाश करो। (३.४३)

इति तृतीयोऽध्यायः

राधे कृष्णा, राधे कृष्णा; कृष्णा, कृष्णा, हरे हरे
हरे रामा, हरे रामा; रामा, रामा, हरे हरे

चतुर्थ अध्याय

४. ज्ञानमय कर्मयोग
श्रीभगवान बोले—

दोहा : रविने मुझसे, रविसे मनुने; पाया था यह ज्ञान ।
मनु से फिर इक्ष्वाकु ने, अक्षय योग महान ॥४.०१॥

यूं सब ऋषि-राजर्षि नाना; परम्परा से सबने ये जाना ।
काल बहुत है बीता लेकिन; जब से लोप हुआ यह अर्जुन ।
वही योग अब परम पुरातन; मैंने कहा तुझे है अर्जुन ।
क्योंकि भक्त, परम-प्रिय मम; कहा रहस्य-मय योग सर्वोत्तम ।

कर्मयोग पुरातन निर्देश है

श्रीभगवान बोले— मैंने कर्मयोग के इस अविनाशी सिद्धान्त को सूर्यवंशी राजा विवस्वान को सिखाया, विवस्वान ने अपने पुत्र मनु से कहा तथा मनु ने अपने पुत्र इक्ष्वाकु को सिखाया. इस प्रकार परम्परा से प्राप्त हुए कर्मयोग को राजर्षियों ने जाना; परन्तु हे अर्जुन, बहुत दिनों के बाद यह ज्ञान इस पृथ्वीलोक में लुप्त सा हो गया. तुम मेरे भक्त और प्रिय मित्र हो, इसलिए वही पुराना कर्मयोग आज मैंने तुम्हें कहा है, क्योंकि यह कर्मयोग एक उत्तम रहस्य है. (४.०१-०३)

अर्जुन बोले—

जन्म आपका अभिनव नूतन; सूर्य-जन्म, प्रभु, परम पुरातन ।
कल्प-आदि में कैसे जानूं?; योग कहा प्रभु ने, क्यों मानूं ॥४.०४॥

अर्जुन बोले— आपका जन्म तो अभी हुआ है तथा सूर्यवंशी राजा विवस्वान का जन्म सृष्टि के आदि में हुआ था, अतः मैं कैसे जानूं कि आप ही ने विवस्वान से इस योग को कहा था? (४.०४)

श्रीभगवान बोले—

अर्जुन, मेरे और तुम्हारे; जन्म हुए हैं कितने सारे ।
तू न जानता उन्हें परंतप; जिनसे मैं पूरा हूं अवगत ॥४.०५॥

प्रभु अवतार का उद्देश्य

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, मेरे और तुम्हारे बहुत सारे जन्म हो चुके हैं, उन सब को मैं जानता हूं, पर तुम नहीं जानते. (४.०५)

दोहा : जीव-जीव-अज ईश मैं, अविनाशी, निज आत्म
वश मैं आत्म-प्रकृति किये, माया से लूं जन्म ॥४.०६॥

यद्यपि मैं अजन्मा, अविनाशी तथा समस्त प्राणियों का ईश्वर हूं, फिर भी अपनी योगमाया से प्रकट होता हूं. (१०.१४ भी देखें) (४.०६)

जब भी कभी धर्म घटता है; और अधर्म ऊपर बढ़ता है ।
तब-तब भरत-श्रेष्ठ, हे अर्जुन; लेता हूं अवतार, धार तन ॥४.०७॥
साधु-जनों को त्राण दिलाने; दुष्टजनों का मूल मिटाने ।
पुनः धर्म करने प्रस्थापित; युग-युग होता स्वयं उपस्थित ॥४.०८॥

हे अर्जुन, जब-जब संसार में धर्मकी हानि और अधर्म की वृद्धि होती है, तब-तब अच्छे लोगों की रक्षा, दुष्टों का संहार तथा धर्म संस्थापना के लिए मैं, परब्रह्म परमात्मा, हर युग में अवतरित होता हूँ. (४.०७-०८)

जन्म-कर्म अति दिव्य महत्तम; तत्त्वज्ञान जिसको अर्जुन मम ।

फिर तन त्याग जन्म नहीं लेता, वह मुझको ही है पा लेता ॥४.०९॥

हे अर्जुन, मेरे जन्म और कर्म दिव्य हैं. इसे जो मनुष्य भलीभांति जान लेता है, उसका मरने के बाद पुनर्जन्म नहीं होता तथा वह मेरे लोक, परमधाम, को प्राप्त करता है. (४.०९)

वीतराग, भय-क्रोध-विजेता; मम शरणागत, मम-मय चेता ।

अनगिन ज्ञान-तपस से पावन; मम स्वरूप को प्राप्त हुए जन ॥

राग, भय और क्रोध से रहित, मुझ में लीन, मुझ पर निर्भर तथा ज्ञानरूपी तप से पवित्र होकर, बहुत से मनुष्य मेरे स्वरूप को प्राप्त हो चुके हैं. (४.१०)

दोहा : **जैसा जो मुझको भजे, वैसा दूँ फल-भोग ।**

अनुवर्तन सब दिशि करें, मम पथ में सब लोग ॥४.११॥

प्रार्थना और भक्ति का मार्ग

हे अर्जुन, जो भक्त जिस किसी भी मनोकामना से मेरी पूजा करते हैं, मैं उनकी मनोकामना की पूर्ति करता हूँ. मनुष्य अनेक प्रकार की इच्छाओं की पूर्ति के लिए मेरी शरण लेते हैं. (४.११)

कर्म-सिद्धि-फल की ले चाहत; देवगणों की पूजा में रत ।

कर्म-उत्पन्न-सिद्धि वे सत्वर; मनुज लोक में पाते हैं नर ॥४.१२॥

कर्मफल के इच्छुक संसार के साधारण मनुष्य देवताओं की पूजा करते हैं, क्योंकि मनुष्यलोक में कर्मफल शीघ्र ही प्राप्त होते हैं. (४.१२)

गुण-कर्माँ से नियम-विभाजित; चतुर्वर्ण मुझसे ही नियमित ।

कर्ता उनका जान मुझे ही; अविनाशी अनकर्ता मैं ही ॥४.१३॥

मेरे द्वारा ही चारो वर्ण अपने-अपने गुण, स्वभाव और रुचि के अनुसार बनाए गए हैं. सृष्टि की रचना आदि कर्म के कर्ता होनेपर भी मुझ परमेश्वर को अविनाशी और अकर्ता ही जानना चाहिए. क्योंकि प्रकृति के गुण ही संसार चला रहे हैं (१८.४१ भी देखें) (४.१३)

फल-कामना न मुझको किंचित; नहीं कर्म-बन्धन से बन्धित ।

जो ऐसे मुझको जानेगा; नहीं करम उसको बांधेगा ॥४.१४॥

मुझे कर्म का बन्धन नहीं लगता, क्योंकि मेरी इच्छा कर्मफल में नहीं रहती है. इस रहस्य को जो व्यक्ति भलीभांति समझकर कर्म करता है, वह भी कर्म के बन्धनों से नहीं बन्धता है. (४.१४)

मोक्षकामी जो पूर्वज जन थे; जान यही सब करें करम थे ।

पुरा काल में पूर्वज जो वर; करते थे, तू करम वही कर ॥४.१५॥

सभी मोक्ष चाहने वालों (मुमुक्षुओं) ने इस रहस्य को जानकर कर्म किए हैं. इसलिए तुम भी अपने कर्माँ का पालन उन्हीं की तरह करो. (४.१५)

दोहा : **कविजन भी सारे भ्रमित, क्या है कर्म अकर्म ।**

पाप-मुक्त हो जान जो, कहता हूँ वह कर्म ॥४.१६॥

सकाम, निष्काम, और निषिद्ध कर्म

विद्वान् मनुष्य भी भ्रमित हो जाते हैं कि कर्म क्या है तथा अकर्म क्या है, इसलिए मैं तुम्हें कर्म के रहस्य को समझाता हूँ; जिसे जानकर तुम कर्म के बन्धनों से मुक्त हो जाओगे. (४.१६)

दोहा : है ज्ञातव्य विकर्म भी, और कर्म ज्ञातव्य ।
ज्ञेय अकर्म-स्वरूप भी, गहन कर्म-गति भव्य ॥४.१७॥

सकाम कर्म, निष्कामकर्म (अर्थात् अकर्म) तथा विकर्म (अर्थात् पापकर्म) के स्वरूप को भलीभांति जानलेना चाहिए, क्योंकि कर्म की गति बहुत ही न्यारी है. (४.१७)

जो अकर्म कर्मों में देखे; कर्मों को अकर्म में देखे ।
योग-युक्त वह ज्ञानी है नर; योगी कर्म रहा सब वह कर ॥४.१८॥

कर्मयोगी को कर्म-बन्धन नहीं

जो मनुष्य कर्म में अकर्म तथा अकर्म में कर्म देखता है, वही ज्ञानी, योगी तथा समस्त कर्मों का करने वाला है. (अपने को कर्ता नहीं मानकर प्रकृति के गुणों को ही कर्ता मानना कर्म में अकर्म तथा अकर्म में कर्म देखना कहलाता है) (३.०५, ३.२७, ५.०८, १३.२९ भी देखें) (४.१८)

कामहीन, संकल्प-रहित हैं; जिसके सब उद्योग महत हैं ।
ज्ञान-अगन में दग्ध, तिरोहित; जिसके कर्म सभी, वह पंडित ॥४.१९॥
जिनके सारे कर्मों के संकल्प ज्ञानरूपी अग्नि से जलकर स्वार्थरहित हो गये हैं, वैसे मनुष्य को ज्ञानीजन पण्डित कहते हैं. (४.१९)

आश्रय-हीन तृप्त नित जो है; फल-अभिमान-अमोहित जो है ।
कर्म-प्रवृत्त रहे वह निशिदिन; कर्म न करता कुछ भी, अर्जुन ॥
जो मनुष्य कर्मफल में आसक्ति का सर्वथा त्यागकर, परमात्मा में नित्यतृप्त रहता है तथा भगवान् , के सिवा किसी का आश्रय नहीं रहता, वह कर्म करते हुए भी वास्तव में कुछ भी नहीं करता है तथा कर्म के बन्धनों से सदा मुक्त रहता है. (४.२०)

अन्तःकरण-शरीर-विजेता; परिग्रह-त्यागी, आश-अचेता ।
मात्र शरीर-कर्म-रत भी वो; नहीं पाप को प्राप्त कभी हो ॥४.२१॥
जो आशा रहित है, जिसके मन और इन्द्रियां वश में हैं, जिसने 'मैं और मेरा' का त्याग कर दिया है, ऐसा मनुष्य शरीर से कर्म करता हुआ भी पाप अर्थात् कर्म के बन्धन को प्राप्त नहीं करता है. (४.२१)

दोहा : सिद्धि-असिद्धि समान है, द्वेष-द्वन्द्व से हीन ।
मिले उसी में तृप्त, वह; करते कर्म हो लीन ॥४.२२॥

अपने आप जो कुछ भी प्राप्त हो, उसमें संतुष्ट रहने वाला, ईर्ष्या से रहित तथा सफलता और असफलता में समभाव वाला कर्मयोगी कर्म करता हुआ भी कर्म के बन्धनों से नहीं बन्धता है. (४.२२)

राग-मुक्त चित ज्ञान-अवस्थित; करे आचरण यज्ञों के हित ।
मुक्त पुरुष वे जो कर जाते; कर्म विलीन सभी हो पाते ॥४.२३॥
जिसकी ममता तथा आसक्ति सर्वथा मिट गयी है, जिसका चित्त ज्ञान में स्थित है, ऐसे परोपकारी मनुष्य के कर्म के सभी बन्धन विलीन हो जाते हैं. (४.२३)

दोहा : ब्रह्म अग्नि है, होतृ है, हवन ब्रह्म है हव्य ।
 अर्पण भी है ब्रह्म ही, ब्रह्म ध्येय-गन्तव्य ॥
 ब्रह्मरूप-शुचि-कर्म में, समाधिस्थ-अनुरक्त ।
 पाता है उस ब्रह्म को निश्चित ही वह भक्त ॥४.२४॥

यज्ञ का अर्पण, घी, अग्नि तथा आहुति देने वाला सभी परब्रह्म परमात्मा ही है. इस तरह जो सब कुछ में परमात्मा का ही स्वरूप देखता है, वह परमात्मा को प्राप्त होता है. (४.२४)

दैवयज्ञ कर कुछ योगीजन; देव-उपासना-रत हैं निशि दिन ।
 कोई फिर ब्रह्माग्नि में ही; हवन यज्ञ करते यज्ञ से ही ॥४.२५॥

यज्ञ के विभिन्न प्रकार

कोई योगीजन देवताओं के पूजनरूपी यज्ञ करते हैं और दूसरे ज्ञानीजन ब्रह्मरूपी अग्नि में ज्ञानयज्ञ करते हैं. (४.२५)

संयम-अनल-समर्पित कतिपय; होम करें श्रोत्रादिक इन्द्रिय ।
 होम अग्नि है कुछ को इन्द्रिय; होम करें शब्दादिक विषय ॥४.२६॥

अन्य योगी इन्द्रियसंयम का हवन करते हैं तथा कुछ लोग विषयों का इन्द्रियरूपी अग्नि में हवन करते हैं. (४.२६)

ज्ञान-प्रदीप्त आत्म संयम की; योग-अग्नि है कहीं हवन की ।
 इन्द्रिय-कर्म, प्राण-कृति बुधजन; जिसमें हवन करें हैं, अर्जुन ॥

दूसरे योगीजन सम्पूर्ण इन्द्रियों के और प्राणों के कर्मों को संयमरूपी अग्नि में हवन करते हैं. (४.२७)

दोहा : द्रव्य-यज्ञ, तप-यज्ञ औ, दारुणव्रती अनन्य ।
 ज्ञान-योग-स्वाध्याय तप, करते हैं कुछ अन्य ॥४.२८॥

दूसरे साधक द्रव्ययज्ञ, तपयज्ञ तथा योगयज्ञ करते हैं और दूसरे कठिन व्रत करनेवाले स्वाध्याय और ज्ञानयज्ञ करते हैं. (४.२८)

प्राणवायु को अपान में या; प्राणवायु में अपान अथवा ।
 दोनों की गति रोक कई जन; प्राणायाम-होम-रत, अर्जुन ॥४.२९॥

प्राणायाम करने वाले योगीजन प्राण और अपान की गति को—अपानवायु में प्राणवायु का तथा प्राणवायु में अपानवायु का हवन कर—रोक लेते हैं. (४.२९)

प्राणों में कुछ नियताहारी; हवन करेंगे प्राणों का ही ।
 नष्ट पाप जिनके यज्ञों से; ये सब ज्ञानी हैं यज्ञों के ॥४.३०॥

दूसरे साधक नियमित आहार करके प्राणवायु में प्राणवायु का हवन करते हैं. ये सभी यज्ञों को जानने वाले हैं तथा यज्ञ के द्वारा इनके पाप नष्ट हो जाते हैं. (४.३०)

यज्ञामृत-भोगी योगी जन; प्राप्त करेंगे ब्रह्म सनातन ।
 यज्ञ-हीन नर को तो सुखकर; नहीं लोक यह, अन्य हो क्योंकर ॥

हे अर्जुन, यज्ञ के प्रसादरूपी ज्ञानामृत को प्राप्तकर योगीजन सनातन परब्रह्म परमात्मा को प्राप्त करते हैं. यज्ञ न करने वाले मनुष्य के लिए परलोक तो क्या, यह मनुष्य लोक भी सुखदायक नहीं होता. (४.३८, ५.०६ भी देखें) (४.३१)

ऐसे बहुविध यज्ञ हैं अनगिन; वेदों में है जिनका वर्णन ।
 कर्म-जात जानो सब को ही; बन्धन-मुक्ति जान यह हो ही ॥४.३२॥

वेदों में ऐसे अनेक प्रकार के यज्ञों का वर्णन किया गया है. उन सब यज्ञों को तुम शरीर, मन और इन्द्रियों द्वारा होने वाले जानो. इस प्रकार जानकर तुम कर्मबन्धन से मुक्त हो जाओगे. (३.१४ भी देखें) (४.३२)

**द्रव्य-यज्ञ से, अर्जुन, बढ़कर; ज्ञान यज्ञ है श्रेष्ठ महत्तर ।
पार्थ, परंतप, सब कर्मों की; परिणति ज्ञान-मध्य ही होती ॥४.३३॥**

ज्ञानयोग श्रेष्ठतर आध्यात्मिक अभ्यास है

हे अर्जुन, ज्ञानयज्ञ द्रव्ययज्ञ से श्रेष्ठ है, क्योंकि हे अर्जुन, तत्त्वज्ञान की प्राप्ति ही सारे कर्मों का लक्ष्य है. (४.३३)

**कर प्रणाम, सेवा, जिज्ञासा; शान्त करो तुम ज्ञान-पिपासा ।
तत्त्वदर्शी ज्ञानी ऋषि-मुनिजन; ज्ञान-उपदेश करेंगे, अर्जुन ॥४.३४॥**

उस तत्त्वज्ञान को तुम ब्रह्मनिष्ठ आचार्य के पास जाकर, उन्हें आदर, जिज्ञासा तथा सेवा से प्रसन्न करके सीखो. तत्त्वदर्शी ज्ञानी मनुष्य तुम्हें तत्त्वज्ञान का उपदेश देंगे. (४.३४)

**जान जिसे फिर तुझको, पाण्डव; मोह न भ्रम यह होगा रौरव ।
जिससे सब जीवों के, अर्जुन; आत्मरूप मुझमें हों दर्शन ॥**

जिसे जानकर तुम पुनः इस प्रकार भ्रम को नहीं प्राप्त होगे; तथा हे अर्जुन, इस ज्ञान के द्वारा तुम संपूर्ण भूतों को आत्मा—अर्थात् मुझ परब्रह्म परमात्मा—में देखोगे. (६.२९, ६.३०, ११.०७, ११.१३ भी देखें) (४.३५)

**पापीजनों से भी यदि पापी; तू है, ज्ञान-नाव पा तो भी ।
अमित पाप-जल का यह सागर; पूर्णरूप से जायेगा तर ॥४.३६॥**

सब पापियों से अधिक पाप करने वाला मनुष्य भी पापरूपी समुद्र को ब्रह्मज्ञानरूपी नौका द्वारा निस्सन्देह पार कर जायगा. (४.३६)

**दोहा : दीप्त अग्नि जैसे करे, सब ईंधन को भस्म ।
ज्ञानाग्नि वैसे करे, सब कर्मों को भस्म ॥४.३७॥**

क्योंकि हे अर्जुन, जैसे अग्नि लकड़ी को जला देती है, वैसे ही ज्ञानरूपी अग्नि कर्म के सारे बन्धनों को भस्म कर देती है. (४.३७)

**ज्ञान-समान विश्व में, अर्जुन; है पवित्र कुछ और न साधन ।
उचित समय में योगी ज्ञाता; आत्म-अनुभूति को है पाता ॥४.३८॥**

कर्मयोगी को ज्ञानयोग की स्वयं ही प्राप्ति

इस संसार में तत्त्वज्ञान के समान चित्त को शुद्ध करने वाला कुछ भी नहीं है. उस तत्त्वज्ञान को, ठीक समय आने पर, कर्मयोगी अपने आप प्राप्त कर लेता है. (४.३१, ५.०६ भी देखें) (४.३८)

**जितेन्द्रिय करम में तत्पर; श्रद्धावान ज्ञान पाता नर ।
तत्त्वज्ञान जिस क्षण वह पाता; तत्क्षण परम शान्ति पा जाता ॥**

श्रद्धावान, साधन-परायण और जितेन्द्रिय मनुष्य तत्त्वज्ञान को प्राप्तकर शीघ्र ही परम शान्ति को प्राप्त करता है. (४.३९)

**श्रद्धा-ज्ञान-विहीन, संशय; आत्मा का होता है चिर क्षय ।
लोक न वह परलोक है उसको; और न सुख संशय-आत्मा को ॥**

विवेकहीन, श्रद्धाहीन तथा संशय करने वाले नास्तिक मनुष्य का पतन होता है. संशय करने वाले के लिए न यह लोक है, न परलोक है और न सुख ही है. (४.४०)

योग-युक्त हो कर्मों का क्षय; कटे ज्ञान से सब ही संशय ।
आत्मज्ञानी उस नर को कोई; कभी कर्म-बन्धन नहीं होई ॥४.४१॥

ज्ञानयोग और कर्मयोग दोनों ही मोक्ष के लिये अनिवार्य

हे अर्जुन, जिसने कर्मयोग के द्वारा समस्त कर्मों को परमात्मा में अर्पण कर दिया है तथा ज्ञान और विवेक द्वारा जिनके परमात्मा के बारे में सभी शंका का विनाश हो चुका है, ऐसे आत्मज्ञानी मनुष्य को कर्म नहीं बांधते हैं (४.४१)

उस अज्ञान-जनित संशय को; तव उर में बैठा, अर्जुन, जो ।
काट ज्ञान की असि से तत्क्षण; योगावस्थित हो, उठ इस क्षण ॥

इसलिए हे अर्जुन, तुम अपने मन में स्थित इस अज्ञानजनित संशय को ज्ञानरूपी तलवार द्वारा काटकर कर्मयोग में स्थित होकर अपना कर्म करो. (४.४२)

इति चतुर्थोऽध्यायः

हरे कृष्णा, हरे कृष्णा; कृष्णा, कृष्णा हरे हरे
हरे रामा, हरे रामा; रामा, रामा हरे हरे

पञ्चमो अध्यायः

५. कर्मसंन्यासयोग

अर्जुन बोले –

दोहा : कर्म-संन्यास सराहते, कभी योग को कृष्ण ।

निश्चित हितकर एक जो, मुझे कहो वह कृष्ण ॥५.०१॥

हे कृष्ण, आप ज्ञानयोग और कर्मयोग दोनों की प्रशंसा करते हैं. इन दोनों में एक, जो निश्चितरूप से कल्याणकारी हो, मेरे लिए कहिये. (५.०५ भी देखें) (५.०१)

कर्मयोग संन्यास बराबर; दोनों ही हैं अति श्रेयस्कर ।

उन दोनों में भी, हे अर्जुन; कर्मयोग संन्यास से ऊपर ॥५.०२॥

श्रीभगवान बोले— ज्ञानयोग और कर्मयोग ये दोनों ही परम कल्याणकारक हैं, परन्तु उन दोनों में ज्ञानयोग से कर्मयोग (सरल होने के कारण) श्रेष्ठ है. (५.०२)

इच्छा-द्वेष न करता हो जो; उसे सदा संन्यासी समझो ।

राग-द्वेष-द्वन्द्वों से छुटकर; बन्धन-मुक्त सहज होता नर ॥५.०३॥

जो मनुष्य न किसी से द्वेष करता है और न किसी वस्तु की आकांक्षा करता है, वैसे मनुष्य को ज्ञानी समझना चाहिए; क्योंकि हे अर्जुन, राग-द्वेषादि से रहित मनुष्य सहज ही बन्धन-मुक्त हो जाता है. (५.०३)

कर्मयोग-संन्यास-विभाजन; करते मूर्खलोग, नहीं बुधजन ।

इक में भी नर पूर्ण अवस्थित; फल दोनों का पाये निश्चित ॥५.०४॥

दोनों मार्ग परमात्मा की ओर ले जाते हैं

अज्ञानी लोग ही, न कि पण्डितजन, ज्ञानयोग और कर्मयोग को एक दूसरे से भिन्न समझते हैं, क्योंकि इन दोनों में से किसी एक में भी अच्छी तरह से स्थित मनुष्य दोनों के फल को प्राप्त कर लेता है. (५.०४)

जो पद सांख्य-विज्ञ पाते हैं; योगी भी गति वह जाते हैं ।

सांख्य, योग जो एकहि माने; वह नर तत्त्व पूर्ण पहचाने ॥५.०५॥

ज्ञानियों द्वारा जो धाम प्राप्त किया जाता है, कर्मयोगियों द्वारा भी वही प्राप्त किया जाता है. अतः जो मनुष्य ज्ञानयोग और कर्मयोग को फलरूप में एक देखता है, वही वास्तव में देखता (अर्थात् समझता) है. (६.०१, ६.०२ भी देखें), (५.०५)

दोहा : योग बिना अर्जुन कठिन, पाना है संन्यास ।

योगयुक्त मुनि शीघ्र ही, करे ब्रह्म में वास ॥५.०६॥

हे अर्जुन, कर्मयोग की निस्वार्थ सेवा के बिना ज्ञान प्राप्त होना कठिन है. सच्चा कर्मयोगी शीघ्र ही परमात्मा को प्राप्त करता है. (४.३१, ४.३८ भी देखें) (५.०६)

योगयुक्त, शुद्धात्मा पावन; जीत लिये जिसने इन्द्रिय-मन ।

सब जीवों में निज-सम-दर्शन; करे कर्म, पर लिप्त न वह जन ॥

निर्मल अन्तःकरण वाला कर्मयोगी, जिसका मन और इन्द्रियां उसके वश में हैं और जो सभी प्राणियों में एक ही आत्मा को देखता है, कर्म करते हुए भी उनसे लिप्त नहीं होता. (५.०७)

तत्त्व-विज्ञ योगी यह माने; “कुछ भी किया नहीं है मैंने” ।
 श्रवण, सूँघना, छूना, दर्शन; भोजन, गमन, शयन, औ वाचन ॥
 त्याग-ग्रहण लेना सांसों का; मिचना खुल जाना आंखों का ।
 इन्द्रियां अपने विषयों में रत; करम कर रहीं हैं सब अविरत ॥५.०९॥

कर्मयोगी प्रभु के लिये काम करता है

तत्त्वज्ञान को जानने वाला कर्मयोगी ऐसा समझता है कि मैं तो कुछ भी नहीं करता हूँ. देखता, सुनता, स्पर्श करता, सूँघता, खाता, चलता, सोता, श्वास लेता, देता, लेता, बोलता तथा आंखों को खोलता और बन्द करता हुआ भी वह ऐसा जानता है कि समस्त इन्द्रियां ही अपने-अपने काम कर रही हैं. (३.२७, १३.२९, १४.१९ भी देखें) (५.०८-०९)

सभी करम कर ब्रह्म-समर्पित; अनासक्त हो कर्म करे नित ।
 पाप लिप्त होता वह नाहीं; जल में कमल-पत्र की नाई

जो मनुष्य कर्मफल में आसक्ति का त्यागकर, सभी कर्मों को परमात्मा में अर्पण करता है, वह कमल के पत्ते की तरह पापरूपी जल से कभी लिप्त नहीं होता. (५.१०)

दोहा : इन्द्रिय-तन-मन-बुद्धि से, मात्र पूर्ण निष्काम ।
 आत्म-शुद्धि के हेतु ही, योगी करते काम ॥५.११॥

कर्मयोगी शरीर, मन, बुद्धि और इन्द्रियों द्वारा आसक्ति को त्यागकर केवल अन्तःकरण की शुद्धि के लिए ही कर्म करते हैं. (५.११)

कर्म-फलों को तज योगी जन; पाता नैष्टिक शान्ति चिरन्तन ।
 कामी जन फल-मोहित होकर; रहें कामनाओं में बंधकर ॥५.१२॥

कर्मयोगी कर्मफल को त्यागकर (अर्थात् परमेश्वर को अर्पणकर) परम शान्ति को प्राप्त होता है और सकाम मनुष्य कर्मफल में आसक्ति के कारण बन्ध जाता है. (५.१२)

करता हुआ न कुछ करवाके; रहता पुर में नौ द्वारों के ।
 त्याग सभी कर्मों को मन से; आत्मजयी रहता सुख-धन से ॥५.१३॥

आत्मज्ञान का मार्ग

कर्मयोगी सभी कर्मों के फल में आसक्ति का त्यागकर— न कोई कर्म करता हुआ और न करवाता हुआ— नौ द्वार वाले शरीररूपी घर में सुख से रहता है. (५.१३)

नहीं करम, नाही कर्तापन; जीवों के करता प्रभु प्रणयन ।
 नहीं संयोग कर्मफल कामी; करती सब कुछ प्रकृति मां ही ॥५.१४॥

ईश्वर प्राणियों में कर्तापन, कर्म तथा कर्मफल के संयोग को वास्तव में नहीं रचता है. प्रकृति मां ही अपने गुणों द्वारा सब कुछ करवाती है. (५.१४)

प्रभु नहीं लेता पाप किसी का; और न ले शुभकर्म किसी का
 ढका ज्ञान माया-आच्छादित; प्राणी सभी इसी से मोहित ॥५.१५॥

ईश्वर किसी के पाप और पुण्य कर्म का भागी नहीं होता. अज्ञान के द्वारा ज्ञान को ढक जाने के कारण ही सब जीव भ्रमित होते हैं तथा पाप कर्म करते हैं. (५.१५)

दोहा : हुआ ज्ञान से नष्ट है, जिनका आत्म-अज्ञान ।
 द्युतित परम प्रभु को करे, रवि सम उनका ज्ञान ॥५.१६॥

परन्तु जिनका अज्ञान तत्त्वज्ञान द्वारा नष्ट हो जाता है, उनका तत्त्वज्ञान सूर्य की तरह सच्चिदानन्द परमात्मा को प्रकाशित कर देता है. (५.१६)

प्रभुमय बुद्धि आत्म मन जिनके; तन्मय एक निष्ठ भगवन के ।

धुला ज्ञान से अघ है जिनका; पुनर्जन्म नहीं होता उनका ॥५.१७॥

जिनके मन और बुद्धि परमात्मा में स्थित है, परमात्मा में जिनकी श्रद्धा है, ब्रह्म ही जिनका परम लक्ष्य है, ऐसे मनुष्य ज्ञान के द्वारा पापरहित होकर परमगति को प्राप्त होते हैं, अर्थात् उनका पुनर्जन्म नहीं होता. (५.१७)

ब्राह्मण, गौ, हाथी कुत्तों के; अधम पुरुष चाण्डाल जनों के ।

विद्या-विनय-शील ज्ञानी जन; करते एक भाव से दर्शन ॥५.१८॥

आत्मज्ञानी के अन्य लक्षण

ज्ञानीजन सबों में परमात्मा को ही देखने के कारण विद्वान् ब्राह्मण तथा गाय, हाथी, कुत्ते, चाण्डाल आदि सबों को समान भाव से देखते हैं. (६.२९ भी देखें) (५.१८)

जिनका मन समभाव-अवस्थित; विश्व-विजयी वे नर हों जीवित ।

दोषहीन है ब्रह्म स्वयं सम; ब्रह्मलीन हैं वे इस कारण ॥५.१९॥

ऐसे समान भाव वाले मनुष्यों ने इसी जीवन में ही संसार के सम्पूर्ण कार्यों को समाप्त कर लिया है. वे ब्रह्म में ही लीन रहते हैं, क्योंकि ब्रह्म निर्दोष और सम है. (१८.५५ भी देखें) (५.१९)

प्रिय को पा नहीं होता हर्षित; अप्रिय पा नहीं जो उद्वेलित ।

ब्रह्मज्ञानी दृढ़ बुद्धि-समन्वित; ब्रह्मलीन वह पूर्ण अमोहित

जो मनुष्य प्रिय को प्राप्तकर हर्षित न हो और अप्रिय को प्राप्तकर दुखित न हो, ऐसा स्थिरबुद्धि, शंकारहित, ब्रह्म को जानने वाला मनुष्य परब्रह्म परमात्मा में सदा स्थित रहता है. (५.२०)

दोहा : अनासक्त भव-भोग में, मन आनन्द-विभूति ।

ब्रह्मयोगयुत नर करे, अक्षय सुख अनुभूति ॥५.२१॥

ऐसा ब्रह्मयुक्त व्यक्ति—अपने अन्तःकरण में ब्रह्मानन्द को प्राप्तकर—इन्द्रियों के विषयों से अनासक्त हो जाता है और अविनाशी परम सुख का अनुभव करता है. (५.२१)

इन्द्रिय-जनित भोग ये सब ही; दुख के कारण हैं निश्चय ही ।

आदि-अन्त वाले ये, अर्जुन; रमता कभी न उनमें बुधजन ॥५.२२॥

इन्द्रियों के सुखों का आदि और अन्त होता है तथा वे अन्त में दुख के कारण होते हैं. इसलिए हे अर्जुन, बुद्धिमान् मनुष्य इन्द्रिय सुख में आसक्त नहीं होते. (१८.३८ भी देखें) (५.२२)

काम-क्रोध जनित वेगों को; तन-विनाश से पहले ही जो ।

सहने में समर्थ है, वह ही; योगी है जग में सुखमय ही ॥५.२३॥

जो मनुष्य मृत्यु से पहले काम और क्रोध से उत्पन्न होने वाले वेग का सहन कर सकता है, वही योगी है और वही सुखी है. (५.२३)

अन्तः सुखी, आत्म-आवासी; आत्म-ज्योति से पुण्य-प्रभासी ।

ब्रह्मलीन योगी है वह ही; ब्रह्म-मुक्ति-भोगी है वह ही ॥५.२४॥

जो योगी आत्मा में ही सुख पाता है, आत्मभाव में रहता है तथा आत्मज्ञानी है, वह मुक्ति प्राप्त करता है. (५.२४)

पापमुक्त संशय से निवृत्त; मनमें सभी प्राणियों के हित ।

आत्म-संयमी, प्रभु-तन्मय मन; ब्रह्म-मुक्ति पाते वे ऋषि जन ॥५.२५॥

जिनके सब पाप नष्ट हो गये हैं, जिनके सभी शंका ज्ञान और विवेक द्वारा नष्ट हो चुके हैं, जिनका मन वश में है और जो सभी प्राणियों के हित में रत रहते हैं, ऐसे ब्रह्म को जानने वाले मनुष्य ब्रह्म को प्राप्त होते हैं. (५.२५)

दोहा : काम-क्रोध से रहित यति, मनस-विजेता आप्त ।

चह दिशि से आत्मज्ञ को, ब्रह्म-मोक्ष हो प्राप्त ॥५.२६॥

काम और क्रोध से रहित, जीते हुए मन वाले तथा आत्मज्ञानियों को आसानी से मोक्ष की प्राप्ति होती है. (५.२६)

बाह्य भोग सब बाहर तज कर; भृकुटि बीच निज दृष्टि नयन कर

नाक बीच जो विचरण करते; प्राण-अपान-वायु सम करके ॥

जितेन्द्रिय-मन-बुद्धि विजेता; नहीं भय-इच्छा-क्रोध न चेता ।

मोक्ष-परायण मुनि है जो जन; मुक्त सदा ही है बिन बन्धन ॥

तीसरा मार्ग— भक्तिमय ध्यानयोग

विषयों का चिन्तन न करता हुआ, नेत्रों की दृष्टि को भौंहों के बीच में स्थित करके, नासिका में विचरने वाले प्राण और अपान वायु को सम करके, जिसकी इन्द्रियां, मन और बुद्धि वश में है, जो मोक्ष चाहने वाला है तथा जो इच्छा, भय और क्रोध से रहित है, वह मुनि सदा मुक्त ही है. (५.२७-२८)

तप-यज-भोगी जान मुझे ही; सब लोकों का देवेश्वर भी ।

सुहृद सभी जीवों का त्राता; जान, शान्ति नर है पा जाता ।

मेरा भक्त मुझको सब यज्ञ और तपों का भोक्ता, सम्पूर्ण लोकों का महेश्वर और समस्त प्राणियों का मित्र जानकर शान्ति को प्राप्त करता है. (५.२९)

इति पञ्चमोऽध्यायः

रघुपति राघव राजा राम, पतीत-पावन सीता राम
राम कृष्ण हैं तेरे नाम, सबको सम्मति दे भगवान

षष्ठो अध्यायः

६. आत्मचिन्तनयोग

श्रीभगवान् बोले—

दोहा : बिना कर्म-फल-चाह जो, कर्म करे करनीय ।
वह योगी संन्यस्त है, नहीं निरग्नि निष्क्रिय ॥६.०१॥

कर्मयोगी भी संन्यासी है

श्रीभगवान् बोले— जो मनुष्य केवल कर्मफल के भोग के लिए ही कर्म नहीं करता है, वही सच्चा संन्यासी और योगी है, केवल अग्नि का त्याग करने वाला संन्यासी नहीं होता तथा क्रियाओं का त्यागने वाला योगी नहीं होता. (६.०१)

पार्थ, जिसे संन्यास कहा है; वही जान तू योग महा है ।

बिन त्यागे संकल्प यहां पर; होता नहीं कोई योगी नर ॥६.०२॥

हे अर्जुन, जिसे संन्यास कहते हैं, उसी को तुम कर्मयोग समझो, क्योंकि स्वार्थ के त्याग के बिना मनुष्य कर्मयोगी नहीं हो सकता. (५.०१, ५.०५, ६.०१, १८.०२ भी देखें) (६.०२)

योग-साधना सुध्येय जिनका; कर्मयोग साधन मुनिजन का ।

योगारूढ़ हुए जो ऋषिजन; उनका शमन कहा है साधन ॥६.०३॥

इन्द्रिय-भोग-आसक्ति नहीं जब; कर्मों में अनुरक्ति नहीं जब।

सब संकल्पों का त्यागी जन; योगारूढ़ कहाता उस क्षण ॥६.०४॥

योग और योगी की परिभाषा

निष्काम कर्मयोग को मानसिक संतुलन (समत्वयोग) की प्राप्ति का साधन कहा गया है और साधक के लिए मानसिक संतुलन या आत्मसंयम ही ईश्वरप्राप्ति का साधन है. जब मनुष्य इन्द्रियों के भोगों में तथा कर्मफल में आसक्त नहीं रहता है, उस समय सम्पूर्ण कामनाओं का त्याग करने वाले संतुलित व्यक्ति को योगी कहते हैं. (६.०३-०४)

करे मनुष्य उद्धार स्वयं का; पतन न होने दे आत्मन का ।

क्योंकि मित्र अपना ही स्वयं नर; और शत्रु भी स्वयं भयंकर ॥६.०५॥

दोहा : आत्मजयी जो जीव है, मित्र स्वयं का आप।
इन्द्रिय-मन बस में नहीं, शत्रु स्वयं का आप ॥६.०६॥

मन श्रेष्ठतम मित्र, और सबसे बड़ा शत्रु भी

मनुष्य अपने मन और बुद्धि द्वारा अपना उद्धार करे तथा अपना पतन न करे, क्योंकि मन ही मनुष्य का मित्र भी है और मन ही मनुष्य का शत्रु भी है. जिसने अपने मन और इन्द्रियों को बुद्धि द्वारा जीत लिया है, उसके लिए मन उसका मित्र होता है, परन्तु जिनकी इन्द्रियां और मन वश में नहीं होतीं, उनके लिए मन शत्रु के समान होता है. (६.०५-०६)

सुख-दुख-शीत घाम सब ही में; मान और अपमान सभी में ।

प्रशान्त है जो आत्मजयी जन; ब्रह्मलीन होता उसका मन ॥६.०७॥

जिसने मन को अपने वश में कर लिया है, वह सर्दी-गर्मी, सुख-दुख तथा मान-अपमान में शान्त रहता है, ऐसे जितेन्द्रिय मनुष्य का मन सदा परमात्मा में स्थित रहता है. (६.०७)

ज्ञान-विज्ञान-तृप्त, समत्व-मन; जितेन्द्रिय अविकारी जो जन ।

सम हैं माटी, सोना, पत्थर; ब्रह्म-युक्त योगी है वह नर ॥६.०८॥

ब्रह्मज्ञान और विवेक से परिपूर्ण, जितेन्द्रिय और समत्व बुद्धि वाला मनुष्य—जिसके लिए मिट्टी, पत्थर और सोना समान हैं—परमात्मा से युक्त अर्थात् योगी कहलाता है. (६.०८)

मित्र-शत्रु, तटस्थ, उभयजन; साधु-असाधु, स्वजन, द्वेषी मन ।

समता-भाव सभी में पाता; वह अतिश्रेष्ठ मनुज कहलाता ॥६.०९॥

जो मनुष्य मित्र, वैरी, द्वेषी, सम्बन्धियों, धर्मात्माओं और पापियों में भी समान भाव रखता है, वह श्रेष्ठ समझा जाता है. (६.०९)

अपरिग्रही अपेक्षा-त्यागी; आत्मजयी चित प्रभु-अनुरागी।

एकाकी एकान्त अवस्थित; योगी रमे ईश में ही नित ॥६.१०॥

ध्यान के तरीके

आशा और स्वामित्वरहित साधक अपने मन और इन्द्रियों को वश में करके, एकान्त स्थान में अकेला बैठकर, मन को सदा परमात्मा के ध्यान में लगावे. (६.१०)

दोहा : स्वच्छ भूमि पर अवस्थित, कुश, मृगछाला वस्त्र ।

अति ऊंचा नहि निम्न अति, आसन सम सर्वत्र ॥६.११॥

मन को कर एकाग्र अति, कर आसन पर वास ।

आत्मजयी मन-शुद्धि-हित, करे योग-अभ्यास ॥६.१२॥

साधक स्वच्छ भूमि के ऊपर क्रमशः कुश, मृगछाला और वस्त्र बिछे हुए अपने आसन पर—जो न बहुत ऊंचा और न बहुत नीचा हो—बैठकर मन को परमात्मा में एकाग्र करके, चित्त और इन्द्रियों की क्रियाओं को वश में करके, अन्तःकरण की शुद्धि के लिए ध्यानयोग का अभ्यास करे. (६.११-१२)

तन-सिर-गर्दन सीधा करके; निश्चल दृढ़ता धारण करके ।

आंखें नाक-नोक पर रोके; और दिशाओं में न विलोके ॥६.१३॥

ब्रह्मचर्य-व्रत धारण करके; वश में औ अपना मन करके ।

मम-मय हो करके मुझमें चित; हो प्रशान्त आत्मा मुझमें नित ॥

अपने शरीर, गले और सिर को अचल और सीधा रखकर, कहीं दूसरी ओर न देखते हुए, अपनी आंख और ध्यान को नासिका के अग्र भाग पर जमाकर, ब्रह्मचर्यव्रत में स्थित, भयमुक्त तथा शान्त होकर, मुझे ही अपना परम लक्ष्य मानकर, मुझ में ध्यान लगावे. (४.२९, ५.२७, ८.१०, ८.१२ भी देखें) (६.१३-१४)

योगाभ्यास सतत रत यूं जन; योगी रह संयमित नियत मन।

मुझमें निहित मोक्षगामी जो; परम शान्ति शुचि पाता है वो ॥६.१५॥

इस तरह सदा मन को परमात्मा में ध्यान लगाने का अभ्यास करता हुआ नियंत्रित मन वाला योगी परम शान्ति प्राप्तकर मेरे पास आता है. (६.१५)

पूर्ण उपवास, बहुत सा भोजन; करके योग-सिद्धि नहीं अर्जुन।

सिद्धि न उसको अतिशय सोकर; नहीं पूर्णतः जागृत होकर ॥६.१६॥

परन्तु हे अर्जुन, यह योग उस मनुष्य के लिए सम्भव नहीं होता, जो अधिक खाने वाला है या बिल्कुल न खाने वाला है तथा जो अधिक सोने वाला है या सदा जागने वाला है. (६.१६)

हों आहार विहार सुनियमित; सब ही कर्म-प्रयास यथोचित।

सोना-जगना संयत हो जब; सिद्ध योग दुख-नाशक हो तब ॥६.१७॥

समस्त दुखों का नाश करने वाला यह योग नियमित आहार और विहार, कर्मों में यथायोग्य चेष्टा तथा यथायोग्य सोने और जागने वाले को ही सिद्ध होता है. (६.१७)

दोहा : वशीभूत निज चित्त जब, आत्म-लीन हो जाय।

कामरहित निस्पृही जन, तब योगी कहलाय ॥६.१८॥

जब पूर्णरूप से वश में किया हुआ चित्त समस्त कामनाओं से रहित होकर परमात्मा में ही भलीभांति स्थित हो जाता है, तब मनुष्य योगी कहा जाता है. (६.१८)

वायु-रहित थल में रक्खा ज्यों; दीपक बिल्कुल नहीं हिले त्यों।

उपमा आत्म-योगी साधक के; विजित मनस की बुधजन देते ॥

जिस तरह वायुरहित स्थान में स्थित दीपक चलायमान नहीं होता; परमात्मा में लगे हुए योगी के चित्त की वैसी ही उपमा दी गयी है. (६.१९)

योगाभ्यास-निरुद्ध हुआ चित्त; होता है जब शान्त अपरिमित।

आत्म-ज्ञान से आत्मा को ही; देख तुष्ट हो आत्मा में ही ॥६.२०॥

जब ध्यानयोग के अभ्यास से चित्त शान्त हो जाता है, तब साधक परमात्मा को ध्यान से शुद्ध हुए मन और बुद्धि द्वारा देखकर परमात्मा में ही संतुष्ट रहता है. (६.२०)

इन्द्रिय-परे परम सुख है जो; बुद्धि ग्राह्य ही है जो, उसको ।

जब अनुभव करता हो सुस्थित; हो न तत्त्व से फिर वह विचलित ॥

योगी इन्द्रियों से परे, बुद्धि द्वारा अनन्त सुख का अनुभव करता है; जिसे पाकर वह परमात्मा से कभी दूर नहीं होता. (६.२१)

जिसको पाकर उससे बढ़ कर; दिखे न कोई लाभ कहीं पर।

जिसमें होकर पूर्ण अवस्थित; होते न अति दुख से विचलित ॥

परमात्मा की प्राप्ति के बाद साधक उससे अधिक दूसरा कुछ भी लाभ नहीं मानता है. योगी बड़े भारी दुख से भी विचलित नहीं होता है. (६.२२)

जिस में दुख-संयोग नहीं है; संज्ञा जिसकी योग कही है ।

साध्य योग अति ज्ञेय वही है; दत्तचित्त दृढ़ प्रेय वही है ॥६.२३॥

दुख के संयोग से वियोग ही योग कहलाता है, जिसे जानना चाहिए, तथा इस ध्यानयोग का अभ्यास उत्साह और निश्चयपूर्वक करना चाहिए. (६.२३)

दोहा : त्याग कामनायें सभी, जो संकल्प प्रसूत ।

सभी इन्द्रियों को तथा, कर मन से वशीभूत ॥६.२४॥

धीर बुद्धि से नर बने, धीरे-धीरे शान्त।

चिन्तन और न मन करे, आत्मलीन-विश्रान्त ॥६.२५॥

सम्पूर्ण सकाम कर्मों का त्यागकर, बुद्धि द्वारा सभी इन्द्रियों को अच्छी तरह वश में करके, अन्य कुछ भी चिन्तन न करता हुआ, मन को परमात्मा में लगाकर साधक शान्ति प्राप्त करता है. (६.२४-२५)

यह अस्थिर चंचल अपना मन; जिन विषयों में करता विचरन।
उन-उन से ही इसे हटाकर; आत्मा के आधीन करे नर ॥६.२६॥

यह चंचल और अस्थिर मन जिन जिन विषयों में विचरण करे, उनसे हटाकर मनको परब्रह्म परमात्मा के चिन्तन और मनन में ही लगाना चाहिए. (६.२६)

जिसका है प्रशान्त पूरा मन; पाप-रहित जिसमें न रजोगुण।
ब्रह्मलीन योगी नर वह ही; पाता परमानन्द सदा ही ॥६.२७॥

योगी कौन?

जिसका मन शान्त है और जिसकी काम, क्रोध, लोभ आदि नष्ट हो गयी हैं, ऐसे पापरहित ब्रह्मस्वरूप योगी को परम आनन्द प्राप्त होता है. (६.२७)

यूं ही, पाप रहित योगी जन; आत्मा योग-लीन कर निशिदिन ।
सुख से ब्रह्म-प्राप्ति-रूपी धन; भोगे परमानन्द चिरन्तन ॥६.२८॥

ऐसा योगी अपने मन को सदा परमेश्वर में लगाता हुआ परम आनन्द का अनुभव करता है. (६.२८)

योगमयी आत्मा वाला जो; समदर्शी सर्वत्र सदा हो ।
सब जीवों में निज को देखे; आत्मा में सब जीव विलोके ॥६.२९॥

योगी सबों में सर्वव्यापी परमात्मा को तथा परमात्मा में सबों को देखने के कारण समस्त प्राणियों को एक भाव से देखता है. (४.३५, ५.१८ भी देखें) (६.२९)

सब जीवों में देखे मुझको; अरु मुझ में सारे जीवों को।
हूं अदृश्य न मैं उसके हित; मुझको नहीं अदृश्य वह किंचित ॥६.३०॥

जो मनुष्य सब जगह तथा सब में मुझ परब्रह्म परमात्मा को ही देखता है और सबको मुझ में देखता है, मैं उससे अलग नहीं रहता तथा वह भी मुझ से दूर नहीं होता. (६.३०)

सुस्थित सब जीवों में मुझको; एक-आत्म हो, भजता नर जो।
सब प्रकार का जीवन जीकर; रहता है वह मेरे ही भीतर ॥६.३१॥

जो मनुष्य अद्वैतभाव (जीव और ईश्वर एक है) से सम्पूर्ण भूतों में मुझ परमात्मा को ही स्थित समझकर मेरी उपासना करता है, वैसा योगी, किसी भी हालत में क्यों न रहे, मुझ में ही स्थित रहता है. (६.३१)

दोहा : सब जीवों को पार्थ जो, देखे एक समान।

सुख-दुख भी सम ही दिखे, योगी श्रेष्ठ महान ॥६.३२॥

हे अर्जुन, वह योगी परम श्रेष्ठ माना गया है, जो सभी को अपने जैसा समझे और दूसरों के दुख और पीड़ा का अनुभव कर सके. (६.३२)

अर्जुन बोले—

साम्यभाव से बतलाया जो; प्रभु ने योग मुझे भगवन, वो ।
मन की चंचलता के कारन; अस्थिर, अचिर, लगे मधुसूदन ।
चंचल, दुष्ट, हठी, दृढ़ यह मन; है बलवान महा, मधुसूदन ।
कठिन साधना उसको वैसे; हवा बांध लेना है जैसे ।

घचंचल मन को नियंत्रित करने के दो उपाय

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, आपके द्वारा कहे गये ध्यानयोग की यह समत्व अवस्था—मन के चंचल होने के कारण—स्थायी नहीं हो सकती है; क्योंकि हे कृष्ण, यह मन बड़ा ही चंचल, दुष्ट, बलवान और दृढ़ है. अतः इसे वश में करना वायु को वश में करने की तरह कठिन है. (६.३३-३४)

श्रीभगवान बोले—

निस्संदेह, महाबाहो, मन; चंचल, दुष्कर, जिसका साधन ।

पर अभ्यास-विराग से अर्जुन; वश में हो जाता है यह मन ॥६.३५॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, निस्सन्देह यह मन बड़ा ही चंचल और आसानी से वश में होने वाला नहीं है; परन्तु हे कुन्तीपुत्र, मन को ध्यान आदि का अभ्यास और वैराग्य के द्वारा वश में किया जाता है. (६.३५)

वश में किया न जिसने मन है; उसको मिलना योग कठिन है।

आत्मजयी साधक बनकर जन; सहज पायेगा, वह मम चिंतन ॥

जिसका मन वश में नहीं है, उसके लिए परमात्मा की प्राप्ति कठिन है, परन्तु वश में किये हुए मन वाले प्रयत्नशील व्यक्ति को साधना करने से योग प्राप्त होना सहज है, ऐसा मेरा मत है. (६.३६)

अर्जुन बोले—

हे हरि, योग-विरत जिनका मन; यत्नहीन, पर श्रद्धामय जन।

योगसिद्धि मिलती नहीं जिसको; गति कौन सी मिलती उसको ॥

असफल योगी की गति

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, श्रद्धालु, परन्तु असंयमी व्यक्ति, जो योग मार्ग से विचलित हो जाता है, ऐसा साधक योग की सिद्धि को न प्राप्तकर किस गति को प्राप्त होता है? (६.३७)

ब्रह्मप्राप्ति-पथ से भटका हो; आश्रयहीन, कृष्ण, अटका हो।

योग-भोग दोनों से वंचित; नष्ट हुआ क्या? ज्यों घन खंडित ॥६.३८॥

हे कृष्ण, क्या भगवत्प्राप्ति के मार्ग से गिरकर आश्रयरहित व्यक्ति भोग और योग दोनों से वंचित रहकर, छिन्न-भिन्न बादल की तरह नष्ट तो नहीं हो जाता? (६.३८)

जो समूल मेटे शंका मम; योग्य आप ही, कृष्ण, समुत्तम ।

पूरा जो यह संशय मारे; और कौन, हरि, सिवा तुम्हारे ॥६.३९॥

हे कृष्ण, मेरे इस संशय को सम्पूर्णरूप से दूर करने में आप ही समर्थ हैं, क्योंकि आपके सिवा कोई दूसरा इस संशय को दूर करने वाला मिलना संभव नहीं है. (१५.१५ भी देखें) (६.३९)

श्रीभगवान बोले—

दोहा : नहीं नष्ट इस लोक में, ना ही उस में पार्थ।

नहीं, तात, दुर्गति किसी, शुभकर्मी के अर्थ ॥६.४०॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, योगी का न तो इस लोक में न परलोक में ही नाश होता है. हे तात, शुभ काम करने वाला कोई भी व्यक्ति दुर्गति को प्राप्त नहीं होता है. (६.४०)

सुरलोकादि पुण्य भू पाकर; योगभ्रष्ट बरसों वहां रहकर ।

शुद्धात्मा श्रीमानों के घर; लेता जन्म पुनः पृथ्वी पर ॥६.४१॥

अथवा ज्ञानी योगी के घर; पुनर्जन्म पाता है वह नर ।

इस प्रकार का जन्म धरा पर; पाना किन्तु पार्थ दुर्लभतर ॥६.४२॥

असफल योगी स्वर्ग को प्राप्तकर, वहां बहुत समय तक रहकर फिर अच्छे आचरण वाले धनवान मनुष्यों अथवा ज्ञानवान योगियों के घर में जन्म लेता है, परन्तु इस प्रकार का जन्म संसार में बहुत ही दुर्लभ है. (६.४१-४२)

पूर्व देह-जन्मों का वह नर; संस्कार पाता उस थल पर।

पार्थ, प्रभाव उसी का पाकर; सिद्धि-प्रयास पुनः करता नर ॥६.४३॥

हे अर्जुन, उसे पूर्वजन्म में संग्रह किया हुआ ज्ञान अपने आप ही प्राप्त हो जाता है तथा वह योगसिद्धि के लिए फिर प्रयत्न करता है. (६.४३)

विवश पूर्व अभ्यास के कारण; आकर्षित होता प्रभु को जन।

योगेच्छुक वेदों में वर्णित; कर्मफलों को करता लंघित ॥६.४४॥

वह बेबस की तरह अपने पूर्वजन्म के संस्कारों के द्वारा परमात्मा की ओर सहज ही आकर्षित हो जाता है. भगवत्प्राप्ति के जिज्ञासु भी वेद में कहे हुए सकाम कर्मफल की प्राप्ति से आगे का फल प्राप्तकर लेता है.

सिद्धि प्राप्त कर बहु जन्मों से; अभ्यासी योगी यत्नों से।

पाप-मुक्त, अति विशुद्ध होकर; परम मोक्षगति पा जाता नर ॥६.४५॥

प्रयत्नपूर्वक अभ्यास करने वाला योगी पिछले अनेक जन्मों से धीरे धीरे शुद्ध होता हुआ सारे पापों से रहित होकर परमगति अर्थात् मुक्ति को प्राप्त होता है. (६.४५)

दोहा : विज्ञ-तपस्वी-कर्मरत, जन से योगी श्रेष्ठ।

योगी बन, हे पार्थ तू; पाण्डव, यही यथेष्ट ॥६.४६॥

श्रेष्ठतम योगी कौन?

योगी सकाम भाव वाले तपस्वियों से भी श्रेष्ठ है, शास्त्रज्ञानियों से भी श्रेष्ठ है और सकाम कर्म करने वालों से भी श्रेष्ठ है. अतः हे अर्जुन तुम योगी बनो. (६.४६)

और समस्त योगियों में भी; श्रद्धावान लगा मुझमें जी ।

मुझको अन्तर्मन से भजता; परम श्रेष्ठ वह मुझको लगता ॥६.४७॥

समस्त योगियों में भी जो योगीभक्त मुझ में लीन होकर श्रद्धापूर्वक मेरी उपासना करता है, वही मेरे मत से सर्वश्रेष्ठ है. (१२.०२, १८.६६ भी देखें) (६.४७)

इति षष्ठोऽध्यायः

जय गोविन्दा, जय गोपाला; जय नन्दलाला, जय गोपाला
श्री राधे गोविन्दा, गोपाला हरि का प्यारा नाम है

सातवां अध्याय

७. ज्ञानविज्ञानयोग श्रीभगवान बोले—

दोहा : मम आश्रित हो योगयुत, मन मुझमें आसक्त।

सुन, कैसे मुझ पूर्ण को, जानेगा विश्वस्त ॥७.०१॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, अनन्य प्रेम से मुझ में लगे मन वाले, मुझ पर निर्भर रहकर प्रेमभाव से योग का अभ्यास करते हुए तुम मुझे पूर्णरूप से कैसे जान सकोगे, उसे सुनो. (७.०१)

सविज्ञान यह ज्ञान बताऊं; तुझको मैं सम्पूर्ण सुनाऊं।

जगती में पूरा वह पाकर; ज्ञेय न कुछ भी शेष रहे फिर ॥७.०२॥

मैं तुम्हें ब्रह्म अनुभूति (विज्ञान) सहित ब्रह्मविद्या (ज्ञान) प्रदान करूंगा, जिसे जानकर संसार में फिर और कुछ भी जानना शेष नहीं रह जाता है. (७.०२)

बिरला कोई सहस्र जनों में; सिद्धि-हेतु लगता यत्नों में।

यत्नशील उन सिद्धों में भी; जाने मुझे तत्त्वतः कोई ॥७.०३॥

हजारों मनुष्यों में कोई एक मेरी प्राप्ति के लिए प्रयत्न करता है और उन प्रयत्न करने वाले सिद्ध योगियों में भी कोई एक मुझे पूर्णरूप से जान पाता है. (७.०३)

वायु, भूमि, नभ में औ जल में; अहंकार, मन, बुद्धि, अनल में।

आठ प्रकार प्रकृति यूं मेरी; बंटी हुई है, अर्जुन, पूरी ॥७.०४॥

प्रकृति, पुरुष, और आत्मा की परिभाषा

मेरी प्रकृति—पृथ्वी, जल, अग्नि, वायु, आकाश, मन, बुद्धि और अहंकार तत्त्व—आठ प्रकार से विभाजित है. (१३.०५ भी देखें) (७.०४)

महाबाहो यह तो 'अपरा' है; जीवरूप दूसरी 'परा' है।

जान 'परा' वह, जिसके द्वारा; धारण होता है जग सारा ॥७.०५॥

हे अर्जुन, उपरोक्त प्रकृति मेरी अपरा शक्ति है. इससे भिन्न मेरी एक दूसरी परा चेतन शक्ति (अर्थात् 'पुरुष') है, जिसके द्वारा यह जगत धारण किया जाता है. (७.०५)

समझ कि सारे इन दो ही से; पैदा होते जीव मही के।

सारे जग का स्रोत हूं मैं ही; जग-उत्पत्ति-प्रलय भी मैं ही ॥७.०६॥

तुम ऐसा समझो कि प्रकृति और पुरुष के संयोग से ही समस्त प्राणी उत्पन्न होते हैं; तथा मैं, परब्रह्म परमात्मा, ही सम्पूर्ण जगत की उत्पत्ति और प्रलय का स्रोत हूं. (१३.२६ भी देखें) (७.०६)

जान, धनंजय, बात सुनिश्चित; मुझसे परे और नहीं किंचित।

मोती जैसे सूत्र गुंथे हैं; गुंथा हुआ जग मुझमें ही है ॥७.०७॥

परमात्मा सब वस्तुओं का आधार

हे अर्जुन, जगत में मेरे सिवाय दूसरा कोई नहीं है. यह सम्पूर्ण जगत मुझ परब्रह्म परमात्मारूपी सूत्र में सूत के मणियों की तरह पिरोया हुआ है. (७.०७)

दोहा : जल में रस, रवि-चन्द्र में, प्रभा वेद-ओंकार।
नभ में मैं ही शब्द हूँ; नर में पौरुष-सार ॥७.०८॥

पृथ्वी में शुचि गन्ध महा हूँ; बना अग्नि में तेज बसा हूँ।
सभी प्राणियों में जीवन हूँ; तपस्वियों में, मैं तप-धन हूँ ॥७.०९॥

हे अर्जुन, मैं जल में रस हूँ, चन्द्रमा और सूर्य में प्रकाश हूँ, सब वेदों में ओंकार हूँ, आकाश में शब्द और मनुष्यों में मनुष्यत्व हूँ। मैं पृथ्वी में पवित्र गन्ध और अग्नि में तेज हूँ। सम्पूर्ण भूतों का जीवन और तपस्वियों में तप हूँ। (७.०८-०९)

सब जीवों का बीज सनातन; जान मुझे ही तू; हे अर्जुन।
बुद्धि बुद्धिमानों की मैं हूँ; तेजस्वी-गण-तेज भी मैं हूँ ॥७.१०॥
बल उनका हूँ जो बलधामी; मैं विरागमय अति निष्कामी।
धर्म-अनुकूल करे हैं जो जन; काम प्राणियों में हूँ; अर्जुन ॥७.११॥

हे अर्जुन, सम्पूर्ण भूतों का सनातन बीज मुझे ही जानो। मैं बुद्धिमानों की बुद्धि और तेजस्वियों का तेज हूँ। (९.१८, १०.३९ भी देखें)। मैं आसक्ति और कामना रहित बलवानों का बल हूँ और मनुष्यों में धर्म के अनुकूल (सन्तान की उत्पत्ति के लिए) किये जाने वाला सम्भोग हूँ। (७.१०-११)

भाव सात्त्विक, राजस, तामस; सब की है मुझसे पैदायश।
जान कि सब ही गुण हैं मुझ में; किन्तु नहीं मैं, अर्जुन, उन में ॥

जो भी सात्त्विक, राजसिक तथा तामसिक गुण हैं, उन सबको तुम मुझसे ही उत्पन्न हुआ जानो। अतः वे गुण मुझपर निर्भर करते हैं, परन्तु मैं उन पर निर्भर या उनसे प्रभावित नहीं होता हूँ। (९.०४, ९.०५ भी देखें) (७.१२)

इनहीं त्रिगुणों के भावों से; भ्रमित मुग्ध संसार सभी ये।
परे गुणों से मुझ अक्षर को; नहीं तत्त्वतः जाने है वो ॥७.१३॥

प्रकृति के इन तीनों गुणों के कार्यों से यह सारा संसार भ्रमित रहता है, अतः मनुष्य इन गुणों से परे मुझ अविनाशी परमात्मा को नहीं जानता है। (७.१३)

दोहा : दैवी माया त्रिगुणमय, मम दुस्तर विस्तार।
भजें मुझे ही नित्य जो, वे हों इससे पार ॥७.१४॥

प्रभु की खोज किसको?

मेरी इस अलौकिक त्रिगुणमयी माया को पार करना बड़ा ही कठिन है; परन्तु जो मनुष्य मेरी शरण में आते हैं, वे इस माया को आसानी से पार कर जाते हैं। (१४. २६, १५.१९, १८.६६ भी देखें) (७.१४)

माया ने सब ज्ञान लिया हर; आसुर-भाव चढ़ा है जिन पर।
वे दुष्कर्मी, मूढ़, अधम-जन; करते नहीं भजन मम पूजन ॥७.१५॥

पाप कर्म करने वाले, मूर्ख, आसुरी स्वभाव वाले नीच मनुष्य तथा माया के द्वारा हरे हुए ज्ञान वाले मेरी शरण में नहीं आते हैं। (७.१५)

ज्ञानी, सुजिज्ञासु, पीड़ित जन; भोग-पदार्थों में जिनका मन।
चार भांति के शुभकर्मी जन; भजते हैं मुझको, हे अर्जुन ॥७.१६॥

हे अर्जुन, चार प्रकार के उत्तम मनुष्य—दुख से पीड़ित, परमात्मा को जानने की इच्छा वाले जिज्ञासु, धन या किसी इष्टफल की इच्छा वाले तथा ज्ञानी—मुझे भजते हैं। (७.१६)

पूर्ण भक्ति से मुझमें नित रम; ज्ञानी उनमें है सर्वोत्तम ।

उस ज्ञानी को मैं अति प्यारा; अति प्रिय वह भक्त हमारा ॥७.१७॥

उन चार भक्तों में भी मुझ में सदा लगा हुआ अनन्य भक्ति युक्त ज्ञानी श्रेष्ठ है; क्योंकि मुझ परमात्मा को तत्त्व से जानने वाले ज्ञानी भक्त को मैं अत्यन्त ही प्रिय हूँ और वह भी मुझे अत्यन्त प्रिय है. (७.१७)

हैं उदार यूँ तो सारे ही; ज्ञानी तो परम आत्मा ही ।

युक्तात्मा उत्तम गति पाकर; मुझमें सुस्थित है वह नर ॥७.१८॥

उपरोक्त सभी भक्त श्रेष्ठ हैं, परन्तु मेरी समझ से ज्ञानी तो साक्षात् मेरा ही स्वरूप है; क्योंकि ज्ञानी उत्तम गति को प्राप्त कर मेरे परमधाम में निवास करता है. (९.२९ भी देखें) (७.१८)

कई जन्म पा विज्ञ अनन्तर; “वासुदेव ही सब कुछ” कहकर ।

भज मेरा करता पूजन है; दुर्लभ महाप्राण वह जन है ॥७.१९॥

अनेक जन्मों के बाद ब्रह्मज्ञान प्राप्तकर कि “यह सब कुछ कृष्णमय है”, मनुष्य मुझे प्राप्त करता है; ऐसा महात्मा बहुत दुर्लभ है. (७.१९)

निज स्वभाव से प्रेरित होकर; ज्ञान-भ्रष्ट कामेच्छा से नर ।

धारण कर समुचित नियमों को; भजते अन्य देवताओं को ॥७.२०॥

भोगों की कामना द्वारा जिनका ज्ञान हरा जा चुका है, ऐसे मनुष्य अपने स्वभाव से प्रेरित होकर नियमपूर्वक देवताओं की पूजा करते हैं. (७.२०)

दोहा : पूजे जिस जिस देव को, श्रद्धा से जो भक्त ।

श्रद्धा उस-उस में करूँ, उसकी थिर अविभक्त ॥७.२१॥

ओत-प्रोत उस श्रद्धा से जन; निज अभीष्ट का करता पूजन ।

पाता भोग सभी ही वांछित; मेरे द्वारा ही जो अभिहित ॥७.२२॥

भक्ति के किसी भी वांछनीय रूप की मूर्ति में प्रभु का दर्शन सम्भव

जो कोई सकाम भक्त जिस किसी भी देवता को श्रद्धापूर्वक पूजना चाहता है, मैं उस भक्त की श्रद्धा को उसी देवता के प्रति स्थिर कर देता हूँ. उस स्थिर श्रद्धा से युक्त वह मनुष्य अपने इष्ट देव की पूजा करता है और उस देवता के द्वारा इच्छित भोगों को निस्सन्देह प्राप्त करता है. वास्तव में वे इष्टफल मेरे द्वारा ही दिये जाते हैं. (७.२१-२२)

मन्द बुद्धि पाते पर जो फल; नाशवान हैं, कभी न अविचल ।

देव-भक्त निज देवों में ही—; मिलते हैं, मेरे मुझमें ही ॥७.२३॥

परन्तु उन अल्पबुद्धि वाले मनुष्यों को नाशवान देवताओं का दिया हुआ फल भी नाशवान होता है. देवताओं को पूजने वाले देवलोक को प्राप्त करते हैं तथा मेरे भक्त मुझे ही प्राप्त करते हैं. (७.२३)

शाश्वत परम भाव मम अनुपम; नहीं जानते नर मूर्खतम ।

मुझ अव्यक्त निराकारी को; व्यक्तिभाव वाला मानें वो ॥७.२४॥

अज्ञानी मनुष्य मुझ परब्रह्म परमात्मा के—मन, बुद्धि तथा वाणी से परे, परम अविनाशी—दिव्यरूप को नहीं जानने और समझने के कारण ऐसा मान लेते हैं कि मैं बिना रूप वाला निराकार हूँ तथा रूप धारण करता हूँ. (७.२४)

छिपा योगमाया से ढक कर; मैं न प्रकट होता हूँ सब पर ।

अविनाशी, मम जन्म नहीं है; मूर्ख को यह ज्ञान नहीं है ॥७.२५॥

जो मूढ़ मनुष्य मुझ परब्रह्म परमात्मा के जन्मरहित, अविनाशी, दिव्यरूप को अच्छी तरह नहीं जान तथा समझ पाते हैं, उन सब के सामने—अपनी योगमाया से छिपा हुआ—मैं कभी प्रकट नहीं होता हूँ. (७.२५)

दोहा : थे अतीत में, आज हैं, जीव जो आगे होय ।
सब को मैं हूँ जानता, जाने मुझे न कोय ॥७.२६॥

हे अर्जुन, मैं भूत, वर्तमान और भविष्य के सब प्राणियों को जानता हूँ, परन्तु मुझे कोई नहीं जानता. (७.२६)

राग-द्वेष-उत्पन्न सभी जन; इस सारे संसार में, अर्जुन ।
सुखदुख आदि द्वन्द्व से मोहित; अति अज्ञान-प्राप्त होते नित ॥७.२७॥
पुण्य कर्म से है जिनके पर; पाप विनष्ट हो गये, वे नर ।
द्वन्द्व मोह से मुक्त सुदृढ़ मन; करते हैं मेरा नित पूजन ॥७.२८॥

हे अर्जुन, राग और द्वेष से उत्पन्न सुख-दुखादि विपरीत जोड़ी (द्वन्द्व) द्वारा सभी प्राणी भ्रमित होते हैं; परन्तु निष्काम भाव से अच्छे कर्म करने वाले जिन मनुष्यों के सारे पाप नष्ट हो गये हैं, वे राग-द्वेष जनित भ्रम से मुक्त होकर दृढ़निश्चय कर मेरी भक्ति करते हैं. (७.२७-२८)

जरा-मरण से छुटने के हित; यत्न करें जो हो मम आश्रित ।
ब्रह्म अध्यात्म पूर्ण जाने हैं; करम पूर्णतम पहचाने हैं ॥७.२९॥

जो मेरे शरणागत होकर जन्म और मरण से मुक्ति पाने के लिए प्रयत्न करते हैं, वे उस परब्रह्म को, सम्पूर्ण अध्यात्म को तथा सारे कर्मों को पूर्णरूप से जान जाते हैं. (७.२९)

जो अधिभूत रूप अधिदेवी; मम अधियज्ञ रूप जो सेवी ।
जाने हैं, वे युक्तात्मा मन; अन्तकाल भी मिलें मुझे जन ॥७.३०॥

जो युक्तचित्त वाले मनुष्य—अन्त समय में भी—मुझे ही अधिभूत, अधिदेव और अधियज्ञरूप से जानते हैं, वे मुझको ही प्राप्त होते हैं. (८.०४ भी देखें) (७.३०)

इति सप्तमोऽध्यायः

श्रीकृष्ण गोविन्द हरे मुरारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा
पितु मातु स्वामी सखा हमारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा

आठवां अध्याय

८. अक्षरब्रह्मयोग

अर्जुन बोले—

दोहा : पुरुषोत्तम, अध्यात्म क्या? कौन ब्रह्म, क्या कर्म?
कैसे कहा अधिभूत, क्या अधिदैव कहें मर्म? ॥८.०१॥

कौन, प्रभो, अधियज्ञ यहां है; इस शरीर में रहा कहां है?

अन्त काल तुमको मधुसूदन; कैसे जाने नियतात्मा जन ॥८.०२॥

अर्जुन बोले— हे पुरुषोत्तम, ब्रह्म क्या है? अध्यात्म क्या है? कर्म क्या है? अधिभूत तथा अधिदैव किसे कहते हैं? अधियज्ञ कौन है तथा वह इस देह में कैसे रहता है? हे कृष्ण, संयत चित्त वाले मनुष्य द्वारा अन्त समय में आप किस तरह जानने में आते हैं? (८.०१-०२)

श्रीभगवान बोले—

ब्रह्म नाम चिर अविनाशी का; है अध्यात्म स्वभाव उसी का ।

जीव-भाव पैदा करता जो; सर्जन-शक्ति कर्म ही है वो ॥८.०३॥

ब्रह्म, आत्मा, जीवात्मा और कर्म की परिभाषा

श्रीभगवान बोले— परम अविनाशी जीवात्मा ही ब्रह्म है. ब्रह्म का स्वभाव अध्यात्म कहा जाता है. प्राणियों को उत्पन्न करने वाली ब्रह्म की क्रिया-शक्ति को कर्म कहते हैं. (८.०३)

है अधिभूत भाव जो नश्वर; अधिदैव चैतन्य पुरुष वर ।

इस तन में मैं ही मधुसूदन; हूं अधियज्ञ, नरोत्तम अर्जुन ॥८.०४॥

हे श्रेष्ठ अर्जुन, नश्वर वस्तु को अधिभूत और अक्षरब्रह्म के विस्तार (नारायण आदि) को अधिदैव कहते हैं. इस शरीर में ईश्वररूप मैं, परब्रह्म परमात्मा, ही अधियज्ञ हूं. (८.०४)

अन्तकाल कर याद मुझे ही; त्यागेगा शरीर जो देही ।

वह मम-भाव प्राप्त होगा ही; इसमें कुछ भी संशय नाही ॥८.०५॥

पुनर्जन्म का सिद्धान्त और कर्म

जो मनुष्य अन्तकाल में भी मेरा ही स्मरण करते हुए शरीर छोड़ता है, वह मुझे ही प्राप्त होता है. इसमें सन्देह नहीं है. (८.०५)

अन्त काल जो भाव लिये मन; करता याद, त्यागता है तन ।

उसी भाव का चिन्तन करता; सदा, प्राप्त वह ही जन करता ॥

हे अर्जुन, मनुष्य मरने के समय जिस किसी भी भाव को स्मरण करता हुआ शरीर त्यागता है, वह सदा उस भाव के चिन्तन करने के कारण उसी भाव को प्राप्त होता है. (८.०६)

इसीलिये सब समय निरन्तर; याद मुझे कर और करम कर ।

मुझमें मन-बुद्धि से अर्पित; मुझे मिले, संशय नहीं किंचित ॥८.०७॥

प्रभु-प्राप्ति का सहज मार्ग

इसलिए हे अर्जुन, तुम सदा मेरा स्मरण करो और अपना कर्तव्य करो. इस तरह मुझ में अर्पण किए मन और बुद्धि से युक्त होकर तुम मुझको ही प्राप्त होगे. (१२.०८ भी देखें) (८.०७)

जो अभ्यासयोग से संचित; कहीं और न है जिसका चित्त ।

चिन्तन, पार्थ, उसीका करता; प्राप्त दिव्य प्रभु को है करता ॥

हे अर्जुन, परमात्मा के ध्यान के अभ्यासरूपी योग से युक्त, एकाग्र चित्त से परमात्मा का सदा चिन्तन करता हुआ साधक परब्रह्म परमात्मा को प्राप्त होता है. (८.०८)

छन्दः सर्वज्ञ कवि सबका नियन्ता जो अनादि अनन्त है,
परमाणु सम अणुओं में है जो पूर्णरूप अचिन्त्य है ।
जग पालता है पोसता, आदित्य सम तम से परे,
उस सर्वव्यापी नित्य का जो भक्त नित चिन्तन करे ॥८.०९॥
वह भक्तिभाव भरा पुरुष निज मृत्यु को ऐसा वरे,
निज योग बल से प्राण को भौहों में सुस्थापित करे ।
निश्चल मनस से दिव्यतम प्रभु-रूप का चिन्तन करे,
उस परमप्रभु को प्राप्त निश्चित पूर्णतः वह जन करे ॥८.१०॥

जो भक्त सर्वव्यापी, अनादि, सबके शासक, सूक्ष्म से सूक्ष्म, सबका पालन पोषण करने वाला, अविचारणीय रूप, सूर्य के समान प्रकाशित तथा अविद्या से परे परमात्मा का सदा स्मरण करता है, वह अचल मन से योगबल के द्वारा प्राण को भृकुटी के बीच में अच्छी तरह से स्थापित करके शरीर छोड़ने पर परमात्मा को प्राप्त करता है. (४.२९, ५.२७, ६.१३ भी देखें) (८.०९-१०)

जिसको सभी वेदज्ञ अविनाशी चिरन्तन नित कहें,
शुचि वीतरागी, यत्न-साधक पा सदा जिसमें रहें ।
पालन करें ब्रह्मचर्य व्रत, जिसकी हृदय इच्छा लिये,
वह परम पद संक्षेप में कहता हूं मैं तेरे लिये ॥८.११॥

वेद के जानने वाले विद्वान् जिसे अविनाशी कहते हैं, आसक्तिरहित यत्नशील महात्मा जिसे प्राप्त करते हैं और जिस परमपद की प्राप्ति के लिए साधक ब्रह्मचर्य व्रत का पालन करते हैं, उसे मैं तुम्हें संक्षेप में कहूंगा. (८.११)

चौ : इन्द्रिय-द्वार सभी संयम कर; हृदय-मध्य निश्चल निज मन कर ।
मस्तक में कर प्राण अवस्थित; योग-धारणा में हो सुस्थित ॥८.१२॥
एक अक्षरी 'ओम्' उच्चारें; ब्रह्मरूप मुझको मन धारे ।
त्यागे देह धार यह सुस्थित; पाता है वह पुरुष परम गति ॥८.१३॥

मृत्युकाल में प्रभु-ध्यान से मोक्ष-प्राप्ति

जो साधक सब इन्द्रियों को वश में करके, मन को परमात्मा में और प्राण को मस्तक में स्थापित कर तथा योगधारणा में स्थित होकर अक्षरब्रह्म की ध्वनि-शक्ति, ओंकार, का उच्चारण करके मेरा स्मरण करता हुआ शरीर त्यागता है, वह परमगति को प्राप्त होता है. (८.१२-१३)

जो अनन्य मन से हे अर्जुन; सदा मुझे भजता है निशिदिन ।

मुझमें रमा नित्य योगी जो; पार्थ, सुलभ अति ही मैं उसको ॥८.१४॥

हे अर्जुन, जो प्रतिदिन एकाग्र चित्त से मुझ में ध्यान लगाकर मेरा स्मरण करता है, उस योगी को मैं सहज ही प्राप्त होता हूं. (८.१४)

परम सिद्धि को प्राप्त हुए नर; महापुरुष वे मुझको पाकर ।

क्षणभंगुर अति पीड़ा का घर; पुनर्जन्म नहीं पाते हैं फिर ॥८.१५॥

महात्मा लोग परम सिद्धिरूपी मुझे प्राप्त करने के बाद फिर इस नश्वर दुख भरे सन्सार में पुनर्जन्म नहीं लेते. (८.१५)

ब्रह्मलोक तक लोक सभी ही; पुनः पुनः पा, आने को ही ।

पर, कौन्तेय, मुझे पाने पर; पुनर्जन्म नहीं लेता है नर ॥८.१६॥

हे अर्जुन, ब्रह्मलोक के नीचे के सभी क्षरलोकों के प्राणियों का पुनर्जन्म होता है; परन्तु हे कुन्ती पुत्र, मेरा लोक अर्थात् परमधाम प्राप्त होने पर मनुष्य का पुनर्जन्म नहीं होता. (९.२५ भी देखें) (८.१६)

एक हजार युग है जो जन का; एक दिवस है वह ब्रह्मा का ।

रात सहस्र युग भी जो जानें; रात्रि-दिवस-गति वे जन जानें ॥८.१७॥

सृष्टि में सब कुछ आवर्ती है

जो लोग यह जानते हैं कि ब्रह्माजी के एक दिन की अवधि एक हजार युग (अर्थात् ४.३२ अरब वर्ष) है तथा उनकी एक रात की अवधि भी एक हजार युग है, वे दिन और रात को जानने वाले हैं. (८.१७)

ब्रह्मा-दिवस शुरु जब होता; जग पैदा अव्यक्त से होता ।

रात्रि-समय अव्यक्त वही है; जिसमें सृष्टि विलीन हुई है ॥८.१८॥

ब्रह्माजी के दिन के आरम्भ में आदि प्रकृति (ब्रह्मा) से सारा जगत उत्पन्न होता है, तथा ब्रह्माजी की रात्रि के आने पर जगत उस आदि प्रकृति में ही विलीन हो जाता है. (८.१८)

दोहा : विवश जीव-समुदाय यह, हो-हो कर हर बार ।

ल्य होता विधि-रात्रि में, जीवन दिन में धार ॥८.१९॥

हे अर्जुन, वही प्राणिसमुदाय अवश जैसा हुआ बार-बार ब्रह्माजी के दिन में उत्पन्न तथा ब्रह्माजी के रात्रि में विलीन होता रहता है. (८.१९)

पर उस क्षर से परे भी अर्जुन; जो अव्यक्त है भाव सनातन ।

जीव-जगत का क्षय जब होता; तब भी नष्ट न है वह होता

कहा गया जो अव्यक्त अक्षर; कहते उसे परम गति हैं नर ।

पुनर्जन्म नहीं जिसको पाकर; परमधाम वह ही मेरा घर ॥८.२१॥

परन्तु इस क्षर प्रकृति से परे एक दूसरी अविनाशी प्रकृति है, जो सब भूतों के नष्ट होने पर भी नष्ट नहीं होती. उसी को अव्यक्त अक्षरब्रह्म अर्थात् परमगति कहा गया है, वही मेरा परमधाम है, जिसे प्राप्तकर मनुष्य आवागमन के बन्धनों से मुक्त हो जाता है. (८.२०-२१)

परम पुरुष वह प्राप्त उसी को; भक्ति अनन्य सदा करे जो ॥

हे अर्जुन, सभी प्राणी जिस परमात्मा के अन्दर हैं तथा जिससे यह सारा संसार व्याप्त है, वह परम पुरुष परमात्मा अनन्य (एकाश्रयी) भक्ति से प्राप्त होता है. (९.०४, ११.५५ भी देखें) (८.२२)

काल-मार्ग जिस में योगी नर; त्याग शरीर न आते हैं फिर ।

पुनर्जन्म-गति या देता जो; भरतश्रेष्ठ, कहता दोनों को ॥८.२३॥

संसार से जाने के दो प्रमुख मार्ग

हे भरतकुल श्रेष्ठ, जिस मार्ग द्वारा शरीर त्यागकर गये हुए योगीजन वापस न लौटने वाली गति को और वापस लौटने वाली गति को प्राप्त होते हैं, उन दोनों मार्गों को मैं तुम्हें बताऊंगा. (८.२३)

दिवस, अग्नि, पख शुक्ल, प्रभासी; उत्तरायण औ जो षण्मासी ।

त्यागें उस सुकाल में जो तन; पायें ब्रह्म, ब्रह्मज्ञानी जन ॥८.२४॥

जो ब्रह्मविद् साधकजन अग्नि, प्रकाश, दिन, शुक्लपक्ष और उत्तरायण के छः मास वाले ज्ञान का प्रकाश मार्ग द्वारा जाते हैं, वे ब्रह्म को प्राप्त होते हैं तथा पुनः संसार में वापस नहीं आते हैं. (८.२४)

धूम्र, रात्रि, पख कृष्ण उदासी; दक्षिणायण औ जो षण्मासी ।

उस में प्राण त्याग योगी नर; चन्द्र लोक पा, लौटें भू पर ॥८.२५॥

धूम्र, रात्रि, कृष्णपक्ष और दक्षिणायन के छः मास वाले अज्ञान मार्ग से जाने वाला सकाम योगी स्वर्ग जाकर पुनः वापस आता है. (९.२१ भी देखें) (८.२५)

शुक्ल-कृष्ण दो मार्ग सनातन; जग के माने जाते, अर्जुन ।

एक वृत्तहीन मुक्ति को देता; गमनागमन दूसरा देता ॥८.२६॥

जगत में ये दो—शुक्ल और कृष्ण (अर्थात् ज्ञान और अज्ञान)—सनातन मार्ग माने गये हैं. इनमें ज्ञानमार्ग के द्वारा जाने वालों को लौटना नहीं पड़ता और अज्ञानमार्ग वालों को लौटना पड़ता है. (८.२६)

पार्थ, मार्ग दोनों जाने जो; योगी कभी भ्रमित नहीं हो ।

अतः सभी कालों में, अर्जुन; योग-युक्त योगी ही तू बन ॥८.२७॥

आत्मज्ञान से मुक्ति

हे अर्जुन, इन दो मार्गों को तत्त्व से जानने वाला कोई भी योगी भ्रमित नहीं होता. इसलिए हे अर्जुन, तुम सदा योगयुक्त रहो. (८.२७)

छन्दः जो पुण्य फल, कहते, मिलेंगे योग, तप, यज्ञ, दान से,

योगी पुरुष सब युक्त होकर तत्त्वतः इस ज्ञान से ।

है छोड़ता, करके उलंघन पार जा उन से परे,

उपलब्धि हो शाश्वत सनातन, परमपद निश्चित वरे ॥८.२८॥

ज्ञानयोगी इस अध्याय को समझकर वेदों में, यज्ञों में, तपों में तथा दान में जो पुण्यफल कहे गये हैं, उन सबको पार कर जाता है और परब्रह्म परमात्मा के परमधाम को प्राप्त करता है. (८.२८)

इति अष्टमोऽध्यायः

श्रीकृष्ण गोविन्द हरे मुरारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा
गोकुल में चमके मथुरा के तारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा

पहला विश्राम

Premier Modi of India receiving our
Over 14,702 *** Star reviews Chinese Gita**
(Eleventh print in China, Oct 2015-Jun 2020)



The Best-seller Gita in China

To read more about this picture click:

<http://www.gita-society.com/pdf/china.pdf>

नवमां अध्याय

९. राजविद्याराजगुह्ययोग श्रीभगवान बोले—

दोहा : अनघ दृष्टि तुझको कहं; गूढ़ ज्ञान-विज्ञान ।
अशुभ जगत से मुक्त हो, जायेगा जो जान ॥९.०१॥

ब्रह्म का तत्त्वज्ञान परम रहस्य है

श्रीभगवान बोले— तुम दोषदृष्टि रहित भक्त के लिये मैं इस परम गुह्य ब्रह्मविद्या (ज्ञान) को ब्रह्म अनुभूति (विज्ञान) सहित कहता हूँ, जिसे जानकर तुम जन्म-मरण दुखरूपी संसार से मुक्त हो जाओगे. (९.०१)

विद्याओं में नृप यह राजन; परम गुप्त, उत्तम, अति पावन ।
देता फल प्रत्यक्ष, धरममय; सुखद, सहज, अविनाशी, अक्षय ॥

यह तत्त्वज्ञान सब विद्याओं का राजा, रहस्यमय, अत्यन्त पवित्र, प्रत्यक्ष फल वाला, धर्मयुक्त, साधन में सुगम तथा अविनाशी है. (९.०२)

श्रद्धा नहीं इस धर्म में जिनकी; मेरी उपलब्धि नहीं है उनकी ।
मृत्यु-लोक के चक्र में फंस कर; अर्जुन, करते भ्रमण निरन्तर ॥

हे अर्जुन, इस धर्म में श्रद्धा न रखने वाले मनुष्य मुझे न प्राप्त होकर मृत्युरूपी संसार में बारम्बार जन्म लेते हैं. (९.०३)

मुझ अव्यक्त रूप से, धनुवर; विस्तृत है परिपूर्ण जगत भर ।
सभी जीव हैं मुझपर आश्रित; मैं उनपर न रहूँ अवस्थित ॥९.०४॥

यह सारा संसार मुझ परब्रह्म परमात्मा की आदि प्रकृति का विस्तार है. सभी मुझपर निर्भर रहते हैं, मैं उनपर निर्भर नहीं रहता. (७.१२ भी देखें) (९.०४)

नहीं जीव वे मुझमें सुस्थित; योग-प्रभाव देख मम अतुलित ।
जीव उत्पन्न करूँ मैं पोषित; मम आत्मा उनमें न अवस्थित ॥९.०५॥

मेरी ईश्वरीय योगशक्ति को देखो कि वास्तव में मैं—सभी भूतों को उत्पन्न तथा पोषण करने वाला—उनपर निर्भर नहीं रहता तथा वे सब भी मुझपर निर्भर नहीं रहते. (९.०५)

ज्यों सर्वत्र विचरने वाली; वायु सदा नभ रहने वाली ।
मुझमें सभी जीव हैं वैसे; जान अवस्थित अर्जुन ऐसे ॥९.०६॥

जैसे सर्वत्र विचरण करने वाली महान् वायु सदा आकाश में—बिना कोई सहारा लिये—स्थित रहती है, वैसे ही सभी मुझ में स्थित रहते हैं, ऐसा समझो. (९.०६)

सभी जीव कल्पान्त में अर्जुन; प्रकृति-मध्य मम होंय विसर्जन ।
कल्प दूसरा जब फिर आता; रचना उनकी फिर कर जाता ॥९.०७॥

सृष्टि-रचना और प्रलय का सिद्धान्त

हे अर्जुन, एक कल्प के अन्त में सम्पूर्ण सृष्टि मेरी आदि प्रकृति में लय हो जाती है और दूसरे कल्प के प्रारम्भ में मैं फिर उसकी रचना करता हूँ. (९.०७)

मायामय निज प्रकृति ग्रहण कर; जीवों का समुदाय जगत भर ।

निज स्वभाव-वश बेबस सब जन; रचता बार-बार मैं, अर्जुन ॥९.०८॥

मैं अपनी मायारूपी प्रकृति के द्वारा समस्त प्राणि को—जो प्रकृति के गुणों के वश में रहते हैं—बार-बार रचता हूँ. (९.०८)

उदासीन आसक्ति-रहित हूँ; उन कर्मों में यूँ सुस्थित हूँ ।

इसीलिये मुझको हे अर्जुन; कभी न हो कर्मों का बन्धन ॥९.०९॥

हे अर्जुन, सृष्टि की रचना आदि कर्मों में अनासक्त और उदासीन रहने के कारण वे कर्म मुझे परमात्मा को नहीं बांधते.

दोहा : अर्जुन, मम अधिकार में, प्रकृति चराचर-धाम ।

रचती है, जो घूमता, इसी हेतु अविराम ॥९.१०॥

हे अर्जुन, मेरी माया अपनी प्रकृति के द्वारा चराचर जगत को उत्पन्न करती है. इस तरह सृष्टि-चक्र चलता रहता है. (१४.०३ भी देखें) (९.१०)

सब जीवों का महा महेश्वर; परम भाव मेरा मूरख नर ।

नहीं जानते नर-तन-धारी; करें अनादर मेरा भारी ॥९.११॥

वृथा-ज्ञान, आशा कर्मों से; लिप्त सदा अज्ञानी जन ये ।

राक्षस-असुर-प्रकृति को धारे; रहते मोह के वश ये सारे ॥९.१२॥

ज्ञानी और अज्ञानी के मार्ग

मुझे परमेश्वर के परम भाव को नहीं जानने के कारण—जब मैं मनुष्य का शरीर धारण करता हूँ—मूढ़ लोग मुझे साधारण मनुष्य समझकर मेरा अनादर करते हैं, क्योंकि वे राक्षसी और आसुरी स्वभाव से मोहित, झूठी आशा, झूठा कर्म तथा झूठा ज्ञान वाले अविचारी मनुष्य मुझे नहीं पहचान पाते हैं. (९.११-१२)

दैवी-प्रकृति-अधीन महामन; जानें सभी जीवों का कारन ।

पार्थ, जानकर अव्यय अक्षर; अनन्य मन से भजें निरन्तर ॥९.१३॥

परन्तु हे अर्जुन, दैवी स्वभाव वाले महात्मा लोग मुझे अविनाशी तथा सम्पूर्ण प्राणियों का कारण समझकर एकाग्र मन से मेरी भक्ति करते हैं. (९.१३)

नित्य दृढव्रत साधक बुधजन; यत्नशील मम करते कीर्तन ।

मुझमें रम प्रणाम नित करते; भक्तिभाव से मुझको भजते ॥९.१४॥

मेरा कीर्तन करते हुए, प्रयत्नशील, दृढव्रती साधक मुझे नमस्कार करके भक्तिपूर्वक मेरी उपासना करते हैं. (९.१४)

द्वैत-भाव, अद्वैत किसी का; ज्ञान-यज्ञ-पथ महत किसी का ।

भांति-भांति से और बहुत जन; मुझ विराट का करते वन्दन ॥९.१५॥

कोई साधक ज्ञानयज्ञ के द्वारा, कोई अद्वैतभाव (जीव और ईश्वर एक है) से, दूसरे द्वैतभाव (जीव और ईश्वर भिन्न है) से तथा कोई अनेक प्रकार से पूजा करके मुझे विराट्स्वरूप परमेश्वर की उपासना करते हैं. (९.१५)

श्रौत कर्म यज्ञों का मैं ही; पिंडदान पितरों का मैं ही ।

औषधि, मंत्र, अग्नि, आहुति; मैं ही होम-यजन-कृति ॥

जगत-पितामह, पितृ औ माता; धारण करता, पोषण-दाता ।

ज्ञेय पूत ओंकार स्वयं मैं; यजुर्वेद ऋक् साम स्वयं मैं ॥९.१७॥

सद्गति सबकी, पोषक, स्वामी; वास, शरण, साक्षी, हितकामी
मैं उत्पत्ति-प्रलय-अवलम्बन; मैं निधान, बीजाक्षर, अर्जुन ॥९.१८॥

सब कुछ परमात्मा का ही विस्तार है

धार्मिक संस्कार मैं हूँ, यज्ञ मैं हूँ, औषधि मैं हूँ, मंत्र मैं हूँ, ची मैं हूँ, अग्नि मैं हूँ तथा हवन कर्म भी मैं ही हूँ. (४.२४ भी देखें). मैं ही इस जगत का पिता, माता, धारण करने वाला और पितामह हूँ. मैं ही जानने योग्य वस्तु हूँ; पवित्र ओंकार, ऋग्वेद, सामवेद और यजुर्वेद भी मैं ही हूँ. प्राप्त करने योग्य परमधाम, भरण करने वाला, सबका स्वामी, साक्षी, निवासस्थान, शरण लेने योग्य, मित्र, उत्पत्ति, प्रलय, आधार और अविनाशी कारण भी मैं ही हूँ. (७.१०, १०.३९ भी देखें) (९.१६-१८)

दोहा : बरसाता, जल रोकता, तपता, अर्जुन, आप ।

अमृत मैं हूँ, मृत्यु मैं, असत् और सत् आप ॥९.१९॥

हे अर्जुन, मैं ही संसार के हित के लिए सूर्यरूप से तपाता हूँ, मैं वर्षा का नियंत्रण करता हूँ. अमृत और मृत्यु तथा सत् और असत् भी मैं ही हूँ. (१३.१२ भी देखें) (९.१९)

छन्द : कर्म करते हैं तीनों वेदों के विधान से,
पूत पाप-मुक्त सुखी सोमरस पान से ।
यज्ञ द्वारा मुझे पूजते हैं इष्ट जानकर,
प्रार्थना करें जो स्वर्ग लक्ष्य निज मानकर ।
पुण्यफल से वे इन्द्र-लोक प्राप्त करके,
भोगते हैं भोग सभी दिव्य सुरपुर के ॥९.२०॥

एकनिष्ठ भक्ति द्वारा मोक्ष-प्राप्ति

तीनों वेदों में कहे हुए सकाम कर्म करने वाले, भक्तिरस पान करने वाले, पापरहित मनुष्य मुझे यज्ञ के द्वारा पूजकर स्वर्ग प्राप्त करने की प्रार्थना करते हैं, वे अपने पुण्यों के फलरूप इन्द्रलोक को प्राप्त कर स्वर्ग में दिव्य देवताओं के भोगों को भोगते हैं (९.२०)

वे विशाल दिव्य स्वर्ग लोक को हैं भोगते,
पुण्य क्षीण होते, मृत्यु लोक को ही लौटते ।
तीनों वेदों के जो लगे ऐसे धर्मयोग में,
आवागमन कामियों को मिला फल-भोग में ॥९.२१॥

वे लोग स्वर्गलोक के भोगों को भोगकर, पुण्य समाप्त होने पर फिर मृत्युलोक में आते हैं. इस प्रकार तीनों वेदों में कहे हुए सकाम कर्म करने वाले मनुष्य आवागमन को प्राप्त होते हैं. (८.२५ भी देखें) (९.२१)

चौः भक्ति अनन्य भाव से जो जन; करते हुए सतत मम चिन्तन ।

मुझमें रमे भजन मम गाते; योगक्षेम सब मुझ से पाते ॥९.२२॥

जो भक्तजन एकनिष्ठ भाव से चिन्तन करते हुए मेरी उपासना करते हैं, उन भक्तों का कुशलक्षेम का भार मैं स्वयं लेता हूँ. (९.२२)

श्रद्धालीन भक्तिमय जो जन; करें अन्य देवों का पूजन ।

करते वे भी ही मम-वंदन; विधि-विहीन यद्यपि वह, अर्जुन ॥९.२३॥

हे अर्जुन, जो भक्त श्रद्धापूर्वक दूसरे देवी-देवताओं को पूजते हैं, वे भी मेरा ही पूजन करते हैं—पर अज्ञानपूर्वक (अद्वैतरूप को नहीं जानने के कारण). (९.२३)

भोक्ता सब यज्ञों का मैं ही; स्वामी भी लोकों का मैं ही ।
तत्त्वज्ञान से वे जान न पाते; अतः यूँ ही वे हैं गिर जाते ॥९.२४॥

क्योंकि सब यज्ञों का भोक्ता और स्वामी मैं—परब्रह्म परमात्मा—ही हूँ; परन्तु वे मुझ परमेश्वर के अधियज्ञ स्वरूप को तत्त्व से नहीं जानते, इसीसे उनका पतन अर्थात् आवागमन होता है. (९.२४)

देव-भक्त सुर भू को पाते; पितर-भक्त पितरों को जाते ।
भूत-भक्त भूतों को पायें; मेरे भक्त मुझे ही आयें ॥९.२५॥

देवताओं को पूजने वाले देवलोक जाते हैं, पितरों को पूजने वाले पितृलोक जाते हैं, भूत-प्रेतों को पूजने वाले भूत-प्रेतों के लोक को जाते हैं तथा मेरी पूजा करने वाले भक्त मेरे परमधाम को जाते हैं और उनका पुनर्जन्म नहीं होता. (८.१६ भी देखें) (९.२५)

पत्र-पुष्प-फल-जल जो भी जन; भक्तिभाव से करता अर्पण ।
शुद्ध बुद्धि से जो पाता हूँ; दिया भक्ति से, मैं खाता हूँ ॥९.२६॥

जो मनुष्य प्रेमभक्ति से पत्र, फूल, फल, जल आदि कोई भी वस्तु मुझे अर्पण करता है, तो मैं उस शुद्धचित्त वाले भक्त का वह प्रेमोपहार केवल स्वीकार ही नहीं करता, बल्कि उसका भोग भी करता हूँ. (९.२६)

अर्जुन, करम करे है तू जो; खान पान और दान हवन को ।
यज्ञ तपस्या करता जो नित; कर वह सब मुझको ही अर्पित ॥

हे अर्जुन, तुम जो कुछ कर्म करते हो, जो कुछ खाते हो, जो कुछ हवन करते हो, जो दान देते हो, जो तप करते हो, वह सब मुझे ही अर्पण करो. (१२.१०, १८.४६ भी देखें) (९.२७)

यूँ संन्यासी-आत्मा योगी; मुक्ति कर्म-बन्धन से होगी ।
अच्छे-बुरे न फल पायेगा; हो विमुक्त मुझमें आयेगा ॥९.२८॥

इस प्रकार संन्यासयोगयुक्त होकर कार्य करने से तुम कर्मफल के शुभ और अशुभ दोनों बन्धनों से मुक्त होकर मुझे ही प्राप्त करोगे. (९.२८)

दोहा : सब जीवों में व्याप्त हूँ; रहकर एक समान,
प्रिय मेरा कोई नहीं, ना ही अप्रिय जान ।
भक्ति-भाव से तदपि जो, भजते मुझको भक्त,
वे मुझ में हैं और मैं, भी उन में हूँ व्यक्त ॥९.२९॥

कोई अक्षम्य पापी नहीं

सभी प्राणी मेरे लिए बराबर हैं. न मेरा कोई अप्रिय है और न प्रिय; परन्तु जो श्रद्धा और प्रेम से मेरी उपासना करते हैं, वे मेरे समीप रहते हैं और मैं भी उनके निकट रहता हूँ. (७.१८ भी देखें) (९.२९)

पापी दुष्ट अधम नर भी जो; पूर्ण भक्ति से पूजे मुझको ।
साधु मानने योग्य, धनंजय; उचित अर्थमय उनका निश्चय ॥९.३०॥

यदि कोई बड़े-से-बड़ा दुराचारी भी एकनिष्ठ भक्ति से मुझे भजता है, तो उसे भी साधु ही मानना चाहिए, क्योंकि उसने यथार्थ निश्चय किया है. (९.३०)

वह धर्मात्मा शीघ्र हो जाता; शाश्वत शान्ति, पार्थ, पा जाता ।

जान सत्य, यह ज्ञान सही ही; हो मम भक्त, न नष्ट कभी भी ॥९.३१॥

और वह शीघ्र ही धर्मात्मा हो जाता है तथा परम शान्ति को प्राप्त होता है. हे अर्जुन, तुम यह निश्चयपूर्वक सत्य मानो कि मेरे भक्त का कभी भी विनाश अर्थात् नीच योनि में जन्म नहीं होता है. (९.३१)

नारी, वैश्य, शूद्र या दुर्जन; याकि अन्य कोई पापी जन ।

मम शरणागत जो हो जाते; परम मोक्ष गति को वे पाते ॥९.३२॥

भक्तिमार्ग अन्य मार्गों से सहज

हे अर्जुन, स्त्री, वैश्य, शूद्र, पापी आदि जो कोई भी मेरी शरण में आते हैं, वे सभी परमधाम को प्राप्त करते हैं. (१८.६६ भी देखें) (९.३२)

राज-ऋषि, द्विज, पुण्यात्मा या; भक्तों का तो कहना ही क्या ?

कष्टपूर्ण नश्वर जग पाकर; भजन मात्र मेरा ही तू कर ॥९.३३॥

फिर पुण्यशील ब्राह्मणों और राजर्षि भक्तजनों का तो कहना ही क्या? इसलिए यह क्षणभंगुर और सुखरहित मनुष्य शरीर पाकर तुम सदा मेरा ही भजन करो. (९.३३)

मुझमें तन-मन-भक्ति रमा कर; मुझे प्रणाम औ वन्दन कर ।

हो एकात्म मुझी में आश्रित; मुझे प्राप्त होगा तू निश्चित ॥९.३४॥

मुझ में मन लगाओ, मेरे भक्त बनो, मेरी पूजा करो, मुझे प्रणाम करो. इस प्रकार मुझे अपना परम लक्ष्य मानकर अपने-आप को मुझ से जोड़ कर तुम मुझे ही प्राप्त होगे. (९.३४)

इति नवमोऽध्यायः

श्रीकृष्ण गोविन्द हरे मुरारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा
वहीं गये जहां गये पुकारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा

दसवां अध्याय

१०. विभूतियोग
श्रीभगवान बोले—

दोहा : परम पुण्यमय मम वचन, महाबाहु, सुन और ।
तव हित को ही कहत हूं; प्रीति-पात्र तू मोर ॥१०.०१॥

परमात्मा सब वस्तुओं का मूल है

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, मेरे परम वचन को तुम फिर सुनो, जिसे मैं तुम जैसे प्रेमी के हित के लिए कहूंगा. (१०.०१)

पता न सुरगण महर्षियों को; मेरा प्रादुर्भाव किसी को ।
सभी देवता महर्षियों का; आदि मूल हूं मैं सब ही का ॥१०.०२॥

मेरी उत्पत्ति को देवता, महर्षि आदि कोई भी नहीं जानते हैं; क्योंकि मैं सभी देवताओं और महर्षियों का भी आदिकारण हूं. (१०.०२)

अज, अनादि मुझको जो जाने; विश्व-महेश्वर जो पहचाने ।
सब लोगों में ज्ञानी वह जन; पाप मुक्त होता पावन मन ॥१०.०३॥

जो मुझे अजन्मा, अनादि और समस्त लोकों के महान् ईश्वर के रूप में जानता है, वह मनुष्यों में ज्ञानी है और सब पापों से मुक्त हो जाता है. (१०.०३)

बुद्धि-ज्ञान, निर्भ्रमता, सच, दम; क्षमा-दया, सुख-दुख, मन का शम
भय और अभय, प्रलय-उत्पत्ति; समता, दान, अहिंसा तृप्ति ।
तप, यश-अपयश भाव सभी ही; जीव-जीव में करता मैं ही ॥

बुद्धि, ज्ञान, भ्रम का अभाव, क्षमा, सत्य, इन्द्रिय संयम, मन संयम, सुख, दुख, उत्पत्ति, प्रलय, भय, अभय, अहिंसा, समता, संतोष, तप, दान, यश, अपयश आदि प्राणियों के अनेक प्रकार के भाव मुझसे ही प्रकट होते हैं. (१०.०४-०५)

सप्त महर्षि, चार पुरातन; स्वयंभु-सम चौदह मनु-जन ।
मेरे मानस से पैदा सब; जिनकी प्रजा लोकभर में अब ॥१०.०६॥

सात महर्षि, उनसे पहले चार सनकादि तथा चौदह मनु ये सब मेरे ही संकल्प से उत्पन्न हुए हैं, जिनकी संसार में ये सारी प्रजा हैं. (१०.०६)

योगशक्ति औ मम विभूति को; पूर्ण तत्त्व से जाने है जो ।
योगयुक्त होता अविचल चित; संशय इसमें कहीं न किंचित ॥

जो मनुष्य मेरी इस विस्तार और योगमाया को तत्त्व से जानता है, वह भक्तियोग से युक्त हो जाता है, इसमें कुछ भी संशय नहीं है. (१०.०७)

सब जग का उद्भव हूं मैं ही; जग-विकास-प्रेरक हूं मैं ही ।
मान यही, श्रद्धामय बुद्धजन; निशि-दिन करते मेरा पूजन ॥१०.०८॥

मैं ही सबकी उत्पत्ति का कारण हूं और मुझ से ही जगत का विकास (या पालन-पोषण) होता है. ऐसा जानकर बुद्धिमान् भक्तजन श्रद्धापूर्वक मुझ परमेश्वर को ही सदा भजते हैं. (१०.०८)

चित्त-प्राण सुस्थित मुझमें कर; मेरा जान प्रभाव, परस्पर—
करते कथन, तृप्त अति होकर; रमते मुझमें नित्य निरन्तर ॥१०.०९॥

मुझ में ही चित्त को स्थिर रखने वाले और मेरी शरण में आने वाले भक्तजन आपस में मेरे गुण, प्रभाव आदि का एक दूसरे से कहते हुए सदा संतुष्ट रहते हैं. (१०.०९)

मुझमें सतत लगाकर जो मन; भजते प्रीति सहित हैं जो जन ।
उनको ज्ञानयोग मैं देता; जिससे जन मुझको पा लेता ॥१०.१०॥

प्रभु भक्तों को ज्ञान देता है

सदा मेरे ध्यान में लगे प्रेमपूर्वक मेरा भजन करने वाले भक्तों को मैं ब्रह्मज्ञान और विवेक देता हूं, जिससे वे मुझे प्राप्त करते हैं. (१०.१०)

दोहा : उनमें हो हृदयस्थ मैं, होकर स्वयं दयाल ।

नष्ट करूं अज्ञान-तम, ज्ञान-दीप-द्युति बाल ॥१०.११॥

उनपर कृपा करके उनके अन्दर रहने वाला, मैं, उनके अज्ञानजनित अन्धकार को तत्त्वज्ञानरूपी दीपक द्वारा नष्ट कर देता हूं. (१०.११)

अर्जुन बोले—

सार्वभौम, प्रभु, धाम परम हो; परम ब्रह्म, शुचि नाम परम हो ।
दिव्य पुरुष, अविनाशी, अजन्मा; शाश्वत आदि-देव, भव-कर्मा ॥
प्रभु कहते ऋषिजन सब ऐसे; देवल व्यास असित नारद से ।
सभी देवता, ऋषि हैं कहते; स्वयं आप भी मुझसे कहते ॥

अर्जुन बोले— आप परमब्रह्म, परमधाम और परमपवित्र हैं; आप दिव्य पुरुष आदिदेव, अजन्मा और सर्वव्यापी हैं; ऐसा देवर्षि नारद, असित, देवल, व्यास आदि समस्त ऋषिजन तथा स्वयं आप भी मुझसे कहते हैं. (१०.१२-१३)

किया आपने जो कुछ वर्णन; सबकुछ सत्य मानता, भगवन ।
जो व्यक्तित्व आप का केशव; नहीं जानते सुर या दानव ॥१०.१४॥

ब्रह्म का वास्तविक स्वरूप कोई नहीं जान सकता

हे केशव, मुझसे आप जो कुछ कह रहे हैं इन सबको मैं सत्य मानता हूं. हे भगवन्, आपके वास्तविक स्वरूप को न देवता जानते हैं और न दानव. (४.०६ भी देखें) (१०.१४)

जीवों के सृष्टा, प्रभु हो तुम; देवदेव जगदीश नरोत्तम ।
स्वयं स्वयं को अपने से ही; आप जानते, पुरुषोत्तम, ही ॥

हे प्राणियों को उत्पन्न करने वाले, हे भूतेश, हे देवों के देव, जगत के स्वामी, पुरुषोत्तम, केवल आप स्वयं ही अपने आपको जानते हैं. (१०.१५)

अपनी दिव्य विभूति सभी ही; कह सकते हैं आप स्वयं ही ।
जिन विभूतियों से हो भूषित; सब लोकों में व्याप्त अवस्थित ॥

अतः अपनी उन दिव्य विभूतियों को—जिनसे आप इन सम्पूर्ण लोकों में व्याप्त होकर स्थित रहते हैं—पूर्णरूपसे वर्णन करने में केवल आप ही समर्थ हैं. (१०.१६)

चिन्तन करता हुआ निरन्तर; जानूं मैं कैसे, योगेश्वर ।

मैं किन किन भावों के द्वारा; भगवन, चिन्तन करूं तुम्हारा ॥१०.१७॥

हे योगेश्वर, मैं आपको सदा चिन्तन करता हुआ कैसे जानूं और हे भगवन, किन-किन भावों द्वारा मैं आपका चिन्तन करूं? (१०.१७)

योग-विभूति स्वयं फिर भगवन; कहें मुझे, कर विस्तृत वर्णन ।

वचन आपके पुण्य सुधा-वर; तृप्ति नहीं होती सुन-सुन कर ॥

हे कृष्ण, आप अपनी योगशक्ति एवं महिमा को विस्तारपूर्वक फिर से कहिए, क्योंकि आपके अमृतमय वचनों को सुनते हुए मुझे तृप्ति नहीं हो रही है. (१०.१८)

श्रीभगवान बोले—

दोहा मेरी दिव्य विभूतियां, अति विस्तृत निःशेष ।
मैं अब कहता हूं तुम्हें, जो उनमें सुविशेष ॥१०.१९॥

सम्पूर्ण सृष्टि परब्रह्म का विस्तार है

श्रीभगवान बोले— हे कुरुश्रेष्ठ, अब मैं अपनी प्रमुख विस्तार को तेरे लिए संक्षेप में कहूंगा, क्योंकि मेरे विस्तार का तो अन्त ही नहीं है. (१०.१९)

जीव-जीव के हृदय बसा हूं; सब जीवों की मैं आत्मा हूं ।

आदि, मध्य और अन्त सभी ही; सब का गुडाकेश हूं मैं ही ॥१०.२०॥

हे अर्जुन, मैं समस्त प्राणियों के अन्दर स्थित आत्मा हूं तथा सम्पूर्ण भूतों के आदि, मध्य और अन्त भी मैं ही हूं. (१०.२०)

आदित्यों में विष्णु महा हूं; दिनकर द्युतियों मध्य रहा हूं ।

मरुतों में हूं मरीचि अनुपम; नक्षत्रों में शशि सर्वोत्तम ॥१०.२१॥

मैं अदिति के बारह पुत्रों में विष्णु और ज्योतियों में सूर्य हूं, वायु देवताओं में मरीचि और नक्षत्रों में चन्द्रमा हूं. (१०.२१)

सामवेद हूं मैं वेदों में; वासव इन्द्र और देवों में ।

मन मैं, सभी इन्द्रियों में हूं; शक्ति चेतना जीवों में हूं ॥१०.२२॥

मैं वेदों में सामवेद हूं, देवों में इन्द्र हूं, इन्द्रियों में मन हूं और प्राणियों की चेतना हूं. (१०.२२)

रुद्रगणों में हूं शिवशंकर; यक्ष-राक्षसों में वित्तेश्वर ।

अग्नि स्वयं मैं सब वसुओं में; हूं सुमेरु मैं गिरि-शिखरों में ॥१०.२३॥

मैं रुद्रों में शंकर हूं और यक्ष तथा राक्षसों में धनपति कुबेर हूं, वसुओं में अग्नि और पर्वतों में सुमेरु पर्वत हूं. (१०.२३)

मुख्य पुरोहित गण में मानो; पार्थ, बृहस्पति मुझको जानो ।

वीर स्कन्द सैन्यपति गणवर; जलाशयों में मैं हूं सागर ॥१०.२४॥

हे अर्जुन, मुझे पुरोहितों में उनका मुखिया बृहस्पति जानो. मैं सेनापतियों में स्कन्द और जलाशयों में समुद्र हूं. (१०.२४)

महर्षियों में भृगु अनुपम हूं; वचनों में 'ओंकार' परम हूं ।

यज्ञों में जपयज्ञ महत्तम; स्थावरों में हिमगिरि उत्तम ॥१०.२५॥

मैं महर्षियों में भृगु और शब्दों में ओंकार हूं. मैं यज्ञों में जपयज्ञ और स्थिर रहने वालों में हिमालय पर्वत हूं. (१०.२५)

पीपल हूं मैं सब वृक्षों में; नारद मुनि हूं महर्षियों में ।
और चित्ररथ गन्धर्वों में; कपिल देवमुनि मैं सिद्धों में ॥१०.२६॥

देवी विस्तार का संक्षिप्त वर्णन

मैं समस्त वृक्षों में पीपल का वृक्ष, देवर्षियों में नारद, गन्धर्वों में चित्ररथ और सिद्धों में कपिल मुनि हूं. (१०.२६)

अमृत-मंथन से पैदा जो; घोड़ों में उच्चैःश्रवा वो ।
मैं ऐरावत गजगण में हूं; जान, नृपति नरगण में हूं ॥१०.२७॥

दोहा : शस्त्रों में हूं वज्र मैं, कामधेनु गौ मध्य ।

कामदेव सन्तान हित, वासुकि सर्पों मध्य ॥१०.२८॥

मैं अश्वों में अमृत के साथ समुद्र से प्रकट हुए उच्चैःश्रवा नामक घोड़ा, हाथियों में ऐरावत और मनुष्यों में राजा, शस्त्रों में वज्र, गायों में कामधेनु, संतान की उत्पत्ति के लिए कामदेव और सर्पों में वासुकि हूं. (१०.२७-२८)

शेषनाग मैं नागों में हूं; मैं यमराज शासकों में हूं ।
वरुण जलचरों में हूं ईश्वर; पितरों में अर्यमा पितेश्वर ॥१०.२९॥
दैत्यों में प्रह्लाद महा हूं; संगणको में काल सदा हूं ।
पशुओं में मैं सिंह मृगेश्वर; गरुड़ पक्षियों में खगेश्वर ॥१०.३०॥

मैं नागों में शेषनाग, जल देवताओं में वरुण, पितरों में अर्यमा और शासकों में यमराज; दिति के वंशजों में प्रह्लाद, गणना करने वालों में समय, पशुओं में सिंह और पक्षियों में गरुड़ हूं. (१०.२९-३०)

पवन हूं पावन-कर्ताओं में; स्वयं राम हूं शस्त्रधरों में ।
मत्स्यों में मैं मच्छमगर हूं; नदियों में गंगा शुचिकर हूं ॥१०.३१॥

मैं पवित्र करने वालों में वायु हूं और शस्त्रधारियों में राम हूं, जलचरों में मगर और नदियों में पवित्र गंगा नदी हूं. (१०.३१)

आदि-मध्य सब सर्गों का क्षय; अर्जुन, मैं ही हूं; यह निश्चय ।
ब्रह्मज्ञान मैं विद्याओं में; वाद-तर्क शास्त्रार्थ विदों में ॥१०.३२॥

हे अर्जुन, सारी सृष्टि का आदि, मध्य और अन्त भी मुझसे ही होता है. मैं विद्याओं में ब्रह्मविद्या और विवाद करने वालों का तर्क हूं. (१०.३२)

आदि अकार अक्षरों में हूं; द्वन्द्व समास समासों में हूं ।
अक्षय काल, विराट मुखी मैं; सबका हूं पालक पोषी मैं ॥१०.३३॥

मैं अक्षरों में अकार और समासों में द्वन्द्व समास हूं. अक्षयकाल अर्थात् अकाल पुरुष तथा विराट्स्वरूप से सबका पालन-पोषण करने वाला भी मैं ही हूं. (१०.३३)

मृत्यु काल सबका नाशक हूं; भावी जनों का उत्पादक हूं ।
वाक्, मेधा, श्री, कीर्ति, सुस्मृति; क्षमा नारियों में मैं ही धृति ॥

मैं सबका नाश करने वाली मृत्यु और भविष्य में होने वालों की उत्पत्ति का कारण हूं. संसार की सात श्रेष्ठ देवियां, जो कीर्ति, श्री, वाणी, स्मृति, मेधा, धृति और क्षमा की शासिका हैं, वे भी मैं ही हूं. (१०.३४)

बृहत्साम मैं सामों में हूं; गायत्री मैं छन्दों में हूं ।
मार्गशीर्ष हूं सब मासों में; हूं वसन्त मैं सब ऋतुओं में ॥१०.३५॥

मैं सामवेद के गाये जाने वाले मंत्रों में बृहत्साम, वैदिक छन्दों में गायत्री छन्द, महीनों में मार्गशीर्ष और ऋतुओं में वसन्त ऋतु हूँ। (१०.३५)

छलियों में मैं, पार्थ, जुआ हूँ; तेजस्वियों में तेज महा हूँ ।

विजय और व्यवसाय स्वयं हूँ; सात्त्विक जन का सत्त्व परम हूँ ॥

मैं छलियों में जुआ, तेजस्वियों का तेज, तथा विजय, निश्चय और सात्त्विक मनुष्यों का सात्त्विक भाव हूँ। (१०.३६)

दोहा : वृष्णिगणों में कृष्ण मैं, पाण्डवगण में पार्थ ।

मुनियों में हूँ व्यास मैं, कविगण-शुक्र यथार्थ ॥१०.३७॥

मैं वृष्णि वंशियों में कृष्ण, पाण्डवों में अर्जुन, मुनियों में व्यास और कवियों में शुक्राचार्य हूँ। (१०.३७)

दमनशील का दण्ड स्वयं हूँ; विजयेच्छुक का नीति-नियम हूँ ।

मौन गुह्यभावों का मैं हूँ; तत्त्वज्ञान, विज्ञों का मैं हूँ ॥१०.३८॥

मैं दमन करने वालों में दण्डनीति और विजय चाहने वालों में नीति हूँ। मैं गोपनीय भावों में मौन और ज्ञानियों का तत्त्वज्ञान हूँ। (१०.३८)

सब जीवों का यूँ मैं, अर्जुन; मूल-बीज, कारण, उत्पादन ।

चर औ अचर जीव, हे अर्जुन; नहीं होता कोई मेरे बिन ॥१०.३९॥

हे अर्जुन, समस्त प्राणियों की उत्पत्ति का बीज मैं ही हूँ, क्योंकि चर और अचर किसी का अस्तित्व मेरे बिना नहीं है (अर्थात् सब कुछ मेरा ही स्वरूप है)। (७.१०, ९.१८ भी देखें) (१०.३९)

दिव्य विभूति-गणों का, अर्जुन; कोई अन्त नहीं है, यह सुन ।

वे विभूतियां अपनी विस्तृत; की संक्षेप रूप में वर्णित ॥१०.४०॥

सृष्टि परब्रह्म का लघुतम अंश मात्र है

हे अर्जुन, मेरी दिव्य विभूतियों का तो अन्त ही नहीं है। मैंने तुम्हें अपनी विभूतियों के विस्तार का वर्णन संक्षेप में कहा है। (१०.४०)

दोहा : जो विभूतिमय जगत में, शक्ति-कान्ति सम्पन्न ।

मेरे ही तेजांश से, जान उसे उत्पन्न ॥१०.४१॥

क्या होगा बहुज्ञान से, अर्जुन, यह पर्याप्त ।

एक अंश धारण किये, सब जग में हूँ व्याप्त ॥१०.४२॥

जो भी वस्तु है उसे तुम मेरे तेज के एक अंश से ही उत्पन्न हुई समझो। हे अर्जुन, तुम्हें बहुत जानने की क्या आवश्यकता है? मैं अपने तेज अर्थात् योगमाया के एक अंशमात्र से ही सम्पूर्ण जगत को धारण करके उस में रहता हूँ। (१०.४१-४२)

इति दशमोऽध्यायः

श्रीकृष्ण गोविन्द हरे मुरारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा
अमर है गीता के बोल सारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा

ग्यारहवां अध्याय

११. विराटरूपदर्शनयोग अर्जुन बोले—

दोहा : परम गुह्य अध्यात्म का, दे उपदेश महान ।
हो कृपालु, मेटा सभी, मेरा मोह-अज्ञान ॥११.०१॥

प्रभुदर्शन भक्त का परम ध्येय

अर्जुन बोले— आपने मुझपर कृपा करके जिस परम गोपनीय अध्यात्मतत्त्व को कहा, उससे मेरा भ्रम नष्ट हो गया है. (११.०१)

जीव-जन्म-उत्पत्ति-मरण-लय; महिमा तव अविनाशी अक्षय ।
सविस्तार मैंने हे भगवन; पूर्ण सुना है पंकज-लोचन ॥११.०२॥

हे कमलनयन कृष्ण, मैंने आपसे प्राणियों की उत्पत्ति और प्रलय तथा आपके अविनाशी माहात्म्य को विस्तारपूर्वक सुना. (११.०२)

आप स्वयं को कहते जैसे; पुरुषोत्तम, सच ही है वैसे ।
किन्तु चाहता मैं यदुनन्दन; उस ऐश्वर्य-रूप का दर्शन ॥११.०३॥

हे परमेश्वर, आप अपने को जैसा कहते हैं, वह ठीक है; परन्तु हे पुरुषोत्तम, मैं आपके ईश्वरीयरूप को अपनी आंखों से देखना चाहता हूँ. (११.०३)

उस विराट छवि का दिग्दर्शन; यदि सम्भव माने प्रभु का मन ।
तो अविनाशी रूप मनोहर; अपना दिखलायें, योगेश्वर ॥११.०४॥

हे प्रभो, यदि आप समझें कि मेरे द्वारा आपका विराटरूप देखा जाना संभव है; तो हे योगेश्वर, आप अपने दिव्य विराटरूप का दर्शन दें. (११.०४)

श्रीभगवान बोले—

नाना वर्णाकृति वाले मम; दिव्यरूप नाना विध उत्तम ।
शत-शत सहस्र भांति के, अर्जुन; रूपों का अब तू कर दर्शन ॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, अब तुम मेरे अनेक तरह के और अनेक रंग तथा आकृति वाले सैकड़ों-हजारों दिव्यरूपों को देखो. (११.०५)

आदित्यों को, सब वसुओं को; अश्विनी सुत दोनों रुद्रों को ।
देख मरुत सब अचरजमय ले; कभी नहीं देखे जो पहले ॥११.०६॥

हे अर्जुन, मुझ में आदित्यों, वसुओं, रुद्रों तथा अश्विनी कुमारों और मरुद्गणों को देखो तथा और भी बहुत-से पहले न देखे हुए आश्चर्यजनक रूपों को भी देखो. (११.०६)

दोहा : मम देह में एकत्र देख- चर-अचर जीवपद अर्थ ।
देख सभी जग और भी; जो हो इच्छा, पार्थ ॥११.०७॥

हे अर्जुन, अब मेरे शरीर में एक ही जगह पर स्थित हुए चर और अचर सहित सारे जगत को तथा और जो कुछ देखना चाहते हो, उसे भी देख लो. (११.०७)

पर इन नयनों से हे अर्जुन; कर न सकोगे मेरे दर्शन ।

दिव्य-चक्षु देता हूं तुम को; देखो योग ऐश्वर्य परम को ॥११.०८॥

परन्तु तुम अपनी इन आंखों से मुझे नहीं देख सकते हो, इसलिए मेरी योगशक्ति को देखने के लिए मैं तुम्हें दिव्य दृष्टि प्रदान करता हूँ, (११.०८)

इस प्रकार से कहकर, राजन; महायोगेश्वर हरि ने उस छन ।

अर्जुन को फैला निज माया; परम ऐश्वर्य-रूप दिखलाया ॥११.०९॥

श्रीकृष्ण द्वारा अर्जुन को अपने विराट विश्वरूप का दर्शन कराना

संजय बोले— हे राजन्, महायोगेश्वर हरि ने ऐसा कहकर अर्जुन को अपने ऐश्वर्ययुक्त परम दिव्यरूप का दर्शन कराया.

मुख अनेक अति दिव्य नयन औ; अद्भुत रूप भव्य अनगिन औ।

भूषण दिव्य अनेक विभूषित; दिव्य अनेक शस्त्र से सज्जित ॥

दिव्य माल-पट-सन सुसज्जित; दिव्य गन्ध-लेपों से मंडित ।

वह असीम आश्चर्य भरा सब; रूप विराट देव देखा तब ॥

अर्जुन ने भगवान् श्रीकृष्ण के अनेक मुख और नेत्रों वाले, अनेक अद्भुत दृश्य वाले, अनेक दिव्य आभूषणों से युक्त, बहुत सारे दिव्य शस्त्रों को हाथों में लिए हुए, दिव्य माला और वस्त्रों को धारण किये हुए, दिव्य गन्ध का लेपन किये हुए, समस्त प्रकार के आश्चर्यों से युक्त, अनन्त विराट्स्वरूप का दर्शन किया. (११.१०-११)

नभ में एक हजार सूरज भी; उगें एक ही साथ न तब भी ।

उन सब की भी ज्योति कदाचित; विश्व-रूप-छवि-सम हो किंचित

आकाश में हजारों सूर्यों के एक साथ उदय होने पर उत्पन्न प्रकाश भी उस विश्वरूप परमात्मा के प्रकाश के समान शायद ही हो. (११.१२)

भांति-भांति से पृथक् विभाजित; सारा जगत हुआ एकत्रित ।

देव-देव-तन में इक थल सब; पाण्डु पुत्र ने देखा था सब ॥११.१३॥

उस समय अर्जुन ने देवों के देव श्रीकृष्ण भगवान् के दिव्य शरीर में—अनेक प्रकार के विभागों में विभक्त परन्तु एक ही जगह एकत्रित—सम्पूर्ण जगत को देखा. (१३.१६, १८.२० भी देखें) (११.१३)

दोहा : रोमांचित, अचरज-चकित; नत-मस्तक, करबद्ध ।

कर प्रणाम श्रीदेव को; अर्जुन बोला शब्द ॥११.१४॥

प्रभु-दर्शन के सब योग्य नहीं

भगवान् के विराट्स्वरूप को देखकर अर्जुन बहुत चकित हुए और आश्चर्य के कारण उनका शरीर पुलकित हो गया. अर्जुन ने हाथ जोड़कर विराट्स्वरूप देव को श्रद्धा और भक्ति सहित सिर झुकाकर प्रणाम करके कहा. (११.१४)

अर्जुन बोले—

छन्द : मैं देख रहा हूं देव, आप के तन में,

सब जीवों के समुदाय, देवता सारे ।

बैठे पद्मासन पर ब्रह्मा को, शिव को,

ऋषिगण सब, दैवीसर्प कुण्डली मारे ॥११.१५॥

अनगिन हैं प्रभु के उदर, नयन, मुखमंडल,
सब ओर अनन्त रूप वाले, विश्वेश्वर ।
हे विश्वरूप, तव आदि अन्त नहीं दिखता,
मैं देख न पाता मध्य, परम परमेश्वर ॥११.१६॥

अर्जुन बोले— हे देव, मैं आपके शरीर में समस्त देवताओं को, प्राणियों के अनेक समुदायों को, कमल पर बैठे हुए ब्रह्माजी, महादेवजी, समस्त ऋषिगण और दिव्य सर्पों को देख रहा हूँ. (११.१५) हे विश्वेश्वर, आपको मैं अनेक हाथों, पेटों, मुखों और नेत्रों से युक्त तथा सब ओर से अनन्त रूपों वाला देखता हूँ. हे विश्वरूप, मैं आपके न अन्त को देखता हूँ, न मध्य को और न आदि को ही. (११.१६)

प्रभु मुकुट-गदायुत, चक्र-सुशोभित दिखते,
सब ओर दीप्तिमय, तेजपुंज, हे भगवन ।
ज्वाला-रवि-सम द्युतिमान, नयन क्या देखें ?
सब दिशि से करता हूँ असीम के दर्शन ॥११.१७॥

हैं आप जानने योग्य परम अक्षर, प्रभु,
आश्रित जिस प्रभु पर यह सब विश्व जगत है ।
हैं धर्म सनातन के रक्षक अविनाशी,
हैं परम सनातन पुरुष, यही मम मत है ॥११.१८॥

मैं आपके मुकुट, गदा और चक्र धारण किये सब ओर से प्रकाशमान तेज के पुंज जैसा; अग्नि और सूर्य के समान ज्योति वाले तथा नेत्रों द्वारा देखने में अत्यन्त कठिन रूप को देख रहा हूँ. (११.१७) आप ही जानने योग्य परब्रह्म परमात्मा हैं, आप ही इस विश्व के परम आधार हैं, आप ही सनातन धर्म के रक्षक हैं, आप ही अविनाशी सनातन पुरुष हैं, ऐसा मेरा मत है. (११.१८)

नहीं आदि, मध्य औ अन्त, महाबलशाली,
शशि सूर्य नेत्रवाले, ज्वाला-मुख रौरव ।
अनगिन हैं प्रभु के हाथ, तेज से अपने,
मैं देख रहा आपको तपाते यह भव ॥११.१९॥

घावा-पृथ्वी के मध्य दिशायें सारी,
हैं मात्र आपसे व्याप्त, महात्मन प्रभुवर ।
यह उग्ररूप आपका देखकर अद्भुत,
सब लोक व्याप्त हैं, कांप रहे हैं थरथर ॥११.२०॥

मैं आपको आदि, मध्य और अन्त से रहित तथा अनन्त प्रभावशाली और अनन्त भुजाओं वाले तथा चन्द्रमा और सूर्य की तरह नेत्रों वाले और प्रज्वलित अग्निरूपी मुखों वाले तथा अपने तेज से विश्व को तपाते हुए देख रहा हूँ । (११.१९) हे महात्मन, स्वर्ग और पृथ्वी के बीच का यह सम्पूर्ण आकाश तथा समस्त दिशाएँ केवल आपसे ही व्याप्त हैं. आपके इस अलौकिक और भयंकर रूप को देखकर तीनों लोक भयभीत हो रहे हैं. (११.२०)

सब देवों का समुदाय जा रहा प्रभु में,
 भयभीत कई करबद्ध कर रहे कीर्तन ।
 सब 'स्वस्ति-स्वस्ति' कह सिद्ध, महर्षिगण,
 उत्तम स्तोत्रों से करें आपका वंदन ॥११.२१॥

समस्त देवताओं के समूह आप में प्रवेश कर रहे हैं; और कई एक भयभीत होकर हाथ जोड़े हुए आपके नाम और गुणों का कीर्तन कर रहे हैं. महर्षियों और सिद्धों के समुदाय "कल्याण हो, कल्याण हो" कहकर मन्त्रों द्वारा आपकी स्तुति कर रहे हैं. (११.२१)

सब रुद्र, साध्य, आदित्य, सिद्ध, अश्विनी द्वय,
 वसु, मरुत, यक्ष, गन्धर्व, पितर औ सारे ।
 सब असुरों के समुदाय देखते प्रभु को,
 विस्मित होकर अति, नेत्र विस्तृत कर सारे ॥११.२२॥

रुद्र आदित्य, वसु, साध्य, विश्वेदेव, अश्विनी कुमार, मरुत, पितृ, गन्धर्व, यक्ष, असुर और सिद्धगण—ये सब चकित होकर आपको देख रहे हैं. (११.२२)

हे महाबाहो, तव बहु मुख, बहु कर, बहु पग,
 बहु नयन, उदर बहु-रूप देख जग सब ही ।
 विकराल जबाड़ों-जंघाओं वाले को,
 व्याकुल हैं अतिशय और व्यथित हूं मैं भी ॥११.२३॥

आपके बहुत मुखों तथा नेत्रों वाले, बहुत भुजाओं, जंघाओं तथा पैरों वाले, बहुत पेटों तथा बहुत-सी भयंकर दाढ़ों वाले महान् रूप को देखकर सब प्राणी व्याकुल हो रहे हैं तथा मैं भी व्याकुल हो रहा हूं । (११.२३)

नभ को छूते अति दीप्त रूप बहुरंगी,
 व्यापक-मुख, दीप्त-विशाल-नयन, ओ भगवन ।
 है देख आपको व्यथित आत्मा वाला,
 मैं धैर्य-हीन हूं, है अशान्त मेरा मन ॥११.२४॥

विराट विश्वरूप दर्शन से अर्जुन को भय

हे विष्णु, आकाश को छूते हुये अनेक रंगों वाले फैले हुए मुख और प्रकाशमान विशाल नेत्रों से युक्त आपको देखकर मैं भयभीत हो रहा हूं तथा धैर्य और शान्ति नहीं पा रहा हूं । (११.२४)

विकराल डाढ़ वाले तव मुख को लख कर,
 जो धधक रहा कालाग्नि-समान महा है ।
 देवेश, जगत-आधार प्रमुद हों मुझपर,
 दिख मुझे न दिशि का कोई ज्ञान रहा है ॥११.२५॥

आपके विकराल दाढ़ों वाले, प्रलय की अग्नि के समान मुखों को देखकर मुझे न तो दिशाओं का ज्ञान हो रहा है और न शान्ति ही मिल रही है. इसलिए हे देवेश, हे जगत के पालन कर्ता, आप प्रसन्न हों. (११.२५)

ये सब धृतराष्ट्र-तनय, नृपदल सारे ही,
ये कर्ण, भीष्म औ द्रोण, सभी ये कौरव ।
यौद्धा प्रधान अपने भी दल के सारे,
है निगल रहा सब को ही मुख तव रौरव ॥११.२६॥

विकराल जबाड़ों वाले तव मुखदल में,
कितने ही हैं प्रवेश करते द्रुतगति से ।
सिर सहित चूर्ण कुछ हुए आपके भगवन,
दांतों के बीच फंसे मुझको हैं दिखते ॥११.२७॥

राजाओं के समुदाय—भीष्म, द्रोण, कर्ण और हमारे पक्ष के प्रधान योद्धागण—सहित धृतराष्ट्र के सभी पुत्र बड़ी तेजी से आपके विकराल दाढ़ों वाले भयानक मुखों में प्रवेश कर रहे हैं। उनमें से कुछ तो चूर्णित शिरों सहित आपके दांतों के बीच में फंसे हुए दीख रहे हैं। (११.२६-२७)

जैसे नदियों के जल-प्रवाह बहुतेरे,
सागर दिशि को ही स्वभावतः जाते हैं।
वैसे ही वीर्यवान शूरों के दल ये,
आपके धधकते मुखदल में आते हैं ॥११.२८॥

प्रज्ज्वलित शिखा की ओर नष्ट होने को,
अति वेग पूर्ण दौड़े पतंग जाते हैं ।
वैसे ही ये सब लोग नष्ट होने को,
आपके मुखों में दौड़-दौड़ आते हैं ॥११.२९॥

जैसे नदियों के बहुत सारे जल के प्रवाह स्वाभाविक रूप से समुद्र की ओर जाते हैं, वैसे ही संसार के शूरवीर भी आपके प्रज्ज्वलित मुखों में प्रवेश कर रहे हैं। (११.२८) जैसे पतंगे अपने नाश के लिए प्रज्ज्वलित अग्नि में बड़े वेग से दौड़ते हुए प्रवेश करते हैं, वैसे ही ये सब लोग भी अपने नाश के लिए आपके मुखों में बड़े वेग से दौड़ते हुए प्रवेश कर रहे हैं। (११.२९)

प्रज्ज्वलित मुखों का अपने ग्रास बना कर,
हैं चाट रहे सब लोक आप, हे भगवन—
सब ओर चाव से, तपा रही सारा जग,
आपकी उग्र द्युति भरे तेज से त्रिभुवन ॥११.३०॥

करता प्रणाम मैं, देवश्रेष्ठ, खुश होवें,
हैं उग्ररूप प्रभु कौन आप, बतलायें ।
मैं, आदिरूप आपका जानना चाहता,
अनभिज्ञ दिव्य तव कृति से हूं, समझायें ॥११.३१॥

आप सब लोकों को मुखों द्वारा ग्रास करते हुए सब ओर से चाट रहे हैं; और हे विष्णु, आपका प्रकाश अपने तेजसे सम्पूर्ण जगत को तपा रहा है. (११.३०) कृपया मुझे यह बतायें कि आप कौन हैं? हे देवों में श्रेष्ठ, आपको मेरा नमस्कार, आप मुझसे प्रसन्न हों. हे आदि पुरुष, मैं आपको तत्त्व से जानना चाहता हूँ, क्योंकि मैं आपका ध्येय नहीं समझ पा रहा हूँ। (११.३१)

श्रीभगवान बोले—

मैं उग्ररूप महकाल लोक नाशक हूँ,
इस समय मारने इन लोगों को आया।
हैं शत्रुपक्ष में ये जो भी यौद्धागण,
तुझ बिन भी जीवित रहे न उनकी काया ॥११.३२॥

हम सब देवी निमित्त मात्र

श्रीभगवान बोले— मैं सम्पूर्ण लोकों का नाश करने वाला महाकाल हूँ और इस समय इन सब लोगों का संहार करने के लिए यहां आया हूँ। तुम्हारे सामने जो योद्धा लोग खड़े हैं, वे सब तुम्हारे युद्ध किए बिना भी जिन्दा नहीं रहेंगे. (११.३२)

इसलिये खड़ा हो तू यश को पाने को,
तू भोग राज-समृद्धि विजय पा अरि पर।
ये सब पहले ही मारे हुए हैं मुझसे,
हे सव्यसाचि, तू हो जा मात्र निमित्त भर ॥११.३३॥

अतः तुम युद्ध के लिए तैयार हो जाओ और यश को प्राप्त करो; शत्रुओं को जीतकर राज्य भोगो. ये सब योद्धा पहले से ही मेरे द्वारा मारे जा चुके हैं. हे अर्जुन, तुम तो केवल मेरा निमित्त (उपादान, साधन) हो. (११.३३)

सब द्रोण, भीष्म, जयद्रथ औ कर्ण महारथ,
औ अन्य बहुत से मृत हैं मेरे द्वारा।
इसलिये युद्ध कर, मार शूरवीरों को,
रण में जीतेगा शत्रु, न हो भय-मारा ॥११.३४॥

द्रोण, भीष्म, जयद्रथ, कर्ण तथा और भी बहुत सारे मेरे द्वारा मारे हुए वीर योद्धाओं को तुम मारो. भय मत करो, निस्सन्देह तुम युद्ध में शत्रुओं को जीतोगे. इसलिए युद्ध करो. (११.३४)

संजय बोले—

सुनकर केशव के वचन मुकुटधारी वह,
करबद्ध कांपता अर्जुन नमस्कार कर।
भयभीत और भी फिर प्रणाम कर हरि को,
बोला विनीत वाणी से गद्गद होकर ॥११.३५॥

अर्जुन द्वारा विश्वरूप की वन्दना

संजय बोले— भगवान् कृष्ण के इस वचन को सुनकर भयभीत अर्जुन ने हाथ जोड़कर कांपते हुए नमस्कार करके गद्गद वाणी से श्रीकृष्ण से कहा. (११.३५)

अर्जुन बोले—

हे हृषीकेश, यह उचित सर्वथा ही है,
जग हर्षित अनुरागी है तव वन्दन कर ।
करते प्रणाम हैं सभी सिद्धगण, दानव,
भागते दिशाओं में हैं, प्रभु से डर कर ॥११.३६॥

अर्जुन बोले— हे अन्तर्यामी भगवन्, यह सब उचित ही है कि आपके नाम, गुण, लीला आदि का कीर्तन से जगत हर्षित हो रहा है. भयभीत राक्षस लोग सभी ओर भाग रहे हैं तथा सिद्धगण आपको नमस्कार कर रहे हैं. (११.३६)

कैसे न आपको करें प्रणाम महात्मन,
हैं ब्रह्मा के भी श्रेष्ठ आदिकर्ता वर ।
देवेश, जगत-आवास, यहां जो भी है,
सत्-असत्, परे उनसे भी प्रभु हैं अक्षर ॥११.३७॥

हे महात्मा, वे आपको—जो ब्रह्माजी से भी बड़े और आदिकर्ता हैं—कैसे नमस्कार न करें? क्योंकि हे अनन्त, हे देवेश, हे जगत के पालनकर्ता ; जो सत्, असत् और इन दोनों से परे परब्रह्म है, वह आप ही हैं. (९.१९, १३.१२ भी देखें) (११.३७)

हैं आदि पुरातन आप स्वयं ही भगवन,
हैं आदि-देव आधार परम जगती के ।
हे अनन्त छवि, हैं ज्ञेय आप ज्ञानी भी,
हैं परमधाम, प्रभु, विश्व व्याप्त है जिससे ॥११.३८॥

आप ही आदिदेव और सनातन पुरुष हैं. आप ही जगत के आधार, सबको जानने वाले, जानने योग्य तथा परमधाम हैं. हे अनन्तरूप, यह सारा संसार आपसे ही व्याप्त है. (११.३८)

हैं वायु, अग्नि, यमराज, वरुण, शशि, प्रभुवर,
हैं प्रजा-ईश, ब्रह्मा औ पितामह उनके ।
हैं बारम्बार प्रणाम कोटिशः प्रभु को,
औ नमस्कार हर बार ईश त्रिभुवन के ॥११.३९॥

आप ही वायु, यमराज, अग्नि, वरुण, चन्द्रमा, प्रजापति ब्रह्मा और ब्रह्मा के पिता भी हैं. आपको हमारा सहस्र बार नमस्कार, नमस्कार और फिर बारम्बार नमस्कार है. (११.३९)

हे अनन्त प्रभुता-पुंज, नमन आगे से,
पीछे से प्रभु को नमन, परम सर्वात्मन ।
जो सर्वरूप हैं विश्व-व्याप्त होने से,
हर दिशि से प्रभु को नमन, हे विक्रमधन ॥११.४०॥

हे भगवन्, आपको आगे से और पीछे से भी नमस्कार. हे सर्वात्मन्, आपको सब ओर से नमस्कार. आप अनन्त साहसी और शक्तिशाली हैं. सबमें व्याप्त रहने के कारण सब कुछ तथा सब जगह आप ही हैं. (११.४०)

निज सखा मानकर मैंने, हे प्रभु, अपना,
 प्रभु-महिमा से अनभिज्ञ, प्रेमवश अथवा ।
 या यह प्रमाद था हठ मेरा, जो मैंने,
 हे कृष्ण, हे सखे, कहा हे यादव या ॥११.४१॥

हे भगवन, आपकी महिमा को न जानने के कारण, आपको सखा मानकर, प्रेम से अथवा लापरवाही से मैंने "हे कृष्ण, हे यादव, हे सखे," आदि कहा है. (११.४१)

अथवा हे अच्युत, हास-भाव से मैंने,
 आसन-विहार-शैया या भोजन-थल पर ।
 एकाकी अथवा मित्रगणों के सम्मुख,
 अपमानित प्रभु है किया, क्षमा कर ॥११.४२॥

आप मेरे द्वारा हंसी में, खेलने, सोने, बैठने और भोजन के समय---अकेले में अथवा दूसरों के सामने भी---जो अपमानित किए गए हैं, उन सब के लिए हे भगवन, मैं आपसे क्षमा मांगता हूं. (११.४२)

हैं पिता चराचर जगके, गुरु गुरुतर से,
 अति पूज्य आप हैं, प्रभाव तव अनुपम-वर ।
 तीनों लोकों में आप समान कहीं भी,
 है और न कोई, कहां भला फिर गुरुतर ॥११.४३॥

आप इस चराचर जगत के पिता और सर्वश्रेष्ठ पूजनीय गुरु हैं. हे बहुत प्रभाव वाले, तीनों लोकों में आपके जैसा दूसरा कोई भी नहीं है, फिर आपसे बड़ा कौन है? (११.४३)

काया चरणों में रख, प्रणाम कर करता,
 सुस्तुत्य ईश, वन्दन प्रसन्न होने को ।
 ज्यों पिता पुत्र को, मित्र मित्र को पति औ,
 पत्नी को देता क्षमा, देव, दें मुझको ॥११.४४॥

इसलिए हे भगवन, मैं आपके चरणों में साष्टांग प्रणाम करके आपको प्रसन्न करने के लिए प्रार्थना करता हूं. हे देव, जैसे पिता पुत्र के, मित्र अपने मित्र के और पति पत्नी के अपराध को क्षमा करता है, वैसे ही आप भी मेरे अपराधों को क्षमा कीजिए. (११.४४)

पहले जो देखी नहीं, देख उस छवि को,
 मैं हर्षित हूं, पर भय से अति व्याकुल मन ।
 हे देव परम देवेश, जगत के आश्रय,
 होकर प्रसन्न दें पूर्व-रूप में दर्शन ॥११.४५॥

मैं आपके पहले कभी नहीं देखे जाने वाले इस रूप को देखकर हर्षित हो रहा हूं तथा भय से मेरा मन अत्यन्त व्याकुल भी हो रहा है. अतः हे देवेश, हे जगत के आश्रय, आप प्रसन्न हों और मुझे अपना चतुर्भुजरूप दिखायें. (११.४५)

सिर-मुकुट, गदामय चक्र हाथ में शोभित,
मैं, हरि, चाहता हूँ, वैसे ही प्रभु-दर्शन ।
हे विश्वरूप, हे सहस्रभुज, अब होकर—
उस रूप चतुर्भुज में आयें, हे भगवन ॥११.४६॥

प्रभु के साकार रूप का दर्शन सम्भव है

मैं आपको मुकुट धारण किये हुए तथा गदा और चक्र हाथ में लिए हुए देखना चाहता हूँ । इसलिए हे विराटरूप, हे सहस्रबाहो, आप अपने चतुर्भुजरूप में प्रकट हों. (११.४६)

श्रीभगवान बोले—

निज योगशक्ति से परम तेजमय मैंने,
तुझ पर प्रसन्न हो, अति कृपालु, हे अर्जुन ।
दिखलाई आदि अनन्त विश्व छवि, जिसके—
तुझसे पहले नहीं हुए किसी को दर्शन ॥११.४७॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, तुम से प्रसन्न होकर मैंने—अपनी योगमाया के बलसे—अपना यह परम, विराट्, अनन्त और मूलरूप तुम्हें दिखाया है, जिसे तुम से पहले किसी ने नहीं देखा है. (११.४७)

हे अर्जुन, तेरे सिवा न भू पर मेरा,
यह रूप यज्ञ से, वेद पाठ, दानों से ।
या उग्र तपों से अन्य क्रियाओं से या,
देखा जाना सम्भव नहीं अन्य जनों से ॥११.४८॥

हे अर्जुन, तुम्हारे सिवा इस मनुष्यलोक में किसी और दूसरे के द्वारा—न वेदों के पढ़ने से, न यज्ञ से, न दान से, न उग्र तप से और न वैदिक क्रियाओं द्वारा ही—मैं इस रूप में देखा जा सका हूँ । (११.४८)

यह देख परम विकराल रूप व्याकुलता,
तुझ में विमूढ़ता-भाव न होवे, अर्जुन ।
हो भय-विहीन अति प्रीति हृदय वाला तू ;
कर पूर्व रूप का मेरे फिर से दर्शन ॥११.४९॥

मेरे इस विकराल रूप को देखकर तुम्हें व्याकुल नहीं होना चाहिए. निर्भय और प्रसन्नचित्त होकर अब तुम मेरे शंख, चक्र, गदा और पद्म धारण किए हुए चतुर्भुजरूप को देखो. (११.४९)

संजय बोले—

यह कह अर्जुन को वासुदेव ने फिर से,
अपना पहला वैसा ही रूप दिखालाया ।
फिर सौम्य मूर्ति हो कर महात्मा हरि ने,
भयभीत हुए अर्जुन को धैर्य दिलाया ॥११.५०॥

संजय बोले— भगवान् श्रीकृष्ण ने अर्जुन से ऐसा कहकर उसे अपना चतुर्भुजरूप दिखाया और फिर सुहावना मनुष्यरूप धारणकर महात्मा कृष्ण ने भयभीत अर्जुन को सांत्वना दिया. (११.५०)

अर्जुन बोले—

दोहा : हे जनार्दन देख यह, तव प्रशान्त नर-रूप ।

हो सचेत मैं पा गया, अपना सहज स्वरूप ॥११.५१॥

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, आपके इस सुन्दर मनुष्यरूप को देखकर अब मैं शान्तचित्त होकर अपनी स्वाभाविक स्थिति को प्राप्त हो गया हूँ । (११.५१)

श्रीभगवान बोले—

तुमने जिस मम रूप के दर्शन; किये, बहुत दुर्लभ वह, अर्जुन ।

स्वयं देवता नित्य तरसते; यही रूप-दर्शन-इच्छा ले ॥११.५२॥

भक्ति द्वारा प्रभु-दर्शन

श्रीभगवान बोले— मेरे जिस चतुर्भुजरूप को तुम ने देखा है, उसका दर्शन बड़ा ही दुर्लभ है. देवतागण भी सदा इस रूप के दर्शन की आकांक्षा करते रहते हैं. (११.५२)

नहीं तपस्या से, वेदों से; नहीं दान से या यज्ञों से ।

सम्भव है मेरा यह दर्शन; जो तुमने देखा है, अर्जुन ॥११.५३॥

उस चतुर्भुजरूप में—जैसा तुम ने देखा है—मैं न वेदों के पढ़ने से, न तप से, न दान से और न यज्ञ करने से ही देखा जा सकता हूँ. (११.५३)

मात्र अनन्य भक्ति से, अर्जुन; तत्त्वतः जाने, करे मम दर्शन ।

एक-भाव होने को, पाण्डव; मम-मय होने को है सम्भव ॥११.५४॥

परन्तु हे अर्जुन, केवल अनन्य (एकाश्रयी) भक्ति के द्वारा ही मैं उस चतुर्भुजरूप में देखा, तत्त्व से जाना तथा प्राप्त भी किया जा सकता हूँ. (११.५४)

मेरे लिये करम करता जो; मुझ में रम, मम भक्त रहा जो ।

अनासक्त निर्वैर सभी में; पाता है, हो एक मुझी में ॥११.५५॥

हे अर्जुन, जो मनुष्य केवल मेरे ही लिए अपने सम्पूर्ण कर्तव्य कर्मों को करता है, मुझ पर ही भरोसा रखता है, मेरा भक्त है तथा जो आसक्ति रहित और निर्वैर है, वही मुझे प्राप्त करता है. (८.२२ भी देखें) (११.५५)

इति एकादशोऽध्यायः

श्रीकृष्ण गोविन्द हरे मुरारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा
तुम्हीं हो माता पिता हमारे, हे नाथ नारायण वासुदेवा

बारहवां अध्याय

१२. भक्तियोग

अर्जुन बोले—

दोहा : योगश्रेष्ठ को तव करे, चिर पूजा जो भक्त ।

या उत्तम, जो पूजते, अविनाशी, अव्यक्त ? ॥१२.०१॥

अर्जुन बोले— जो भक्त आपके इस कृष्णस्वरूप सगुण साकार रूप की उपासना करते हैं और जो भक्त मन और वाणी से परे निराकार ब्रह्म की उपासना करते हैं, उन दोनों में कौन उत्तम योगी है. (१२.०१)

श्रीभगवान बोले—

मुझ में मन एकाग्र करे जो; अति श्रद्धा से मुझे भजे जो।

योगिजनों में वे अति उत्तम; मान्य पुरुष मुझको सर्वोत्तम ॥१२.०२॥

साकार की उपासना करें या निराकार ब्रह्म की?

श्रीभगवान बोले— जो भक्तजन मुझ में मन को एकाग्र करके परम श्रद्धा और भक्ति से युक्त होकर मुझ परब्रह्म परमेश्वर के साकार रूप की उपासना करते हैं, वे मेरे मत से श्रेष्ठ हैं. (६.४७ भी देखें) (१२.०२)

सभी इन्द्रियों को वश में कर; सर्वव्याप्त ध्रुव निश्चल अक्षर ।

चिन्तनीय कथनीय नहीं जो; नित्य एकरस को भजते जो ।

सर्वजीव-हित-रत समभावी; प्राप्त करेंगे मुझको वे भी ॥१२.०३-०४॥

परन्तु जो मनुष्य अक्षर, अनिर्वचनीय, अव्यक्त, सर्वगत, अचिन्त्य, अपरिवर्तनशील, अचल और सनातन ब्रह्म की उपासना इन्द्रियों को अच्छी तरह नियमित करके, सभी में समभाव होकर, भूतमात्र के हित में रत रहकर करते हैं, वे भी मुझे प्राप्त करते हैं. (१२.०३-०४)

मन अव्यक्त-भक्ति में जिसका; क्लेश विशेष अधिक श्रम उसका ।

गति अव्यक्त विषम, देहधारी; पाता करके विपदा भारी ॥१२.०५॥

साकार की उपासना के कारण

परन्तु निराकार ब्रह्म की साधना में क्लेश अधिक होता है, क्योंकि देहधारियों द्वारा निराकार की गति कठिनाई पूर्वक प्राप्त होती है. (१२.०५)

सब कर्मों को मुझको अर्पण; मम मय हो मेरा ही पूजन ।

करते ध्यान अनन्य चिरन्तन; मुझमें लगा पूर्ण जिनका मन।

सागर शीघ्र मृत्यु-संसार; उन भक्तों को मैं ही तारा ॥१२.०६-०७॥

परन्तु हे अर्जुन, जो भक्त मुझको ही अपना परम लक्ष्य मानते हुए सभी कर्मों को मुझे अर्पण करके अनन्य भक्ति से मेरे साकार रूप का ध्यान करते हैं, ऐसे भक्तों का—जिनका चित्त मेरे सगुण रूप में स्थिर रहता है—मैं शीघ्र ही मृत्युरूपी संसार सागर से उद्धार कर देता हूँ. (१२.०६-०७)

दोहा : मनस-बुद्धि मुझमें लगा, मम चिन्तन हर सांस ।

निस्यंदेह तुम्हें मिले, तब मुझमें ही वास ॥१२.०८॥

ईश्वर प्राप्ति के चार मार्ग

तुम मुझ में ही अपना मन लगाओ और बुद्धिसे मेरा ही चिन्तन करो, इसके उपरान्त निस्संदेह तुम मुझ में ही निवास करोगे. (१२.०८)

मुझमें धरने में निश्चल मन; हो सामर्थ्य न यदि हे अर्जुन ।

तो अभ्यासयोग से मुझको; पाने की इच्छा हो तुझको ॥१२.०९॥

हे अर्जुन , यदि तुम अपने मन को मुझ में स्थिर करने में असमर्थ हो, तो तुम पूजा, पाठ आदि के अभ्यास के द्वारा मुझे प्राप्त करने की इच्छा से प्रयत्न करो. (१२.०९)

ना अभ्यासयोग में भी क्षम; मम-हित कर्म-परायण हो तुम ।

करते करम सभी मेरे हित; प्राप्त सिद्धि को होंगे निश्चित ॥१२.१०॥

यदि तुम अभ्यास करने में असमर्थ हो, तो मेरे लिए अपने कर्तव्य कर्मों का पालन करो, कर्मों को मेरे लिए करते हुए तुम मेरी प्राप्तिरूपी सिद्धि पाओगे. (९.२७, १८.४६ भी देखें) (१२.१०)

यदि यह भी तू नहीं सके कर; आत्मजयी मम आश्रित होकर ।

योग करो तू अनासक्त हो; सर्व कर्मफलासक्ति त्यागो ॥१२.११॥

यदि तुम इसे करने में भी असमर्थ हो, तो मुझपर निर्भर रहकर, मन पर विजय प्राप्त कर, सब कर्मों के फल की आसक्ति का त्याग करो. (१२.११)

दोहा : श्रेष्ठ ज्ञान अभ्यास से, श्रेष्ठ ज्ञान से ध्यान ।

उससे गुरु फलत्याग है, करता शान्ति प्रदान ॥१२.१२॥

कर्मयोग का सरल और सर्वोत्तम मार्ग

मर्म जाने बिना अभ्यास करने से शास्त्रों का ज्ञान श्रेष्ठ है, शास्त्र-ज्ञान से परमात्मा के स्वरूप का ध्यान श्रेष्ठ है, और सब कर्मों के फल में आसक्ति का त्याग ध्यानसे भी श्रेष्ठ है, क्योंकि त्याग से तत्काल परम शान्ति की प्राप्ति होती है. (१२.१२)

द्वेषहीन सब जीब-सखा हो; करुणावान, न मद-ममता हो ।

सुखदुख एक समान जिसे हो; क्षमाशील जो मनुज महा हो ॥

योगी जो सन्तुष्ट निरन्तर; आत्मजयी संयमी महत्तर ।

दृढ़निश्चयी, मनस-धी अर्पित; मुझको, प्रिय वह भक्त मुझे नित ॥

भक्त के लक्षण

जो मनुष्य सभी प्राणियों से द्वेषरहित है, सबका प्रेमी है, दयालु है, ममता और अहंकार से रहित है, सुख और दुख में सम, क्षमाशील और संतुष्ट है; जो अपने मन और इन्द्रियों को वश में करके मुझ में दृढ़निश्चय होकर अपने मन और बुद्धि को मुझे अर्पण करके सदा मेरा ही ध्यान करता है, ऐसा भक्त मुझे प्रिय है. (१२.१३-१४)

दोहा : क्लेश न पाता लोक से, लोक न जिससे क्लेश ।

हर्ष-अमर्ष न क्रोध-भय, प्रिय मम भक्त हमेशा ॥१२.१५॥

जिससे कोई व्यक्ति भय प्राप्त नहीं करता तथा जो स्वयं भी किसी से भयभीत नहीं होता; जो सुख, दुख से मुक्त है, वह मुझे प्रिय है. (१२.१५)

इच्छा-रहित, कुशल, पावन मन; पक्षपात से रहित, सुखी जन ।

अनासक्त अभिमान न घेरा; भक्त वही अति प्रिय है मेरा ॥१२.१६॥

जो इक्षारहित, शुद्ध, कुशल, पक्षपात से रहित, सुखी और सभी कर्मों में अनासक्त है, वैसा भक्त मुझे प्रिय है. (१२.१६)

द्वेषहीन, नहीं सुख में हर्षित; इच्छाहीन, शोक नहीं किंचित ।

सब शुभ-अशुभ कर्मफल त्यागी; भक्तिपूर्ण मम प्रिय बड़भागी ॥

जो न किसी से द्वेष करता है, न सुख में हर्षित होता है और न दुख में शोक करता है; जो कामना रहित है तथा शुभ और अशुभ दोनों कर्मों के फल का त्याग करने वाला है, वैसा भक्तियुक्त मनुष्य मुझे प्रिय है. (१२.१७)

शत्रु-मित्र औ मान-निरादर; सुख-दुख, शीतल-गरम बराबर ।

जिसको, जो आसक्ति-रहित अति; समान जिसे हो निन्दा-संस्तुति

हर प्रकार संतुष्ट सदा ही; मननशील अनिकेत महा ही ।

सुस्थिर बुद्धि, भक्तिमय तन-मन; वह नर मुझको अति प्रिय, अर्जुन

जो शत्रु और मित्र, मान और अपमान, सर्दी और गर्मी तथा सुख और दुख में सम है; जो आसक्ति रहित है, जिसे निन्दा और स्तुति दोनों बराबर है, जो कम बोलता है, जो कुछ हो उसी में संतुष्ट है, जिसे स्थान में आसक्ति नहीं है तथा जिसकी बुद्धि स्थिर है, ऐसा भक्त मुझे प्रिय है. (१२.१८-१९)

धर्म-सुधा जो यह प्रस्तुत की; श्रद्धावान पुरुष जिसने पी ।

स्वयं प्राप्य उनको, मम-मय वे; भक्त मुझे अत्यन्त प्रिय वे

जो श्रद्धावान भक्त मुझे ही अपना परम लक्ष्य मानकर उपरोक्त धर्ममय अमृत का सेवन करते हैं, वे तो मुझे बहुत ही प्रिय हैं. (१२.२०)

इति द्वादशोऽध्यायः

राधे राधे, राधे-श्याम; कृष्ण मुरारी राधे-श्याम
कुंज बिहारी राधे-श्याम; कृष्ण मुरारी राधे-श्याम (२)

तेरहवां अध्याय

१३. क्षेत्रक्षेत्रज्ञविभागयोग श्रीभगवान बोले—

दोहा : अर्जुन, यह तन क्षेत्र है, कहते ऐसा विज्ञ ।
जो इसको है जानता, कहलाता क्षेत्रज्ञ ॥१३.०१॥
क्षेत्रों में क्षेत्रज्ञ भी, भारत मुझको जान ।
ज्ञान क्षेत्र-क्षेत्रज्ञ का, मेरे मत में ज्ञान ॥१३.०२॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, इस शरीर को क्षेत्र कहते हैं और जो इस क्षेत्र को जानता है, उसे ज्ञानी लोग क्षेत्रज्ञ कहते हैं। हे अर्जुन, मुझे तुम सभी क्षेत्रों का क्षेत्रज्ञ जानो। मेरे मत से क्षेत्र और क्षेत्रज्ञ (अर्थात् सृष्टि और सृष्टा) का ज्ञान ही तत्त्वज्ञान है।

जो है क्षेत्र और है जैसा; किस कारण विकारमय वैसा ।
सप्रभाव क्षेत्रज्ञ का वर्णन; थोड़े में मुझसे सुन, अर्जुन ॥१३.०३॥

क्षेत्र क्या है, कैसा है, इनके स्रोत कहाँ है, इनकी विभूतियाँ क्या हैं; तथा क्षेत्रज्ञ क्या है, उसकी शक्तियाँ क्या हैं, वह सब संक्षेप में सुनो। (१३.०३)

गाया भांति-भांति ऋषियों ने; पृथक-पृथक श्रुति के मंत्रों से ।
युक्तियुक्त निश्चय करके औ; गाते ब्रह्मसूत्र पद उसको ॥१३.०४॥

क्षेत्र और क्षेत्रज्ञ के विषय में ऋषियों द्वारा बहुत प्रकार से बताया गया है तथा नाना प्रकार के वेदमंत्रों द्वारा भी विस्तारपूर्वक कहा गया है। (१३.०४)

मूल प्रकृति, महाभूत, अहं औ; बुद्धि और दस इन्द्रियां, मन औ ।
पांच इन्द्रियों के और विषय; इच्छा-द्वेष, पिण्ड, देह-संचय ।
धैर्य चेतना, सुख-दुख, अर्जुन; यह सविकार क्षेत्र लघु-वर्णन ॥ १३.०५-०६ ॥

आदि प्रकृति, महत्त्व, अहंकार तत्त्व, पांच महाभूत, दस इन्द्रियां, मन, पांचो ज्ञानेन्द्रिय के पांच विषय, इच्छा, द्वेष, सुख, दुख, स्थूल शरीर, चेतना तथा धैर्य—इस प्रकार मेरी विभूतियों के सहित क्षेत्र का वर्णन संक्षेप से कहा गया है। (७.०४ भी देखें)

निरभिमान, मन-वचन सरलता; क्षमा, अहिंसा, दम्भ-रहितता ।
गुरु सेवा, तन-मन की शुचिता; मन-इन्द्रिय-निग्रह, सुस्थिरता ॥
इन्द्रिय-भोग-विराग चिरन्तन; अहंकार से शून्य सरल मन ।
जन्म, बुढ़ापा, दुख औ मरना; रोग-दोष का चिन्तन करना ॥

निर्वाण-साधन के लिये चतुर्विधि आर्ष सत्य

अपने में मान और दिखावे का न होना, अहिंसा, क्षमा, सरलता, गुरु की सेवा, चित्त की शुद्धि, स्थिरता, मन का वश में होना; इन्द्रियों के विषयों से वैराग्य, अहंकार का अभाव तथा जन्म, वृद्धावस्था, रोग और मृत्यु में दुखरूप दोषों को बार-बार देखना; (१३.०७-०८)

पत्नी, पुत्र, भवन औ धन में; अनासक्ति, ममता नहीं मन में ।
इष्ट-अनिष्ट प्राप्त करके जन; एक समान नित्य निश्चल मन ॥

अनन्य योग से अति अविकारी; भक्ति मुझी में शुचितम सारी ।
शुद्ध एकान्त-देश-सेवन नित; जन-समुदाय-राग नहीं किंचित ॥
नित्य अध्यात्म-ज्ञान में तन-मन; तत्त्वज्ञान हित प्रभु का दर्शन ।
यही ज्ञान, इसका उल्टा जो; कहा गया अज्ञान उसी को ॥१३.०९-११॥

आसक्तिरहित होना; पुत्र, स्त्री, घर आदि में ममता का न होना; प्रिय और अप्रिय की प्राप्ति में सम रहना, मुझमें अटल भक्ति का होना, एकान्त में रहना, संसारी मनुष्यों के समाज से अरुचि, अध्यात्मज्ञान की प्राप्ति में लगे रहना, और तत्त्वज्ञान द्वारा सर्वत्र परमात्मा को ही देखना— यह सब ज्ञान प्राप्ति के साधन है और जो इसके विपरीत है, वह अज्ञान कहा गया है. (१३.०९-११)

जो है ज्ञेय, जिसे औ पाकर; प्राप्त अमरता को करता नर ।
कहता हूं, जो आदि-रहित है; परम ब्रह्म सत् न ही असत् है ॥

दृष्टान्त कथा द्वारा ही प्रभु का वर्णन सम्भव

मैं तुम्हें जानने योग्य वस्तु अर्थात् परमात्मा के बारे में अच्छी तरह कहूंगा, जिसे जानकर मनुष्य मुक्ति को प्राप्त करता है. वह अनादि परब्रह्म परमात्मा न सत् (अर्थात् अक्षर या अविनाशी) है, न असत् (अर्थात् क्षर या नाशवान) है. (वह इन दोनों से परे है) (९.१९, ११.३७, १५.१८ भी देखें) (१३.१२)

हैं सब ओर हाथ पग उसके; नेत्र, कान, मुख, शिर सब दिशि से
पूर्ण लोक में पूर्ण अवस्थित; सब में व्याप्त, घेर सबको नित ॥

उसके हाथ और पैर सब जगह हैं; उसके नेत्र, शिर, मुख और कान भी सब जगह हैं; क्योंकि वह सर्वव्यापी है. (१३.१३)

दोहा : इन्द्रिय-गुण सब जानता, सर्व-इन्द्रिय-विहीन ।

अनासक्त, जग पालता, निर्गुण वह गुण-लीन ॥१३.१४॥

वह प्राकृत इन्द्रियों के बिना भी सूक्ष्म इन्द्रियों द्वारा सभी विषयों का अनुभव करता है. सम्पूर्ण संसार का पालन-पोषण करते हुए भी आसक्तिरहित है तथा प्रकृति के गुणों से रहित होते हुए भी जीवरूप धारण कर गुणों का भोक्ता है. (१३.१४)

सब जीवों के भीतर-बाहर; विद्यमान है, अचर वही चर ।

सूक्ष्म रूप, जाने नहीं कोई; अति समीप, अति दूर है वो ही ॥१३.१५॥

सभी चर और अचर भूतों के बाहर और भीतर भी वही है. सूक्ष्म होने के कारण वह मनुष्य की इन्द्रियों द्वारा देखा या जाना नहीं जा सकता है तथा वह सर्वव्यापी होने के कारण अत्यन्त दूर भी है और समीप भी. (१३.१५)

है अविभक्त, प्राणियों में पर; अलग-अलग सा है परमेश्वर ।

ज्ञेय वही, पालक-नाशक भी; ब्रह्मरूप में उत्पादक भी ॥१३.१६॥

वह एक होते हुए भी प्राणीरूप में अनेक दिखाई देता है. वह ज्ञान का विषय है तथा सभी भूतों को उत्पन्न करने वाला, पालन-पोषण करने वाला और संहारकर्ता भी वही है. (११.१३, १८.२० भी देखें) (१३.१६)

ज्योति-ज्योति की ज्योति परम वह; तम से परे ज्ञान अनुपम वह ।

सब मन बसा ज्ञेय है वो ही; तत्त्वज्ञान से मिलता सो ही ॥१३.१७॥

वह, सभी ज्योतियों का स्रोत, अन्धकार से परे है. वही ज्ञान है, ज्ञान का विषय है और वह ब्रह्मविद्या द्वारा जाना जा सकता है. वह ईश्वररूप से सबके अन्दर रहता है. (१५.०६, १५.१२ भी देखें) (१३.१७)

दोहा : क्षेत्र, ज्ञेय औ ज्ञान का, वर्णन यह संक्षिप्त ।

जान जिसे मम भक्त हो, मम स्वरूप में लिप्त ॥१३.१८॥

प्रकृति-पुरुष दोनों सतत, हैं अनादि, तू जान ।

प्रकृति-जात ही गुण तथा, सब विकार तू मान ॥१३.१९॥

इस प्रकार मेरे द्वारा सृष्टि, तत्त्वज्ञान और जानने योग्य परमात्मा के विषय में संक्षेप से कहा गया. इसे तत्त्व से जानकर मेरा भक्त मुझे प्राप्त करता है. प्रकृति और पुरुष, इन दोनों को तुम अनादि जानो. सभी विस्तार (विभूतियां) और गुण प्रकृति से उत्पन्न होते हैं. (१३.१८-१९)

कार्य-करण-उद्भव का कारन; प्रकृति मात्र को कहते, अर्जुन ।

सुखों दुखों के भोक्तापन का; कारन पुरुष, कथन बुधजन का ॥

पुरुष, प्रकृति, आत्मा, और परमात्मा का वर्णन,

शरीर और इन्द्रियों की उत्पत्ति भी प्रकृति से होती है और सुख-दुख का अनुभव पुरुष अर्थात् चेतन शक्ति के द्वारा होता है. (१३.२०)

पुरुष प्रकृति में रमा हुआ रे; भोगे प्रकृति-जात गुण सारे ।

गुण-संयोग जन्म का कारन; अच्छी-बुरी योनि में, अर्जुन ॥१३.२१॥

प्रकृति के साथ मिलकर पुरुष प्रकृति के गुणों को भोगता है. प्रकृति के गुणों से संयोग के कारण ही पुरुष जीव बनकर अच्छी और बुरी योनियों में जन्म लेता है. (१३.२१)

रह इस तन में पुरुष कहाता; द्रष्टा, भर्ता, सम्मति दाता ।

भोक्ता, परमात्मा, महेश्वर; नाम अनेक इसे देते नर ॥१३.२२॥

यह परम पुरुष अर्थात् आत्मा ही जीवरूप से शरीर में साक्षी, सम्मति देने वाला, पालन कर्ता, भोक्ता, महेश्वर, परमात्मा आदि कहा जाता है. (१३.२२)

प्रकृति गुण सहित और पुरुष को; तत्त्वरूप से जाने जन जो ।

कैसा भी व्यवहार करे वह; पुनर्जन्म तन फिर न धरे वह ॥१३.२३॥

इस प्रकार पुरुष को और गुणों के सहित प्रकृति को जो मनुष्य अच्छी तरह से जान लेता है, वह सभी कर्तव्यकर्म करता हुआ भी पुनर्जन्म को नहीं प्राप्त करता है. (१३.२३)

आत्म-बुद्धि से कोई देखें; आत्म-ध्यान से हृदय विलोकें ।

सांख्ययोग से देखें बहुजन; कर्मयोग से करते दर्शन ॥१३.२४॥

कोई साधक ध्यान के अभ्यास से, कोई सांख्ययोग के द्वारा तथा कोई कर्मयोग के द्वारा शुद्ध किये हुए मन और बुद्धि से अपने अन्दर परमात्मा का दर्शन करता है. (१३.२४)

किन्तु अन्य अनजाने इनसे; भजते हैं सुनकर औरों से ।

श्रवण-परायण वे सब भी नर; करते पार मृत्यु का सागर ॥१३.२५॥

विश्वास भी मोक्ष का मार्ग

परन्तु, कुछ लोग परमात्मा को ध्यानयोग, सांख्ययोग, कर्मयोग आदि द्वारा नहीं जानते. वे केवल शास्त्र और महापुरुषों के वचनों के अनुसार उपासना करते हैं. वे भी मृत्युरूपी संसार सागर को श्रद्धारूपी नौका द्वारा पार कर जाते हैं. (१३.२५)

जो भी वस्तु जगत में पैदा; होती है चर और अचर या ।

क्षेत्र-क्षेत्री संयोग ही कारन; सभी सृष्टि का जानो, अर्जुन ॥१३.२६॥

हे अर्जुन, चर और अचर जितने भी प्राणी पैदा होते हैं, उन सबको तुम प्रकृति और पुरुष (अर्थात् क्षेत्र और क्षेत्रज्ञ) के संयोग से ही उत्पन्न हुए जानो. (७.०६ भी देखें) (१३.२६)

सब नश्वर जीवों में जो नर; देखे अविनाशी परमेश्वर ।

तुल्यभाव से पूर्ण अवस्थित; वही देखता सत्य सुनिश्चित ॥१३.२७॥

जो मनुष्य अविनाशी परमेश्वर को ही समस्त नश्वर प्राणियों में समान भाव से स्थित देखता है, वही वास्तव में ईश्वर का दर्शन करता है. (१३.२७)

समता-भाव-पूर्ण हो जो नर; व्याप्त सभी में देखे ईश्वर ।

नष्ट स्वयं को स्वयं न करेगा; परम मोक्षगति प्राप्त करेगा ॥१३.२८॥

क्योंकि सब में स्थित एक ही परमेश्वर को देखने वाला मनुष्य किसी की भी हिंसा नहीं करता है, इससे वह परमगति को प्राप्त होता है. (१३.२८)

दोहा : प्रकृति कर्म सब कर रही, आत्म अकर्ता नित्य ।

जो जन ऐसा देखता, वही देखता सत्य ॥१३.२९॥

जो मनुष्य सभी कर्मों को प्रकृति के गुणों द्वारा ही किये जाते हुए देखता है और अपने आपको कर्ता नहीं मानता है, वास्तव में वही ज्ञानी है. (३.२७, ५.०९, १४.१९ भी देखें) (१३.२९)

अलग भाव जीवों के सारे; आधारित एक में विचारे ।

है विस्तार एक ही का सब; देखे, ब्रह्म-प्राप्ति होती तब ॥१३.३०॥

जस क्षण साधक सभी प्राणियों को तथा उनके अलग-अलग विचारों को एकमात्र परब्रह्म परमात्मा से ही उत्पन्न समझ जाता है, उसी क्षण वह परब्रह्म परमात्मा को प्राप्त कर लेता है. (१३.३०)

होने से अनादि औ निरगुन; यह अविनाशी प्रभु, हे अर्जुन ।

यद्यपि तन में रमता है वह; अलिप्त, कुछ नहीं करता वह ॥१३.३१॥

ब्रह्म के लक्षण

हे अर्जुन, अविनाशी परमात्मा—अनादि और विकार रहित होने के कारण—शरीर में वास करता हुआ भी न कुछ करता है और न देह से लिप्त होता है. (१३.३१)

सर्वव्यापी सूक्ष्म होने से; लिप्त नहीं होता नभ जैसे ।

वैसे ही सब देहों में रह; आत्मा लिप्त नहीं होती यह ॥१३.३२॥

जैसे सर्वव्यापी आकाश अत्यन्त सूक्ष्म होने के कारण किसी विकार से दूषित नहीं होता, वैसे ही सर्वव्यापी आत्मा सभी देह के अन्दर रहते हुए भी देह के विकारों से दूषित नहीं होती. (१३.३२)

एक मात्र ही रवि जैसे नित; करता यह सब लोक प्रकाशित ।

यूं क्षेत्रज्ञ क्षेत्र को पूरा ही; अर्जुन, ज्योतित करे सदा ही ॥१३.३३॥

हे अर्जुन, जैसे एक ही सूर्य सारे जगत को प्रकाश देता है, वैसे ही एक परमात्मा सम्पूर्ण ब्रह्माण्ड को चेतना प्रदान करता है.

क्षेत्र-क्षेत्री के यूं अन्तर को; जीव-प्रकृति से मुक्ति सुपथ को ।

ज्ञान-चक्षु से जो जानेंगे; परब्रह्म-परमात्मा को वे पा लेंगे ॥१३.३४॥

इस प्रकार तत्त्वज्ञान द्वारा क्षेत्र और क्षेत्रज्ञ के भेद को तथा साधना द्वारा जीव के प्रकृति के विकारों से मुक्त होने के उपाय को जो लोग जान लेते हैं, वे परब्रह्म परमात्मा को प्राप्त होते हैं. (१३.३४)

इति त्रयोदशोऽध्यायः

शिव शंकर, नमामी शंकर, शिव शंकर शंभू (२)

गिरीजापति भवानी शंकर, शिव शंकर शंभू (२)

चौदवां अध्याय

१४. गुणत्रयविभागयोग
श्रीभगवान बोले—

दोहा : परम सिद्धि को पा गये, मुनि सब जिसको जान ।

फिर से कहता हूं परम, ज्ञानोत्तम वह ज्ञान ॥१४.०१॥

श्रीभगवान बोले— समस्त ज्ञानों में उत्तम उस परम ज्ञान को मैं फिर से कहूंगा, जिसे जानकर सब साधकों ने इस संसार से मुक्त होकर परम सिद्धि प्राप्त की है. (१४.०१)

इसी ज्ञान का आश्रय पाकर; मेरा ही स्वरूप अपनाकर ।

जन्म न लेते सृष्टि-उदय में; व्यथित न होते लोक-प्रलय में ॥१४.०२॥

इस ज्ञान का आश्रय लेकर मेरे स्वरूप को प्राप्त मनुष्य सृष्टि के आदि में पुनर्जन्म नहीं लेते तथा प्रलयकाल में भी व्यथित नहीं होते हैं. (१४.०२)

प्रकृति योनि है मेरी, अर्जुन; ब्रह्म रूप यह, जिस में धारण ।

करूं गर्भ, जिस से जीवों की; पैदायश है, पार्थ, सबों की ॥१४.०३॥

पुरुष-प्रकृति-संयोग से सब प्राणियों की उत्पत्ति

हे अर्जुन, मेरी प्रकृति सभी प्राणियों की योनि है, जिसमें मैं चेतनारूप बीज डालकर, जड़ और चेतन के संयोग से, समस्त भूतों की उत्पत्ति करता हूं. (१.१० भी देखें) (१४.०३)

योनि-योनि में मूरत जो भी; महत-ब्रह्म है योनि सभी की ।

बीजों का करके प्रस्थापन; पिता सभी इनका मैं, अर्जुन ॥१४.०४॥

हे अर्जुन, सभी योनियों में जितने शरीर पैदा होते हैं, प्रकृति उन सबकी माता है और मैं चेतना देने वाला पिता हूं. (१४.०४)

हुए प्रकृति से ही हैं, अर्जुन; सत-रज-तमस तीनों ही गुण।

हैं शरीर में बांध रहे जो; इस अविनाशी जीवात्मा को ॥१४.०५॥

हे अर्जुन, प्रकृति से उत्पन्न तीनों गुणरूपी रस्सी—सत्त्व, रजस और तमस—अविनाशी जीव को देह के साथ बांध देते हैं. (१४.०५)

हे निष्पाप, सत्त्वगुण इस थल; द्युतिकर, निर्विकार हो निर्मल ।

ज्ञान, सुखों से करके मोहित; कर लेता जीवों को बन्धित ॥१४.०६॥

हे अर्जुन, इनमें सतोगुण निर्मल होने के कारण विकाररहित और ज्ञान देने वाला है, यह जीव को सुख और ज्ञान की आसक्ति से बांधता है. (१४.०६)

रागरूप यह जान रजोगुण; कामासक्ति-जात, हे अर्जुन ।

कर्मफलों से कर आकर्षित; जीवात्मा को करता बन्धित ॥१४.०७॥

हे अर्जुन, रजोगुण को रागस्वरूप समझो, जिससे विषय-भोग की प्यास और आसक्ति उत्पन्न होती है. यह जीवात्मा को कर्मफल की आसक्ति से बांधता है. (१४.०७)

तमस अज्ञान-जात है, अर्जुन; मोहित करता है जो सब जन ।

नींद, प्रमाद, आलसता देकर; लेता जीवात्मा बन्धित कर ॥१४.०८॥

और हे अर्जुन, सब जीवों को भ्रम में डालने वाले तमोगुण को अज्ञान से उत्पन्न जानो. तमोगुण लापरवाही, आलस और निद्रा के द्वारा जीव को बांधता है. (१४.०८)

सुख-संलग्न करे है सतगुण; लिप्त करम में करे रजोगुण ।

करके ज्ञान पूर्ण आच्छादित; करे तमोगुण प्रमाद-प्रेरित ॥१४.०९॥

हे अर्जुन, सतोगुण सुख में और रजोगुण कर्म में आसक्त करवाता है तथा तमोगुण ज्ञान को ढककर जीव को लापरवाह बना देता है. (१४.०९)

दबा रजस तम गुण को, अर्जुन; उन्नति को पाता है सतगुण ।

सत्त्व, रजस गुण दब, तम बढ़ता; दबा सत्त्व-तम को रज चढ़ता ॥

प्रकृति के तीन गुणों के लक्षण

हे अर्जुन, कभी रजोगुण और तमोगुण को दबाकर सतोगुण, कभी सतोगुण और तमोगुण को दबाकर रजोगुण तथा कभी सतोगुण और रजोगुण को दबाकर तमोगुण बढ़ता है. (१४.१०)

दोहा : सब इन्द्रियों में देह के, जब हो ज्ञान-उजास ।

यह जानो तब सत्त्वगुण, का है हुआ विकास ॥१४.११॥

जब ज्ञान का प्रकाश इस देह के सभी द्वारों अर्थात् समस्त इन्द्रियों को प्रकाशित करता है अर्थात् जब जीवात्मा के मन में ज्ञान के प्रकाश का उदय होता है, तब सतोगुण को बढ़ा हुआ जानना चाहिए. (१४.११)

बढ़े रजोगुण जब, हे अर्जुन; होता लोभ-प्रवृत्ति-प्रवर्द्धन ।

कर्माँ का आरम्भ अस्थिरता; भोग-लालसा में मन बढ़ता ॥१४.१२॥

बढ़े तमोगुण, जब कुरुनन्दन; घिरता है अज्ञान-तमस-घन ।

आलस, मोह, प्रमाद अ-करतब; पैदा हो जाते हैं ये सब ॥१४.१३॥

रजोगुण के बढ़नेपर लोभ, सक्रियता, सकाम कर्म, बेचैनी, लालसा आदि उत्पन्न होते हैं. (१४.१२) हे अर्जुन, तमोगुण के बढ़नेपर अज्ञान, लापरवाही, भ्रम आदि उत्पन्न होते हैं. (१४.१३)

हो उत्कर्ष सत्त्वगुण का जब; देही यदि देह त्यागे तब ।

शुभकर्मी लोगों का उत्तम; पाता दिव्य लोक पावनतम ॥१४.१४॥

त्रिगुण ही आत्मा के पुनर्जन्म के वाहक हैं

जिस समय सतोगुण बढ़ा हो, उस समय यदि मनुष्य मरता है, तब जीव स्वर्ग को जाता है. (१४.१४)

बढ़ें रजोगुण, तब मरने पर; कर्मासक्त जनों में हो नर ।

प्राण तमोगुण में जो खोता; पैदा मूढ़-योनि में होता ॥१४.१५॥

जिस समय रजोगुण बढ़ा हो, उस समय यदि मनुष्य मरता है, तब वह मनुष्य योनि में जन्म लेता है. तमोगुण की वृद्धि के समय मरने वाला मनुष्य पशु आदि मूढ़योनियों में जन्म लेता है. (१४.१५)

पुण्यकरम का सात्विक फल है; श्रेष्ठ ज्ञानमय अति निर्मल है ।

दुख राजस कर्माँ का फल है; तामस का अज्ञान कुफल है ॥१४.१६॥

जन्म ज्ञान को सतगुण देता; और रजोगुण लोभ-प्रणेता ।

मोह, अज्ञान, प्रमाद तमोगुण; पैदा करता है, हे अर्जुन ॥१४.१७॥

सात्त्विक कर्म का फल शुभ और निर्मल कहा गया है, राजसिक कर्म का फल दुख और तामसिक कर्म का फल अज्ञान कहा गया है. (१४.१६) सतोगुण से ज्ञान, रजोगुण से लोभ तथा तमोगुण से लापरवाही, भ्रम और अज्ञान उत्पन्न होते हैं. (१४.१७)

सात्त्विक जन ऊपर जाते हैं; राजस मध्यलोक पाते हैं ।

नीच वृत्ति में रत तामस नर; प्राप्त अधोगति को हों वे मर ॥१४.१८॥

सत्त्वगुण में स्थित व्यक्ति उत्तम लोकों को जाते हैं, राजस व्यक्ति मनुष्ययोनि में आते हैं और तमोगुण में स्थित तामस मनुष्य नीचयोनियों में जन्म लेते हैं. (१४.१८)

ज्ञानी जब सिवाय त्रिगुणों के; कर्ता अन्य न और विलोके।

परे गुणों से जाने ईश्वर; मम स्वरूप पा लेता तब नर ॥१४.१९॥

गुणातीत होने पर मोक्ष

जब विवेकी मनुष्य तीनों गुणों के अलावे किसी अन्य को कर्ता नहीं समझता है तथा गुणों से परे मुझ परमात्मा को तत्त्व से जान लेता है, उस समय वह मुक्ति को प्राप्त करता है. (३.२७, ५.०९, १३.२९ भी देखें) (१४.१९)

देह-उत्पत्ति-मूल ये कारण; पुरुष लांघ ले जब तीनों गुण ।

जन्म-मृत्यु-दुख और बुढ़ापा; बूट सभी से, प्रभु को पाता ॥१४.२०॥

जब मनुष्य देह में उत्पन्न तीनों गुणों से पार हो जाता है, तब वह मुक्ति प्राप्तकर जन्म, वृद्धावस्था और मृत्यु, के दुखों से मुक्त हो जाता है. (१४.२०)

अर्जुन बोले—

दोहा : प्रभु, इन तीनों गुणों से, पार हुआ जो मुक्त ।

उस नर का क्या आचरण, वह किन लक्षण-युक्त ॥१४.२१॥

गुणों से पार होने की प्रक्रिया

अर्जुन बोले— हे प्रभो, इन तीनों गुणों से पार हुए (गुणातीत) मनुष्य के क्या लक्षण हैं? उसका आचरण कैसा होता है? और मनुष्य इन तीनों गुणों से पार कैसे हो सकता है? (१४.२१)

श्रीभगवान बोले—

मोह, प्रवृत्ति, प्रकाश को पाकर; द्वेष नहीं उनसे करता नर ।

और मुक्त निवृत्त हो उन से; भरा न उनकी आकांक्षा से ॥१४.२२॥

हो तटस्थ सा स्वयं अवस्थित; नहीं गुणों से होता विचलित ।

जान कि कर्म करे गुण ही सब; अडिग रूप, प्रभु में थिर मानव

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, जो मनुष्य तीनों गुणों के कार्य—ज्ञान, सक्रियता और भ्रम—में बन्ध जाने पर बुरा नहीं मानता और उनसे मुक्त होने पर उनकी आकांक्षा भी नहीं करता है, जो साक्षी के समान रहकर गुणों के द्वारा विचलित नहीं होता तथा “गुण ही अपने-अपने कार्य कर रहे हैं” ऐसा समझकर परमात्मा में स्थिर भाव से स्थित रहता है; (१४.२२-२३)

आत्म-स्थित, सुख-शोक बराबर; सम हैं मिट्टी, सोना, पाथर ।

धीर जिसे प्रिय-अप्रिय हैं सम; निज-निन्दा-प्रशंसा सब हैं सम ॥

मान-अपमान समान जिसे हैं; बैरी मित्र एक जैसे हैं ।

कर्तापन-मद त्याग चुका है; गुणातीत नर वही कहा है ॥

जो सदा आत्मभाव में रहता है तथा सुख-दुख में समान रहता है; जिसके लिए मिट्टी, पत्थर और सोना बराबर है, जो धीर है, जो प्रिय-अप्रिय, निन्दा-स्तुति, मान-अपमान तथा शत्रु-मित्र में समान भाव रखता है और जो सम्पूर्ण कर्मों में कर्तापन के भाव से रहित है— वह गुणातीत कहा जाता है. (१४.२४-२५)

**निश्चल भक्तियोग से जो नर; भजता मुझको नित्य निरन्तर ।
गुणातीत जो पूर्ण हुआ है; ब्रह्म-प्राप्ति के योग्य महा है ॥१४.२६॥**

अनन्य भक्ति द्वारा गुण-बन्धनों को काटना सम्भव

जो मनुष्य अनन्य भक्ति से सदा मेरी उपासना करता है, वह प्रकृति के तीनों गुणों को पार करके परब्रह्म परमात्मा की प्राप्ति के योग्य हो जाता है. (७.१४, १५.१९ भी देखें) (१४.२६)

**अमृत, पारब्रह्म औ अव्यय; मैं ही हूं इन सब का आश्रय ।
सुख ऐकान्तिक, धर्म सनातन; स्रोत सभी का मैं ही, अर्जुन ॥**

क्योंकि मैं (परब्रह्म) ही अविनाशी अक्षरब्रह्म, शाश्वत धर्म तथा परम आनन्द का स्रोत हूं. (१४.२७)

इति चतुर्दशोऽध्यायः

मुकुंद माधव, गोविन्द बोल (२)
केशव माधव, हरि हरि बोल (२)

पन्द्रहवां अध्याय

१५. पुरुषोत्तमयोग

दोहा : ऊर्ध्वमूल शाखा अधम, अव्यय पीपल वृक्ष ।
पत्ते जिसके वेद हैं, जो जाने श्रुति दक्ष ॥१५.०१॥

सृष्टि माया की शक्ति से उत्पन्न वृक्ष के समान

श्रीभगवान बोले— इस संसार को एक सनातन पीपल का वृक्ष कहा गया है, जिसका मूल परमात्मा है, अनन्त ब्रह्माण्ड जिसकी शाखायें हैं तथा वेदमंत्र जिसके पत्ते हैं। इस संसाररूपी वृक्ष को जो मनुष्य मूल सहित जान लेता है, वही वेदों का जानने वाला है। (१०.०८ भी देखें) (१५.०१)

विषय-भोग-कोंपल दल वाली; गुण-जल से नित बढ़ने वाली ।
योनिरूप शाखायें, अर्जुन; ऊपर नीचे फैली अनगिन ॥
कर्म-अनुसार बांधने वाली; जड़ें वासना-ममताशाली ।
ऊपर नीचे बहु विस्तारित; मनुज लोक में व्याप्त अपरिमित ॥१५.०२॥

इस वृक्ष की शाखायें सभी ओर फैली हुई हैं; प्रकृति के गुणरूपी जल से इसकी वृद्धि होती है; विषयभोग इसकी कोंपलें हैं; इस वृक्ष की अहंकार और इच्छारूपी जड़ें पृथ्वीलोक में कर्मबन्धन बनकर व्याप्त हैं। (१५.०२)

जैसा इसका रूप कहा है; वैसा पाया नहीं गया है ।
आदि अन्त इसका नहीं किंचित; भली भांति जो नहीं अवस्थित ।
गहन-मूल दृढ़ जग-तरु पीपल; काट, विराग-शस्त्र का ले बल ॥१५.०३॥
खोजे वही परम पद फिर नर; पाकर जिसे न लौटे भू पर ।
सोचे, उसे मिला है अक्षय; उस आदि पुरुष का ही आश्रय ।
जिससे विस्तृत हुई पुरातन; वृक्ष-विभूति विश्व में हर कन ॥१५.०४॥

मोह-वृक्ष का काटना और प्रभु-शरण से मोक्ष-प्राप्ति कैसे?

इस मायारूपी संसार वृक्ष के स्वरूप, आदि, आधार तथा अन्त का पता नहीं है। इसलिए मनुष्य इनकी अहंकार और इच्छारूपी जड़ों को ज्ञान और वैराग्यरूपी शस्त्र द्वारा काटकर ऐसा सोचते हुए—कि मैं उस परम पुरुष की शरण में हूँ, जिससे ये सारी सनातन विभूतियां व्याप्त हैं—उस परमतत्त्व की खोज करे, जिसे प्राप्तकर मनुष्य पुनः इस संसार में वापस नहीं आते। (१५.०३-०४)

मान-मोह-प्रभृति से निवृत्त; राग द्वेष कर चुके पराजित ।
जो अध्यात्म-अवस्थित शाश्वत; पूर्व कामनाओं से निवृत्त ॥
सुख-दुख आदि द्वन्द्व से जो जन; होकर मुक्त, हुए पावन मन ।
अविनाशी पद वे पाते हैं; लौट न फिर जग में आते हैं ॥१५.०५॥

जो मान और मोह आदि से निवृत्त हो चुके हैं, जिन्होंने आसक्तिरूपी दोष को जीत लिया है, जो परमात्मा के स्वरूप में नित्य स्थित हैं और जिनकी कामनायें पूर्णरूप से समाप्त हो चुकी हैं तथा जो सुख-दुख नामक विपरीत जोड़ियों से विमुक्त हो गये हैं— ऐसे ज्ञानीजन उस अविनाशी परमधाम को प्राप्त करते हैं। (१५.०५)

कभी सूर्य से वह न प्रकाशित; अग्नि-चन्द्र से वह न प्रभासित ।
जाकर जहां न लौटे फिर जन; परमधाम मेरा वह अर्जुन ॥१५.०६॥

उस स्वयंप्रकाशित परमधाम को न सूर्य प्रकाशित कर सकता है, न चन्द्रमा और न अग्नि ही. वही मेरा परमधाम है, जिसे प्राप्त कर मनुष्य इस संसार में पुनर्जन्म नहीं लेते हैं. (१३.१७, १५.१२ भी देखें) (१५.०६)

जीवलोकमें अंश सनातन; जीवात्मा मेरा ही, अर्जुन ।

मन-षट्-इन्द्रिय-प्रकृति-अवस्थित; करता सबको है आकर्षित। ॥१५.०७॥

जीवात्मा भोक्ता है

जीवलोक में सनातन जीवभूत, अर्थात् जीवात्मा, मेरी ही शक्ति का एक अंश है, जो प्रकृति में स्थित मन सहित छः इन्द्रियों को चेतना प्रदान करता है. (१५.०७)

सुमन-सुमन से गंध पवन ज्यों; और जगह ले जाती है त्यों ।

जीवात्मा तन त्याग पुरातन; मनेन्द्रियां ले जाता नव तन। ॥१५.०८॥

जैसे हवा फूल से गन्ध को निकालकर एक स्थान से दूसरे स्थान में ले जाती है, वैसे ही जीवात्मा मृत्यु के बाद छः इन्द्रियों को एक शरीर से दूसरे शरीर में ले जाता है. (२.१३ भी देखें) (१५.०८)

त्वचा, कान, रसना, नयनों का; आश्रय ले मन नासेन्द्रियों का ।

जीवात्मा भोगता विषय हर; उसे न देखे अज्ञानी नर। ॥१५.०९॥

ज्ञान-चक्षु जो बुध जन रखते; केवल वही देख हैं सकते ।

तन-त्यागते, भोगते, सुस्थित; तीन गुणों से हुए समन्वित। ॥१५.१०॥

यह जीव आंख, नाक, कान, त्वचा, जीभ, और मन के द्वारा विषयों का सेवन करता है. अज्ञानीजन जीव को—एक शरीर से दूसरे शरीर में जाते हुए अथवा शरीर में स्थित गुणों से मिल कर विषयों को भोगते हुए—नहीं देख सकते; उसे केवल ज्ञानचक्षु वाले ही देख सकते हैं. (१५.०९-१०)

हृदयस्थित आत्मा के दर्शन; करते यत्नशील योगीजन ।

अशुद्ध-मन, अविवेकी मानव; करें प्रयत्न, न दर्शन सम्भव । ॥१५.११॥

प्रयत्न करने वाले योगीजन अपने अन्दर स्थित आत्मा को देखते हैं; अशुद्ध चित्त वाले मनुष्य यत्न करते हुए भी आत्मा को नहीं देख या जान सकते हैं. (१५.११)

दोहा : तेज सूर्य में अवस्थित, करें प्रकाशित लोक ।

अर्जुन, मेरा जान तू; चन्द्र-अनल-आलोक ॥१५.१२॥

ब्रह्म सब वस्तुओं का सार है

जो तेज सूर्य में स्थित होकर सारे संसार को प्रकाशित करता है तथा जो तेज चन्द्रमा में और अग्नि में है; उसे तुम मेरा ही तेज जानो. (१३.१७, १५.०६ भी देखें) (१५.१२)

आत्मशक्ति से मैं प्राणीगण; भू-प्रवेश कर करता धारण ।

बन कर चन्द्र और रसधारी; पुष्ट करूं औषधियां सारी। ॥१५.१३॥

मैं ही पृथ्वी में प्रवेश करके अपने तेज से सभी भूतों को धारण करता हूँ और रस देने वाला चन्द्रमा बनकर सभी वनस्पतियों को रस प्रदान करता हूँ. (१५.१३)

जीव-तनों में बन वैश्वानर; प्राण-अपान-वायुमय होकर ।

मैं ही अन्न चतुर्विध खाता; अग्नि रूप में उन्हें पचाता । ॥१५.१४॥

मैं ही सब प्राणियों के शरीर में स्थित वैश्वानर अग्नि हूँ, जो प्राण और अपान वायु से मिलकर चारों प्रकार के अन्न को पचाता है. (१५.१४)

सब के हृदय-अवस्थित हूं मैं; समाधान, ज्ञान, स्मृति हूं मैं ।
मैं ही हूं वेदान्त-प्रणेता; वेद-ज्ञेय, वेदज्ञ सचेता । ॥१५.१५॥

तथा मैं ही सभी प्राणियों के अन्तःकरण में स्थित हूं. स्मृति, ज्ञान तथा शंका समाधान (विवेक या समाधि द्वारा) भी मुझ से ही होता है. समस्त वेदों के द्वारा जानने योग्य वस्तु, वेदान्त का कर्ता तथा वेदों का जानने वाला भी मैं ही हूं. (६.३९ भी देखें)

दोहा : क्षर-अक्षर दो भांति के, 'पुरुष' बसे इस लोक ।
जगत सभी क्षर, आत्मा अक्षर कहते लोक ॥१५.१६॥

क्षर, अक्षर और अक्षरातीत क्या हैं?

लोक में परब्रह्म के क्षर (नश्वर) पुरुष और अक्षर (अविनाशी) पुरुष नामक दो दिव्य स्वरूप हैं. समस्त जगत (सृष्टि) क्षर पुरुष का विस्तार है और अक्षर पुरुष (अर्थात् आत्मा) अविनाशी कहलाता है. (१५.१६)

उत्तम पुरुष अन्य इनसे है; जग-पोषक त्रैलोक्य-बसे है ।

परमात्मा, अविनाशी, ईश्वर; कहते ऐसे उसको हैं नर । ॥१५.१७॥

परन्तु इन दोनों से परे एक तीसरा उत्तम दिव्य पुरुष है, जो परब्रह्म अर्थात् परमात्मा कहलाता है. वह तीनों लोकों में प्रवेश करके ईश्वररूप से सब का पालन-पोषण करता है. (१५.१७)

क्योंकि मैं अतीत हूं क्षर से; और उत्तम हूं मैं अक्षर से ।

पुरुषोत्तम यूं सब लोकों में; मैं प्रसिद्ध हूं सब वेदों में । ॥१५.१८॥

क्योंकि मैं, परब्रह्म परमात्मा, क्षर पुरुष (अर्थात् नारायण) और अक्षर पुरुष (अर्थात् ब्रह्म) दोनों से परे हूं, इसलिए लोक और वेद में पुरुषोत्तम कहलाता हूं. (१५.१८)

हे भारत, यूं ज्ञानी निभ्रम; मुझे जानता है पुरुषोत्तम ।

वह सर्वज्ञ सतत पूरे मन; करता भजन मनन मम पूजन । ॥१५.१९॥

हे अर्जुन, मुझ पुरुषोत्तम को इस प्रकार तत्त्व से जानने वाला ज्ञानी परा भाव से सदा मुझ परमेश्वर को ही भजता (अर्थात् भक्ति और प्रेम करता) है. (७.१४, १४.२६, १८.६६ भी देखें) (१५.१९)

हे निष्पाप, निष्कलुष अर्जुन; ज्ञान गुह्यतम का जो वर्णन ।

मैंने किया उसे पा, प्राणी; हो जाता कृतार्थ औ ज्ञानी । ॥१५.२०॥

हे अर्जुन, इस प्रकार मेरे द्वारा कहे गये इस गुह्यतम शास्त्र को तत्त्व से जानकर मनुष्य का जीवन सफल हो जाता है. (१५.२०)

इति पञ्चदशोऽध्यायः

जग में सुन्दर हैं दो नाम, चाहे कृष्ण कहो या राम
माखन ब्रज में एक चुरावै, एक बेर भिलनी के खारवै

सोलहवां अध्याय

१६. दैवासुरसंपद्विभागयोग
श्रीभगवान बोले—

अभय, दान, चिरशुद्धि हृदय की; सुस्थित ज्ञानयोग निश्चय की ।
इन्द्रिय-दमन, सरलतम तन-मन; यज्ञ, त्याग, स्वाध्याय, तपोधन ॥
सत्य, अहिंसा, काम न तृष्णा; लज्जा, जीव-जीव प्रति करुणा ।
शान्ति, अक्रोध, अनिन्दा; कोमल-भाव औ वृत्ति अचंचल ॥
तेज, क्षमा, धृति, शुचिता पावन; निरभिमानता, द्रोह-रहित मन ।
भारत, ये लक्षण शुचि मन के; दैवी-सम्पदा-प्राप्त सुजन के ॥

श्रीभगवान बोले— हे अर्जुन, अभय, अन्तःकरण की शुद्धि, ज्ञानयोग में दृढ़ स्थिति, दान, इन्द्रियों का दमन, यज्ञ, स्वाध्याय, तप, सरलता, अहिंसा, सत्य, क्रोध का अभाव, त्याग, शान्ति, किसी की निन्दा न करना, दया, विषयों से न ललचना, कोमलता, अकर्तव्य में लज्जा, चपलता का अभाव, तेज, क्षमा, धैर्य, शरीर की शुद्धि, किसी से वैर न करना, गर्व का अभाव आदि दैवी संपदा को प्राप्त हुए मनुष्य के (छब्बीस) लक्षण हैं. (१६.०१-०३)

दम्भ-दर्प, अभिमान-बहुलता; क्रोध, अज्ञान, वचन की कटुता ।
असुर-सम्पदा-प्राप्त असज्जन; अभद्र जन के ये लक्षण, अर्जुन ॥१६.०४॥

आध्यात्मिक यात्रा से पहले त्याज्य आसुरी गुणों की सूची

हे अर्जुन, दम्भ, घमण्ड, अभिमान, क्रोध, कठोर वाणी और अज्ञान—ये सब आसुरी सम्पदा प्राप्त मनुष्यों के लक्षण हैं. (१६.०४)

दोहा : दैवी-सम्पत मोक्ष दे, आसुरी बन्धन अर्थ ।

दैवी-सम्पत-प्राप्त है, शोक न कर तू, पार्थ ॥१६.०५॥

दैवी सम्पदा मोक्ष के लिये और आसुरी सम्पदा बन्धन के लिये है. हे अर्जुन, तुम शोक मत करो, क्योंकि तुम्हें दैवी सम्पदा प्राप्त है. (१६.०५)

आसुर दैव द्विभावी हैं जन; लोक बसा है जिनसे, अर्जुन ।
पूर्ण रूप से दैव बखाना; मुझसे सुनो आसुरी बाना ॥१६.०६॥

केवल दो जाति के मानव— ज्ञानी और, अज्ञानी

हे अर्जुन, इस लोक में दो ही जाति के मनुष्य हैं— दैवी और आसुरी. दैवी प्रकृति वालों का वर्णन मैंने विस्तारपूर्वक किया, अब तुम आसुरी प्रकृति वालों के बारे में सुनो. (१६.०६)

क्या करना है, क्या नहीं करना; नहीं जानते आसुरी-धर्मा ।
शुचिता, शिव आचार न उन में; सत्य-वचन-व्यवहार न उन में ॥

आसुरी स्वभाव वाले मनुष्य "क्या करना चाहिये तथा क्या नहीं करना चाहिये" इन दोनों को नहीं जानते हैं. उनमें न तो बाहर-भीतर की शुद्धि है, न सदाचार और न सत्यभाषण ही. (१६.०७)

आश्रय-ईश-हीन, झूठा भव; कहते वे, संयोग-जनित भव ।

भोग-हेतु ही लोक बना है; इसके सिवा और कुछ क्या है? ॥१६.०८॥

वे कहते हैं कि संसार असत्य, आश्रयरहित, बिना ईश्वर के और बिना किसी क्रम से अपने-आप केवल स्त्री-पुरुष के कामुक संयोग से ही उत्पन्न है. इसके सिवा और कोई भी दूसरा कारण नहीं है. (१६.०८)

मिथ्या ज्ञान धार कर ऐसे; नष्टात्मा मूरख नर वैसे ।

कूर-कर्म पर-अहित-धंसे वे; जगत-नाश के लिये हुए वे ॥१६.०९॥

ऐसे नास्तिक दृष्टिकोण से जिनकी बुद्धि नष्ट हो गयी है, ऐसे मन्द बुद्धि वाले, घोर कर्म करने वाले, अपकारी मनुष्यों का जन्म जगत का नाश करने के लिये ही होता है. (१६.०९)

दम्भ-मान-मद-पूर्ण असज्जन; अति अलभ्य कामना ले मन ।

असत्-आग्रही मोहवश होकर; भ्रष्ट-आचरण में जीते नर ॥१६.१०॥

वे दम्भ, मान और मद में चूर होकर; कभी पूरी न होने वाली कामनाओं का आश्रय लेकर; अज्ञानवश मिथ्या सिद्धान्तों को ग्रहण करके तथा अपवित्र आचरण धारणकर संसार में रहते हैं. (१६.१०)

दोहा : जीते वे ले आमरण, चिन्ता अमित, अशान्त ।

विषय-भोग ही सुख परम, जिन का है सिद्धान्त ॥१६.११॥

जीवनभर अपार चिन्ताओं से ग्रस्त और विषयभोग को ही परम लक्ष्य मानने वाले ये लोग ऐसा समझते हैं कि यह विषयभोग ही सब कुछ है. (१६.११)

आशाओं के शत-शत बन्धन; काम-क्रोध से ग्रसित चिरन्तन ।

विषय-भोग-हित अनीति बरतें; धन-संचय की चेष्टा करतें ॥१६.१२॥

आशा की सैकड़ों बेड़ियों से बन्धे हुए, काम और क्रोध के वशीभूत होकर, विषयों के भोग के लिये अन्यायपूर्वक धन-संचय करने की चेष्टा करते हैं. (१६.१२)

प्राप्त हुआ है आज मुझे यह; सिद्ध मनोरथ होगा कल वह ।

मेरे पास आज धन इतना; और मिलेगा जाने कितना ॥१६.१३॥

वे ऐसा सोचते हैं कि मैंने आज यह प्राप्त किया है और अब इस मनोरथ को पूरा करूंगा, मेरे पास इतना धन है तथा इससे भी अधिक धन भविष्य में होगा. (१६.१३)

आज शत्रु मैं ने यह मारा; करूं और का भी निस्तारा ।

मैं ही भोगी, मैं ही ईश्वर; हूं बलवान, सुखी, सिद्धेश्वर ॥१६.१४॥

वह शत्रु मेरे द्वारा मारा गया है और दूसरे शत्रुओं को भी मैं मारूंगा. मैं सर्वसमर्थ और ऐश्वर्य को भोगने वाला हूं. मैं सिद्ध, बलवान और सुखी हूं (१६.१४)

अति धनवान, कुलीन, कुटुम्बी; मेरे जैसा नहीं कोई भी ।

यज्ञ-दान कर हूंगा हर्षित; वे हैं यूं मूढ़ता-विमोहित ॥१६.१५॥

मैं बड़ा धनी और अच्छे परिवार वाला हूं. मेरे समान दूसरा कौन है? मैं यज्ञ करूंगा, दान दूंगा और मौज करूंगा. इस प्रकार वे अज्ञान से मोहित रहते हैं. (१६.१५)

दोहा : भांति-भांति से भ्रमित चित्त, मोह-जाल-सम्पृक्त ।

घोर नरक में वे गिरें, विषय-भोग आसक्त ॥१६.१६॥

अनेक प्रकार से भ्रमित चित्त वाले, मोह जाल में फंसे, विषयभोगों में अत्यन्त आसक्त, ये लोग घोर अपवित्र नरक में गिरते हैं.

आत्म-प्रशंसक, घोर घमण्डी; धन-अभिमान-भरे पाखण्डी ।

विधिविहीन अपकर्म करें वे; नाम मात्र के यज्ञ करें वे ॥१६.१७॥

अपने आपको श्रेष्ठ मानने वाले, घमंडी, धन और मान के मद में चूर रहने वाले मनुष्य अविधिपूर्वक केवल नाममात्र के दिखावटी यज्ञ करते हैं. (१६.१७)

अहंकार-बल-दर्प-भरे वे; काम-क्रोध में गहन धंसे वे ।

परनिन्दक, द्वेषी मेरे ही; जो तन में उन के, सब के ही ॥१६.१८॥

अहंकार, बल, घमंड, कामना और क्रोध के वशीभूत; दूसरों की निन्दा करने वाले ये लोग अपने और दूसरों के शरीर में स्थित मुझ परमात्मा से द्वेष करते हैं. (१६.१८)

द्वेषी, क्रूर, अधम, पापी नर; उन को बारम्बार निरन्तर ।

गिरा रहा हूं मैं जग माहीं; आसुर नीच योनियों में ही ॥१६.१९॥

अज्ञान का फल है दुख

ऐसे द्वेष करने वाले, क्रूर और अपवित्र नराधमों को मैं संसार में बार-बार आसुरी योनियों में ही डालता हूं. (१६.१९)

जनम-जनम में वे मतिहारे; योनि आसुरी गिरें बिचारे ।

मुझको कभी न, अर्जुन, पाते; फिर हैं घोर अधम गति जाते ॥

हे अर्जुन, वे मूढ़ मनुष्य मुझे प्राप्त न करके जन्म-जन्म में आसुरी योनि को प्राप्त करते हैं, फिर घोर नरक में जाते हैं. (१६.२०)

दोहा : काम, क्रोध अरु लोभ हैं, तीन नरक के द्वार ।

नर इन तीनों को तजे, आत्म-विनाशन कार ॥१६.२१॥

काम-क्रोध-लोभ नरक के तीन द्वार

काम, क्रोध और लोभ, ये जीव को नरक की ओर ले जाने वाले तीन द्वार हैं, इसलिए इन तीनों का त्याग करना चाहिए.

तीनों नरक द्वार तज, अर्जुन; मुक्त हो गया है जो भी जन ।

निज-कल्याण-आचरण करता; जिससे प्राप्त परमगति वरता ॥

हे अर्जुन, नरक के इन तीनों द्वारों से मुक्त व्यक्ति अपने कल्याण के लिये आचरण करता है, इससे वह परमगति अर्थात् मुझे प्राप्त करता है. (१६.२२)

त्याग शास्त्र-विधि जो भी, अर्जुन; मनमाने ही कर्म करे जन ।

नहीं सिद्धि वह प्राप्त करेगा; न ही परम गति कभी वरेगा ॥

शास्त्रीय विधान का पालन अनिवार्य

जो मनुष्य शास्त्रविधि को छोड़कर अपनी इच्छा से मनमाना आचरण करता है, उसे न पूर्णत्व की सिद्धि मिलती है, न परमधाम और न सुख ही. (१६.२३)

कार्य-अकार्य करे जब निर्णय; शास्त्र प्रमाण जानकर निश्चय ।

शास्त्र-विधान-नियत विधि-सम्मत; हैं करणीय कर्म तेरे हित ॥

मनुष्य के कर्तव्य और अकर्तव्य के निर्णय में शास्त्र ही प्रमाण है. अतः तुम्हें शास्त्रोक्त विधान के अनुसार ही अपना कर्तव्यकर्म करना चाहिये. (१६.२४)

इति षोडशोऽध्यायः

जय सियाराम, जय जय, सियाराम
श्रीराम जयराम जय जय राम

सत्रहवां अध्याय

१७. श्रद्धात्रयविभागयोग

अर्जुन बोले—

दोहा : श्रद्धास्त पूजं, तजं, शास्त्र-रीति सर्वस्व ।

उन की निष्ठा कौन हरि, तमस, रजस या सत्त्व ? ॥१७.०१॥

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, जो व्यक्ति शास्त्र-विधि छोड़कर केवल श्रद्धापूर्वक ही पूजा आदि करते हैं, उनकी श्रद्धा कैसी है? क्या वह सात्त्विक है अथवा राजसिक या तामसिक है? (१७.०१)

श्रीभगवान बोले—

जन्मजात संस्कार-जनित जो; तीन प्रकार की है श्रद्धा वो ।

सात्त्विक, राजस, तामस, अर्जुन; सभी प्रकार की वह मुझसे सुन ॥

आस्था के तीन प्रकार

श्रीभगवान बोले— मनुष्यों की स्वाभाविक श्रद्धा तीन प्रकार की—सात्त्विक, राजसिक और तामसिक—होती है, उसे सुनो.

श्रद्धा सत्त्व-अनुरूप सभी की; मानव स्वयं मूर्ति श्रद्धा की ।

श्रद्धा जैसी जिसकी, अर्जुन; वैसा ही वह स्वयं बने जन ॥१७.०३॥

हे अर्जुन, सभी मनुष्यों की श्रद्धा उनके स्वभाव तथा संस्कार के अनुसार होती है. मनुष्य अपने स्वभाव से जाना जाता है. मनुष्य जैसा भी चाहे वैसा ही बन सकता है, यदि वह श्रद्धापूर्वक अपने इच्छित ध्येय का चिन्तन करता रहे. (१७.०३)

सात्त्विक जन पूजें देवों को; राजस यक्षों को, असुरों को ।

अन्य मनुज जो हैं तामस जन; करते भूत प्रेत का पूजन ॥१७.०४॥

सात्त्विक व्यक्ति देवी-देवताओं को पूजते हैं; राजस मनुष्य यक्ष और राक्षसों को तथा तामस व्यक्ति भूतों और प्रेतों की पूजा करते हैं. (१७.०४)

हीन शास्त्र-विधि से हो जो जन; तपते घोर तपस हैं निशि दिन ।

अहंकार और दम्भ-भरे जो; काम-राग-बल-दर्प घिरे जो ॥

तन में व्याप्त पंचभूतों को; अन्तर्यामी मुझको भी जो ।

कष्टदायी हैं, वे मूर्ख जन; निश्चित जान, आसुरी, अर्जुन ॥

जो लोग शास्त्रविधि से रहित घोर तप करते हैं, जो दम्भ और अभिमान से युक्त हैं, जो कामना और आसक्ति से प्रेरित हैं, जो शरीर में स्थित पंचभूतों को और सबके अन्तःकरण में रहने वाला मुझ परमात्मा को भी कष्ट देने वाले अविवेकी लोग हैं, उन्हें तुम आसुरी स्वभाव वाले जानो. (१७.०५-०६)

दोहा : यज्ञ, भोज, तप, दान भी, प्रिय जन-रुचि अनुसार ।

इनके भेदों को सुनो, सब के ही तीन प्रकार ॥१७.०७॥

भोजन तथा यज्ञ के तीन प्रकार

सब का प्रिय भोजन भी तीन प्रकार का होता है और वैसे ही यज्ञ, तप और दान भी तीन प्रकार के होते हैं. उनके भेद तुम मुझसे सुनो. (१७.०७)

बुद्धि सात्विक, आयु बढ़ाता; बल-आरोग्य-प्रीति-सुख-दाता ।
रसमय, स्निग्ध, चिरस्थिर, उर-प्रिय; ये आहार सात्विकों के प्रिय ॥

आयु, बुद्धि, बल, स्वास्थ्य, सुख और प्रसन्नता बढ़ाने वाले; रसयुक्त, चिकने और स्थिर रहने वाले तथा शरीर को शक्ति देने वाले सात्विक आहार सात्विक व्यक्ति को प्रिय होते हैं. (१७.०८)

बहुत गरम, खट्टे, कटु, तीखे; दाहक, नमकयुक्त और रूखे ।
शोक-रोग-दुखदायक, अर्जुन; राजस पुरुषों के प्रिय भोजन ॥

दुख, चिन्ता और रोगों को उत्पन्न करने वाले; बहुत कड़वे, खट्टे, नमकीन, गरम, तीखे, रूखे और दाहकारक, राजसिक आहार राजसिक व्यक्ति को प्रिय होते हैं. (१७.०९)

रस विहीन, अधपका, अपावन; बासी, जूठा, दूषित भोजन ।
प्रिय है सब तामसी जनों को; सेवन मांस और मदिरा को ॥

अधपका, रसरहित, दुर्गन्धयुक्त, बासी, जूठा और मांस, मदिरा आदि अपवित्र तामसिक आहार तामसिक मनुष्य को प्रिय होता है. (१७.१०)

‘स्वधर्म है इस यज्ञ का करना’ -- समझाकर मन को यूं रखना ।
विधिवत फल की इच्छा के बिन; यज्ञ सात्विक होता, अर्जुन ॥

“यज्ञ करना हमारा कर्तव्य है”— ऐसा सोचकर, बिना फल की आशा करने वालों द्वारा विधिपूर्वक किया गया यज्ञ सात्विक है. (१७.११)

जिनमें हो पाखण्ड दिखाना; हो उद्देश्य फलों का पाना ।
भरतश्रेष्ठ, ऐसे यज्ञों को; यज्ञ राजसी जानो, मानो ॥१७.१२॥

हे अर्जुन, जो यज्ञ फल की इच्छा से अथवा दिखाने के लिये किया जाता है, उसे तुम राजसिक समझो. (१७.१२)

दोहा : अन्नदान-विधि-रहित जो, बिना दक्षिणा दीन ।
तामस यज्ञ कहें उसे, श्रद्धा-मंत्र-विहीन ॥१७.१३॥

शास्त्रविधि, अन्नदान, मंत्र, दक्षिणा और श्रद्धा के बिना किये जाने वाले यज्ञ को तामसिक यज्ञ कहते हैं. (१७.१३)

सुर, द्विज, गुरु, ज्ञानी-जन पूजन; शुचिता भरा, सरलता मय मन ।
ब्रह्मचर्य-साधना-अहिंसा; तन का तप होता है ऐसा ॥१७.१४॥

विचार, वाणी, और कर्म का तप

देवी-देवता, पुरोहित, गुरु और ज्ञानीजनों का पूजन; पवित्रता, सदाचार, ब्रह्मचर्य और अहिंसा; इन्हें शारीरिक तप कहा जाता है. (१७.१४)

सत्य, प्रिय औ सब का हितकर; अति उद्वेग-विहीन वचन वर
शास्त्र-पठन अभ्यास बढ़ाता; वाणी का तप वह कहलाता ॥१७.१५॥

वाणी वही अच्छी है जो दूसरों के मन में अशान्ति पैदा न करे, जो सत्य, मधुर और हितकारक हो तथा जिसका उपयोग शास्त्रों के पढ़ने में हो. ऐसी अच्छी वाणी को वाणी का तप कहते हैं. (१७.१५)

शान्त भाव, मानस-सुख-वर्द्धन; मौन और वश में करना मन ।
भाव-शुद्धि भीतर बाहर की; परिभाषा है मन के तप की ॥१७.१६॥

मन की प्रसन्नता, सरलता, चित्त की स्थिरता, मन का नियंत्रण और शुद्ध विचार; इन्हें मानसिक तप कहते हैं. (१७.१६)

**फल-इच्छा-विहीन योगी जन; श्रद्धा से असीम भर कर मन ।
तीन भांति का यह करते जो; सात्त्विक तप कहते हैं उसको ॥**

तप के तीन प्रकार

बिना फल की इच्छा से, श्रद्धापूर्वक किये गये उपरोक्त तीनों प्रकार—मन, वाणी और शरीर—के तप को सात्त्विक तप कहते हैं (१७.१७)

**मिले मान आदर हों पूजित; किया दम्भ से जो इसके हित ।
नश्वर फल, उसमें भी शंका; राजस तप है नाम उसीका ॥**

जो तप दूसरों से सत्कार, मान और पूजा करवाने के लिये अथवा केवल दिखाने के लिये ही किया जाय, ऐसे अनिश्चित और क्षणिक फल वाले तप को राजसिक तप कहा गया है. (१७.१८)

**मूर्खता से जो तप हठ कर; किया स्वयं को पीड़ा दे कर ।
पर-विनाश ध्येय हो जिसका; तप तामसी नाम है उसका ॥**

जो तप मूढ़तापूर्वक हठ से अपने शरीर को पीड़ा देकर अथवा दूसरों को क्षति पहुंचाने के लिये किया जाता है, उसे तामसिक तप कहा गया है. (१७.१९)

दोहा : देश काल औ पात्र पा, मात्र मानकर धर्म ।

अनुपकारिणी को दिया, सात्त्विक दान सुकर्म ॥१७.२०॥

“दान देना हमारा कर्तव्य है”— ऐसे भाव से जो दान देश, काल और पात्र के अनुसार बिना बदले की इच्छा से दिया जाता है, वह दान सात्त्विक माना गया है. (१७.२०)

**क्लेश भरा फल-इच्छा ले मन; बदले में कुछ मिले, प्रयोजन ।
जब यूं दान किया जाता है; राजस दान कहा जाता है ॥१७.२१॥**

जो दान फल-प्राप्ति, बदले की इच्छा से अथवा बिना श्रद्धा से दिया जाता है, वह दान राजसिक कहा गया है. (१७.२१)

**बिन सत्कार, वितृष्णा ले मन; देश काल का ध्यान किये बिन ।
जो कुपात्र को धन देते हैं; तामस दान उसे ही कहते हैं ॥१७.२२॥**

जो दान देश, काल और पात्र का विचार किये बिना अथवा पात्र का अनादर करके दिया जाता है, वह दान तामसिक कहा गया है. (१७.२२)

**ओम् , तत् , सत् , ये तीन विधा के; कहे गये हैं नाम ब्रह्म के ।
आदि काल में उसने ही की; रचना वेद, यज्ञ, ब्राह्मण की ॥१७.२३॥**

ब्रह्म के तीन नाम

ब्रह्म के—जिनके द्वारा सृष्टि के आदि में वेदों, ब्राह्मणों और यज्ञों की रचना हुई है—ओम्, तत् और सत् तीन नाम कहे गये हैं. (१७.२३)

**ब्रह्मनिष्ठ सब इस कारण ही; विधि-पद्धति लेकर शास्त्रों की ।
यज्ञ-दान-तप-क्रिया सभी ही; शुरू करते हैं ‘ओम्’ कहकर ही ॥**

इसलिए, परब्रह्म परमात्मा को जानने वालों द्वारा शास्त्रविधि से किये हुये यज्ञ, दान, तप आदि वैदिक क्रियाओं का प्रारम्भ सदा परमात्मा के ओंकार नाम के उच्चारण से ही होता है. (१७.२४)

यज्ञ-दान-तप आदि क्रियाएं; फल की त्याग सभी इच्छाएं ।

सदा शब्द 'तत्' उच्चारण कर; करते मोक्ष-चाह वाले नर ॥१७.२५॥

फल की इच्छा नहीं रखने वाले साधक द्वारा नाना प्रकार के यज्ञ, तप, दान आदि क्रियाएं 'तत्' शब्द का उच्चारण करके की जाती हैं. (१७.२५)

सत्य भाव औ साधु भाव हित; यह 'सत्' नाम होय उच्चारित।

पार्थ, करम जब करते उत्तम; कहते शब्द यही 'सत्' शुचितम ॥

हे अर्जुन, 'सत्' शब्द का प्रयोग परमात्मा के अस्तित्व, अच्छे भाव तथा शुभ कर्म के लिए भी होता है. (१७.२६)

यज्ञ, दान, तप में जो स्थित है; कहा गया वह सब ही 'सत्' है ।

उस प्रभु के हित करम किया जो; 'सत्' ही कहा गया है उसको ॥

यज्ञ, तप और दान में श्रद्धा तथा परमात्मा के लिए किये जाने वाले निष्काम कर्म को भी 'सत्' कहते हैं. (१७.२७)

दोहा : दान-तपस्या-हवन जो, करते श्रद्धाहीन ।

'असत्' कर्म वह व्यर्थ सब, सर्व-लोक फल-हीन ॥१७.२८॥

हे अर्जुन, यज्ञ, दान, तप आदि जो कुछ भी कर्म बिना श्रद्धा के किया जाता है, वह 'असत्' कहा जाता है, जिसका न इस लोक में और न परलोक में ही कोई लाभ है. (१७.२८)

इति सप्तदशोऽध्यायः

सर्वमंगल मंगल्ये, शिवे सर्वार्थ साधिके
शरण्ये त्र्यम्बके गौरी, नारायणि नमोऽस्तु ते

अठारहवां अध्याय

१८. निरहंकारयोग

अर्जुन बोले—

दोहा : हे हृषीकेश, महाबाहु; हरि इच्छा मम भगवान ।

तत्त्व त्याग, संन्यास का, अलग-अलग लूं जान ॥१८.०१॥

अर्जुन बोले— हे वासुदेव; मैं संन्यास और त्याग को तथा इनके भेद को अच्छी तरह जानना चाहता हूँ. (१८.०१)

श्रीभगवान बोले—

करम सकाम त्यागना, अर्जुन; हैं संन्यास, कहें यह बुद्धजन ।

सभी कर्म-फल-त्याग, विचारक; कहते उसे त्याग हैं चिन्तक ॥

श्रीभगवान बोले— सकाम कर्मों के परित्याग को ज्ञानीजन “संन्यास” कहते हैं; तथा विवेकी मनुष्य सभी कर्मों के फल में आसक्ति के त्याग को “त्याग” कहते हैं. (५.०१, ५.०५, ६.०१ भी देखें) (१८.०२)

बहु बुद्धजन ऐसा कहते हैं; करम त्याज्य सब, दोष भरे हैं ।

यज्ञ-दान-तप नहीं त्यागो पर; ऐसा कहते अन्य विद्वत्वर ॥१८.०३॥

कुछ महात्मा लोग कहते हैं कि सभी कर्म दोषयुक्त होने के कारण त्याज्य हैं और दूसरे लोगों का कहना है कि यज्ञ, दान और तप त्याज्य नहीं हैं. (१८.०३)

त्याग-विषय में अब, हे अर्जुन; पुरुष व्याघ्र, मेरा निश्चय सुन ।

सात्विक, राजस, तामस भी है; त्याग भी तीन कोटि का ही है ॥

हे अर्जुन, त्याग के विषय में अब तुम मेरा निर्णय सुनो. हे पुरुषश्रेष्ठ, त्याग भी तीन प्रकार का कहा गया है. (१८.०४)

यज्ञ, दान, तप त्याज्य नहीं हैं; ये करणीय सुनिश्चित ही हैं ।

यज्ञ, दान, तप ये सब, अर्जुन; मनीषियों को करते पावन ॥१८.०५॥

यज्ञ, दान और तप का त्याग नहीं करना चाहिये, उन्हें अवश्य करना चाहिये, क्योंकि यज्ञ, दान और तप ये साधकों के चित्त को पवित्र करते हैं. (१८.०५)

ये सब, और अन्य भी, अर्जुन; त्याग कर्म-फल-मोह करे जन ।

यही सुनिश्चित, अर्जुन, है मम; परमश्रेष्ठ मत मेरा उत्तम ॥१८.०६॥

हे अर्जुन, इन कर्मों को भी फल की आसक्ति त्यागकर ही करना चाहिये, ऐसा मेरा दृढ़ उत्तम मत है. (१८.०६)

नियत स्वधर्म-कर्म का त्यागन; उचित नहीं होता है, अर्जुन ।

उनका त्याग मोहवश, अर्जुन; तामस त्याग कहें पंडित जन ॥

याग के तीन प्रकार

हे अर्जुन, अपने कर्तव्यकर्म का त्याग उचित नहीं है. भ्रमवश उसका त्याग करना तामसिक त्याग कहा गया है. (१८.०७)

कर्म सभी दुख, सोच यही मन; कर्म को दुख-भय से त्यागे जन ।
ऐसे त्याग राजसी को कर; नहीं त्याग-फल है पाता नर ॥१८.०८॥

“सभी कर्म दुखरूप है”— ऐसा समझकर यदि कोई शारीरिक कष्ट अथवा कठिनाई के भय से अपने कर्तव्यकर्म को त्याग दे, तो वह ऐसा राजसिक त्याग करके त्याग के फल को प्राप्त नहीं करता है. (१८.०८)

दोहा : ‘कर्म-क्रिया कर्तव्य है’, फल-आसक्ति कर त्याग ।
नियत कर्म, अर्जुन, करे, वही है सात्विक त्याग ॥१८.०९॥

“कर्म करना कर्तव्य है” ऐसा समझकर, हे अर्जुन, जो कर्म—फल की आसक्ति त्यागकर—किया जाता है, वही सात्विक त्याग माना गया है. (१८.०९)

अशुभ कर्म से द्वेष नहीं हो; शुभ में मोह का लेश नहीं हो ।
सत्त्वगुणों से युत, निर-संशय; ज्ञानी नर त्यागी है निश्चय ॥१८.१०॥

जो मनुष्य अशुभ कर्म से द्वेष नहीं करता तथा शुभ कर्म में आसक्ति नहीं होता, वही सतोगुणी शंकारहित, बुद्धिमान और त्यागी समझा जाता है. (१८.१०)

देहधारी को सब कर्मों का; पूर्ण त्याग सम्भव नहीं होता ।
जो भी पुरुष कर्म-फल-त्यागी; सच्चा वही है अविकल त्यागी ॥

मनुष्य के लिये सम्पूर्णरूप से सभी कर्मों का त्याग करना संभव नहीं है, अतः जो सभी कर्मों के फल में आसक्ति का त्याग करता है, वही त्यागी कहा जाता है. (१८.११)

फल शुभ, अशुभ, मिश्र हैं कामी; पाते त्रिविध होय परगामी ।
संन्यासी त्यागी जन तो पर; उन से मुक्त त्रिकाल निरन्तर ॥१८.१२॥

कर्मों के तीन प्रकार का फल—अच्छा, बुरा और मिश्रित—मरने के बाद कर्मफल में आसक्ति का त्याग न करने वाले को मिलता है, परन्तु त्यागी को कभी नहीं मिलता. (१८.१२)

सब कर्मों की सिद्धि में कारन; कहता पांच सांख्य का दर्शन ।
महाबाहो, उन सब को मुझ से; जान, कहंगा जो मैं तुझ से ॥१८.१३॥

कृति-आधार गुण-कर्ता रे; करण यानि निमित्त सब सारे ।

पंच-प्राण हैं चेष्टा जैसे; प्रारब्ध ही है पांचवां वैसे ॥१८.१४॥

कर्म के पांच कारण

हे अर्जुन, सांख्य मत के अनुसार सभी कर्मों की सिद्धि के लिये ये पांच कारण—स्थूल शरीर, प्रकृति के गुणरूपी कर्ता, पांच प्राण, इन्द्रियां तथा प्रारब्ध (या दैव)—बताये गये हैं, जिसे तुम मुझसे भलीभांति जानो. (१८.१३-१४)

मन-तन-वाणी से जो विधिवत; नर करता या शास्त्र-असम्मत ।
कृतियां जो आरम्भ हुई हैं; उनके कारण पांच यही हैं ॥१८.१५॥

मनुष्य अपने मन, वाणी और शरीर के द्वारा जो कुछ भी उचित या अनुचित कर्म करता है, उसके ये पांच कारण हैं. (१८.१५)

दोहा : अशुभ-बुद्धि जो आत्म को, बैठा कर्ता मान ।
उस दुर्मति को है नहीं, तत्त्व सत्य का ज्ञान ॥१८.१६॥

अतः जो केवल अपने आपको ही कर्ता मान बैठा है, वह अज्ञानी मनुष्य अशुद्ध बुद्धि के कारण नहीं समझता है. (१८.१६)

**“मैं कर्ता” न भावना जिसकी; बुद्धि लिप्त आसक्त न जिसकी
यदि ये सब जन मारे भी वह; हत्या-बन्धन-मुक्त तदपि वह ॥१८.१७॥**

जिस मनुष्य के मन में “मैं कर्ता हूँ” का भाव नहीं है तथा जिसकी बुद्धि कर्मफल की आसक्ति से लिप्त नहीं है, वह इन सारे प्राणियों को मारकर भी वास्तव में न किसी को मारता है और न पाप से बन्धता है. (१८.१७)

**ज्ञाता, ज्ञान, ज्ञेय तीनों ये; स्रोत प्रेरणा हैं कर्मों के ।
कर्ता, क्रिया, करण या साधन; मिल करते कर्मों का प्रणयन ॥**

कार्य का ज्ञान, ज्ञान का विषय और ज्ञाता—ये तीन कर्म की प्रेरणा हैं; तथा इन्द्रियां, क्रिया और प्रकृति के तीनों गुण—ये तीन कर्म के अंग हैं. (१८.१८)

**ज्ञान, कर्म, कर्ता तीनों, अब; गुण अनुसार भेद से ये सब ।
तीन भांति से सांख्य बखाने; भली-भांति सुनकर तू जाने ॥१८.१९॥**

ज्ञान के तीन प्रकार

सांख्यमत के अनुसार ज्ञान, कर्म और कर्ता भी गुणों के भेद से तीन प्रकार के माने गये हैं. उनको भी तुम मुझसे भलीभांति सुनो. (१८.१९)

**अलग अलग सब ही जीवों में; एक अनश्वर भाव सबों में ।
जिससे करता नर सम-दर्शन; सात्त्विक ज्ञान जान वह, अर्जुन ॥**

जिस ज्ञान के द्वारा मनुष्य विभक्त रूप में स्थित समस्त प्राणियों में एक ही अविनाशी परमात्मा को समभाव से स्थित देखता है, उस ज्ञान को तुम सात्त्विक जानो. (११.१३, १३.१६ भी देखें) (१८.२०)

**भिन्न-भिन्न जीवों में सारे; भाव अनेक अवस्थित न्यारे ।
भिन्न-भिन्न देखे जिस से जन; राजस भाव जान वह, अर्जुन ॥१८.२१॥**

जिस ज्ञान के द्वारा मनुष्य विभिन्न प्राणियों के अस्तित्व में अनेकता का अनुभव करता है, उस ज्ञान को तुम राजसिक समझो.

**पूर्ण एक ही कार्य बदन में; है आसक्त उसी बन्धन में ।
युक्तिहीन, तत्त्वार्थ नहीं है; ज्ञान तुच्छ, तामसिक वही है ॥**

और जिस मूर्खतापूर्ण, तुच्छ और बेकार ज्ञान के द्वारा मनुष्य शरीर को ही सब कुछ मानकर उसमें आसक्त हो जाता है, वह ज्ञान तामसिक है. (१८.२२)

**दोहा : मोह-हीन विधिवत किया, रागद्वेष बिन काम ।
बिना फलों की चाह के, सात्त्विक उसका नाम ॥१८.२३॥**

कर्म और कर्ता के तीन प्रकार

बिना राग-द्वेष से किया गया, कर्मफल की आसक्ति से रहित, कर्तव्यकर्म सात्त्विक कहा जाता है. (१८.२३)

**लगे परिश्रम जिसमें भारी; फल की रही कामना सारी ।
मद से नर करता है जिसको; राजस कर्म कहा है उसको ॥**

जो कर्मफल की कामना वाले, अहंकारी मनुष्य द्वारा बहुत परिश्रम से किया जाता है, वह राजसिक कहा गया है. (१८.२४)

**पौरुष या सामर्थ्य न देखे; क्षति, हिंसा परिणाम न देखे ।
मोहवश जो आरम्भ हुआ है; उसको तामस कर्म कहा है ॥१८.२५॥**

जो कर्म परिणाम, अपनी हानि, परपीड़ा और अपना सामर्थ्य को न विचारकर केवल भ्रमवश किया जाता है, वह कर्म तामसिक कहलाता है. (१८.२५)

मोह-मुक्त जो निरहंकारी; सिद्धि-असिद्धि-मध्य अविकारी ।

धैर्यवान उत्साह महा है; सात्त्विक कर्ता उसे कहा है ॥१८.२६॥

जो कर्ता आसक्ति और अहंकार से रहित तथा धैर्य और उत्साह से युक्त एवं कार्य की सफलता और असफलता में निर्विकार रहता है, वह कर्ता सात्त्विक कहा जाता है. (१८.२६)

रागी, कर्मफलों का कामी; लोभी औ हिंसा पथ गामी ।

हर्ष-शोक से भरा अपावन; राजसी कर्ता कहलाता जन ॥१८.२७॥

राग-द्वेष से युक्त, कर्मफल का इच्छुक, लोभी तथा दूसरों को कष्ट देने वाला, अपवित्र विचार वाला और हर्ष-शोक से युक्त कर्ता राजसिक कहा जाता है. (१८.२७)

चंचल, शठ, मदभरा, निरक्षर; परहित-नाशक, आलस का घर ।

कामचोर, टालू, अवसादी; तामस कर्ता की संज्ञा दी ॥१८.२८॥

असभ्य, हठी, धूर्त, द्वेषी, आलसी, उदास और टालमटूल करनेवाला कर्ता तामसिक कहा जाता है. (१८.२८)

बुद्धि और धृति के भी, अर्जुन; त्रिविध भेद को तू मुझसे सुन ।

गुणानुसार जो पूर्ण विभाजित; किये गये बुधजन से वर्णित ॥

बुद्धि के तीन प्रकार

हे अर्जुन, अब तुम मुझ से गुणों के अनुसार बुद्धि के और संकल्प के भी तीन भेद पूर्णरूप से अलग-अलग सुनो. (१८.२९)

कार्य, अकार्य, प्रवृत्ति, निवृत्ति; पार्थ, भय, अभय, बन्धन मुक्ति ।

तत्त्वज्ञान इनका है जिसको; बुद्धि सात्त्विक कहते उसको ॥१८.३०॥

जो बुद्धि कर्म और अकर्म को, कर्तव्य और अकर्तव्य को, भय और अभय को तथा मुक्ति और बन्धन को यथार्थ रूप से जानती है, वह बुद्धि सात्त्विक है. (१८.३०)

दोहा : जिस से धर्म-अधर्म को, जाने नर न यथार्थ ।

ना ही कार्य-अकार्य को; बुद्धि राजसी, पार्थ ॥१८.३१॥

हे अर्जुन, जिस बुद्धि के द्वारा मनुष्य धर्म और अधर्म को तथा कर्तव्य और अकर्तव्य को ठीक तरह से नहीं जानता है, वह बुद्धि राजसिक है. (१८.३१)

धर्म अधर्म को ही जो माने; अर्थ सभी उल्टे पहचाने ।

ढकी तमस से रहे चिरन्तन; बुद्धि तामसी है वह, अर्जुन ॥१८.३२॥

हे अर्जुन, जो बुद्धि अज्ञान के कारण अधर्म को ही धर्म मान लेती है, इसी तरह सभी चीजों को उल्टा समझ लेती है, वह बुद्धि तामसिक है. (१८.३२)

ध्यानयोग के द्वारा, अर्जुन; दोषहीन धृतिमय जिस से जन ।

क्रिया प्राण की मन-इन्द्रिय की; धारे जिससे, वह सात्त्विक धृति ॥

संकल्प के तीन प्रकार और मानव जीवन के चार लक्ष्य

जिस संकल्प के द्वारा केवल परमात्मा को ही जानने के लिए मनुष्य मन, प्राण और इन्द्रियों की क्रियाओं को करता है, वह संकल्प सात्त्विक है. (१८.३३)

फलाकांक्षी, आसक्ति-निमज्जित; जिससे, अर्जुन, करता धारित ।
धर्म, अर्थ और काम सभी ही; धृति राजसी कही है वह ही ॥१८.३४॥

हे अर्जुन, फल की इच्छा वाला मनुष्य जिस संकल्प के द्वारा धर्म, अर्थ और काम को अत्यन्त आसक्ति पूर्वक धारण करता है, वह संकल्प राजसिक है. (१८.३४)

चिन्ता, भय, विषाद और सपना; नहीं छोड़े जिससे मद अपना ।
दुष्ट बुद्धि वाला नर, अर्जुन; धृति तामसी उसी को तू गुन ॥१८.३५॥

बुद्धिहीन मनुष्य जिस धारणा के द्वारा निद्रा, भय, चिन्ता, दुख और लापरवाही को नहीं छोड़ता है, वह संकल्प तामसिक कहा जाता है. (१८.३५)

तीन तरह के ही अब सुख से; हो अवगत, सुन मेरे मुख से ।
कर अभ्यास रमण जिस में कर; पाता अन्त दुखों का है नर ॥

आनन्द के तीन प्रकार

हे अर्जुन, अब तुम तीन प्रकार के सुख को भी मुझ से सुनो. मनुष्य को आध्यात्मिक साधना से प्राप्त सुख से सभी दुखों का अन्त हो जाता है. (१८.३६)

विष की भांति प्रथम जो लगता; सुधा-तुल्य परिणाम उमगता ।
आत्मज्ञानके प्रसाद से जो—; जन्मा, सात्त्विक सुख ही है वो ॥

ऐसे आत्मबुद्धि से उत्पन्न सुख को—जो आरम्भ में विष की तरह, परन्तु परिणाम में अमृत के समान होता है—सात्त्विक सुख कहते हैं. (१८.३७)

दोहा : पहले अमृत सा लगे, विष सम पर परिणाम ।
इन्द्रिय-भोगों से मिला, सुख राजसी सुनाम ॥१८.३८॥

इन्द्रियों के भोग से उत्पन्न सुख को—जो भोग के समय तो अमृत के समान लगता है, परन्तु जिसका परिणाम विष की तरह होता है—राजसिक सुख कहा गया है. (५.२२ भी देखें) (१८.३८)

आदि-अन्त में आत्मा-मन को; मोहित भ्रमित करे जो जन को ।
आलस्य अति प्रमाद निद्रा से; तामस सुख है उसको कहते ॥१८.३९॥

निद्रा, आलस्य और लापरवाही से उत्पन्न सुख को, जो भोगकाल में तथा परिणाम में भी मनुष्य को भ्रमित करने वाला होता है, तामसिक सुख कहा गया है. (१८.३९)

धरा-स्वर्ग में, नर देवों में; प्रकृति-जात इन तीन गुणों में ।
बंधा नहीं जो, ऐसा अर्जुन; कहीं नहीं कोई भी है जन ॥१८.४०॥

पृथ्वी पर अथवा स्वर्ग के देवताओं में कोई भी प्राणी प्रकृति के इन तीन गुणों से मुक्त होकर नहीं रह सकता है. (१८.४०)

ब्राह्मण, शूद्र, वैश्य, क्षत्रिय जन; इन सब के ही कर्म भी, अर्जुन ।
स्वभावोत्पन्न गुणों पर आश्रित; किये गये हैं पार्थ, विभाजित ॥

व्यक्ति की योग्यता के अनुसार श्रम का विभाजन

हे अर्जुन, चार वर्णों—ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र—में कर्म का विभाजन भी मनुष्यों के स्वभाव जनित गुणों के अनुसार ही किया गया है. (४.१३ भी देखें) (१८.४१)

शम, दम, क्षमा, ज्ञान औ शुचिता; और मनस की, तन की ऋजुता ।

अरु विज्ञान, आस्तिकता ये; सहज स्वभाव-कर्म ब्राह्मण के ॥१८.४२॥

शान्ति, इन्द्रिय संयम, तप, पवित्रता, धैर्य, सत्यवादिता, ज्ञान, विवेक और आस्तिक भाव— ये ब्राह्मण के स्वाभाविक कर्म हैं। (१८.४२)

धैर्य, तेज, शूरता, निपुण मन; करे युद्ध में नहीं पलायन ।

दान, प्रजा का स्वामी, शासक; क्षत्रिय-कर्म सहज स्वभाविक ॥

अभय, तेज, दृढ़ संकल्प, चालाकी, युद्ध से न भागना, दान देना और शासन करना— ये सब क्षत्रिय के स्वाभाविक कर्म हैं। (१८.४३)

कृषि, व्यापार और गौ पालन; वैश्य-कर्म स्वभाविक, अर्जुन ।

सेवा सब की एक धरम है; जो स्वाभाविक शूद्र-कर्म है ॥१८.४४॥

खेती, गौपालन तथा व्यापार— ये सब वैश्य के स्वाभाविक कर्म हैं तथा शूद्र का स्वाभाविक कर्म सेवा करना है। (१८.४४)

दोहा : सहज स्वकर्म-रत नर करें, परम सिद्धि को प्राप्त ।

कैसे सिद्धि स्वकर्म से, सुनो वचन मम आप्त ॥१८.४५॥

कर्तव्य, साधना, और भक्ति से मोक्ष की प्राप्ति

मनुष्य अपने-अपने स्वाभाविक कर्म करते हुए परम सिद्धि को कैसे प्राप्त कर सकता है, उसे तुम मुझसे सुनो। (१८.४५)

जिससे पैदा हुए जीव-जन; सर्वव्याप्त है, जो प्रभु भगवन ।

स्वकर्म से उसकी पूजा कर; परमसिद्धि पा जाता है नर ॥१८.४६॥

जिस परब्रह्म परमात्मा से समस्त प्राणियों की उत्पत्ति होती है और जिससे यह सारा जगत व्याप्त है, उसका अपने कर्म के द्वारा पूजन करके मनुष्य सिद्धि को प्राप्त होता है। (९.२७, १२.१० भी देखें) (१८.४६)

शीलोचित परधर्म से बढ़ कर; निज गुणहीन धर्म है श्रेयस्कर ।

निज स्वभावगत कर्म करे जो; नहीं पाप का भागी वह हो ॥१८.४७॥

अपना गुणरहित सहज और स्वाभाविक कर्म आत्मविकास के लिए दूसरे अच्छे अस्वाभाविक कर्म से अच्छा है, क्योंकि निष्काम भाव से अपना स्वाभाविक कर्म करने से मनुष्य को पाप नहीं लगता है।

हे कौन्तेय, सदोष हुआ भी; सहज स्वकर्म न त्याज्य कभी भी ।

क्योंकि अग्नि सम ढंकी धुओं से; ढके कर्म सब ही दोषों से ॥

हे अर्जुन, अपने दोषयुक्त सहज स्वाभाविक कर्म का भी त्याग नहीं करना चाहिए; क्योंकि जैसे धुएँ से अग्नि लिप्त होती है, वैसे ही सभी कर्म किसी-न-किसी दोष से युक्त होते हैं। (१८.४८)

अनासक्त मति, निष्कामी जन; आत्मजयी निस्पृही विमल मन ।

जो संन्यासयोग अपनाये; वह नैष्कर्म्य सिद्धि को पाये ॥१८.४९॥

आसक्ति रहित, इच्छा रहित और जितेन्द्रिय मनुष्य संन्यास—अर्थात् सकाम कर्मों के त्याग—के द्वारा कर्म के बन्धन से मुक्त होकर मोक्ष को प्राप्त करता है। (४.१८ भी देखें) (१८.४९)

सिद्धि प्राप्त नर कैसे, अर्जुन; पाता ब्रह्म, उसे मुझसे सुन ।

जो है ज्ञान-परानिष्ठा औ; जानो थोड़े में सुन उस को ॥१८.५०॥

हे कौन्तेय, नैष्कर्म्य-सिद्धि को प्राप्त हुआ साधक किस प्रकार तत्त्वज्ञान की परानिष्ठा, परमपुरुष, को प्राप्त होता है, उसे भी मुझसे संक्षेप में सुनो. (१८.५०)

आत्मसंयमी, धृतियुत बनकर; राग-द्वेष का औ मर्दन कर ।
तजकर शब्दादिक विषयों को; परम विशुद्ध बुद्धि से युत हो ॥
एकान्त-प्रिय, जिसे मित भोजन; जिसने जीते वाणी तन-मन ।
ध्यानयोग में लगा निरन्तर; प्राप्त जिसे वैराग्य गहनतर ॥

दोहा : अहंकार, बल, दर्प तज, काम परिग्रह क्रोध ।

मोहशून्य नर शान्त वह, ब्रह्म-ऐक्य के योग्य ॥१८.५३॥

शुद्ध बुद्धि से युक्त, मन के दृढ़ संकल्प द्वारा आत्मसंयम कर, विषयों को त्याग कर, राग-द्वेष से रहित होकर, एकान्त में रहकर, हल्का, सात्त्विक और नियमित भोजन करके, अपने वाणी, कर्मेन्द्रियों और मन को वश में कर, परमात्मा के ध्यान में सदैव लगा हुआ, दृढ़ वैराग्य को प्राप्त, अहंकार, बल, गर्व, काम, क्रोध और 'मेरा' का त्यागकर, ममता से रहित और शान्त मनुष्य परब्रह्म परमात्मा की प्राप्ति के योग्य बन जाता है. (१८.५१-५३)

ब्रह्मभूत, आत्मा से हर्षित; शोक कामना उसे न किंचित ।
जीवों में समभावी होकर; पराभक्ति मम पाता है नर ॥१८.५४॥

उपरोक्त ब्रह्मभूत अवस्था प्राप्त, प्रसन्न चित्त वाला साधक न तो किसी के लिये शोक करता है, न किसी वस्तु की इच्छा ही करता है. ऐसा समस्त प्राणियों में समभाव वाला साधक मेरी पराभक्ति को प्राप्त करता है. (१८.५४)

भक्ति से मुझे तत्त्वतः जाने; कौन हूं, कैसा हूं पहचाने ।
जाना मुझे तत्त्वतः जैसे; मुझ में बसा तुरत वह वैसे ॥१८.५५॥

श्रद्धा और भक्ति (अर्थात् पराभक्ति, ज्ञान) के द्वारा ही मैं तत्त्व से जाना जा सकता हूं कि मैं कौन हूं और क्या हूं. मुझे तत्त्व से जानने के बाद मनुष्य शीघ्र ही मुझ में प्रवेश कर मोक्ष प्राप्त करता है. (५.१९ भी देखें) (१८.५५)

मुझ में रम आश्रित हो मुझ पर; करता हुआ करम हर पल नर ।
मेरी कृपा पूर्ण पा जाता; शाश्वत अविनाशी पद पाता ॥१८.५६॥

मेरा आश्रय लेने वाला कर्मयोगी भक्त सदा सब कर्म करता हुआ भी मेरी कृपा से शाश्वत अविनाशी पद को प्राप्त करता है. (१८.५६)

मुझे मनस से सब कर्मों को; पूर्ण समर्पित कर मम-मय हो ।
बुद्धियोग का कर अवलम्बन; सतत मुझी में रख अपना मन ॥

समस्त कर्मों को श्रद्धा और भक्ति पूर्वक मुझे अर्पण कर, मुझे अपना परम लक्ष्य मानकर मुझ पर ही भरोसा रख तथा निष्काम कर्मयोग का आश्रय लेकर सदा मुझ में ही चित्त लगा. (१८.५७)

निज मन मुझ में रखे निरन्तर; पा मम कृपा जाय सब दुख तर ।
अहंकार वश यदि न सुनेगा; नाश-कुफल ही तुझे मिलेगा ॥१८.५८॥

मुझ में चित्त लगा कर तुम मेरी कृपा से सम्पूर्ण विघ्नों को पार कर जाओगे और यदि तुम अहंकारवश मेरे इस उपदेश को नहीं सुनोगे, तो तुम्हारा पतन होगा. (१८.५८)

‘नहीं लड़ंगा’ मन में ठाने; अहंकार वश यदि यह माने ।
मिथ्या है तव निश्चय निश्चित; प्रकृति करे तव युद्ध-नियोजित

कर्म-बन्धन और स्वतंत्र इच्छा-शक्ति

यदि अहंकारवश तुम ऐसा सोच रहे हो कि मैं यह युद्ध नहीं करूंगा, तो तुम्हारा ऐसा सोचना मिथ्या है, क्योंकि तुम्हारा स्वभाव तुम्हें बलात् युद्ध में लगा देगा. (१८.५९)

मोहवश करम जिन्हें तेरा मन; नहीं चाहता करना, अर्जुन ।

निज स्वभाव-कर्मों से बंधकर; वही करेगा बेबस होकर ॥१८.६०॥

हे अर्जुन, तुम अपने संस्काररूपी स्वाभाविक कर्म के बन्धनों से बन्धे हो, अतः मोहवश जिस काम को तुम नहीं करना चाहते हो, उसे भी तुम विवश होकर करोगे. (१८.६०)

दोहा : यंत्र-रूढ़ सा जीव को, निज माया से ईश ।

भरमाता मन-मन बसा, अर्जुन, मैं जगदीश ॥१८.६१॥

हे अर्जुन, ईश्वर सभी प्राणियों के अन्तःकरण में स्थित होकर अपनी माया के द्वारा प्राणियों को यन्त्र पर आरूढ़ कर्म की कठपुतली की तरह नचाता रहता है. (१८.६१)

भारत, पूर्णभाव में रमकर; केवल उसकी शरण ग्रहण कर ।

पा प्रभु-कृपा शान्ति पायेगा; शाश्वत परमधाम जायेगा ॥

हे अर्जुन, तुम पराभक्ति भाव से उस ईश्वर की ही शरण में जाओ. उसकी कृपा से तुम परम शान्ति और परमधाम को प्राप्त करोगे. (१८.६२)

मैंने ज्ञान कहा जो शिवतर; तुझे गूढ़ से गूढ़ उसी पर ।

भली-भांति पूरा विचार कर; फिर जैसी भी इच्छा हो, कर ॥१८.६३॥

मैंने गुह्य से भी गुह्यतर ज्ञान तुमसे कहा है. अब इस पर अच्छी तरह से विचार करने के बाद तुम्हारी जैसी इच्छा हो, वैसा करो. (१८.६३)

सर्वगूढ़तम परम वचन मम; अर्जुन, पुनः सुनो इसको तुम ।

तुम हो तात इष्ट अति मेरे; अतः कहंगा फिर हित तेरे ॥१८.६४॥

समर्पण, प्रभु-प्राप्ति का परम मार्ग

मेरे इस समस्त गुह्यों में गुह्यतम परम उपदेश को तुम एक बार फिर सुनो. तुम मेरे अत्यन्त प्रिय हो, इसलिए मैं तुम्हारे हित की बात कहंगा. (१८.६४)

मन से मुझे भजन मेरा ही; कर प्रणाम, अर्चन मेरा ही ।

मुझे प्राप्त होगा तू निश्चय; सत्य प्रतिज्ञा मेरी, मम प्रिय ॥१८.६५॥

तुम मुझ में अपना मन लगाओ, मेरे भक्त बनो, मेरी पूजा करो, मुझे नमस्कार करो. ऐसा करने से तुम मुझे अवश्य ही प्राप्त करोगे. मैं तुम्हें यह वचन देता हूँ, क्योंकि तुम मेरे प्रिय मित्र हो. (१८.६५)

सब धर्मों का त्याग करो तुम; केवल मेरी शरण गहो तुम ।

सब पापों से मुक्ति विसर्जन; करूं, शोक मत कर तू; अर्जुन ॥१८.६६॥

सभी कर्मों में अहंकार और कर्मफल में आसक्ति का त्याग कर तुम एक मेरी ही शरण में आ जाओ. शोक मत करो, मैं तुम्हें समस्त पापों (अर्थात् कर्म के बन्धनों) से मुक्त कर मोक्ष दूंगा. (१८.६६)

जो तपहीन, भक्ति से वंचित; श्रवण-अनिच्छुक, निन्दा-मज्जित ।

मम प्रति भक्ति-भाव से वंचित; कहना ज्ञान न यह उसके हित

परमात्मा की परम सेवा तथा सर्वोत्तम दान

गीता के इस गुह्य ज्ञान को तपरहित और भक्तिरहित व्यक्तियों को, अथवा जो इसे सुनना नहीं चाहते हों, अथवा जिन्हें मुझे में श्रद्धा न हो; उन लोगों से कभी नहीं कहना चाहिए. (१८.६७)

परम भक्ति से मुझमें रमकर; भक्तों में मम गूढ़ परम वर ।
जो यह शास्त्र-ज्ञान गायेगा; निस्संदेह मुझे पायेगा ॥१८.६८॥

दोहा : उससे बढ़कर कर्म प्रिय, मम न करे नर कोय ।
उससे बढ़कर प्रिय मुझे, और न भू पर होय ॥१८.६९॥

जो व्यक्ति इस परम गुह्य ज्ञान का मेरे भक्तजनों के बीच प्रचार और प्रसार करेगा, वह मेरी यह सर्वोत्तम परा भक्ति करके निस्सन्देह मुझे प्राप्त होगा. उससे बढ़कर मेरा प्रिय कार्य करने वाला कोई मनुष्य नहीं होगा; और न मेरा उससे ज्यादा प्रिय इस पृथ्वी पर कोई दूसरा होगा. (१८.६८-६९)

यह धार्मिक संवाद हमारा; जो भी पुरुष पढ़ेगा सारा ।
उससे ज्ञान-यज्ञ से पूजित; होऊंगा, मत मेरा निश्चित ॥१८.७०॥

श्री गीताजी की महिमा

जो व्यक्ति हम दोनों के इस धर्ममय संवाद का अध्ययन करेगा, उसके द्वारा मैं ज्ञानयज्ञ से पूजित होऊंगा— यह मेरा वचन है.

श्रद्धावान, अदोष, सुपावन; केवल सुने इसे जो भी जन ।
पुण्य कर्ममय पाप-रहित हो; शुभ लोकों में उसकी गति हो ॥

तथा जो श्रद्धा पूर्वक—बिना आलोचना किये—इसे केवल सुनेगा, वह भी सम्पूर्ण पापों से मुक्त होकर स्वर्ग को प्राप्त करेगा.

सुना, पार्थ, क्या तुमने मन से? हो एकाग्र चित पावन से ।
क्या अज्ञान-जनित मोह-क्षय? हुआ तुम्हारा अभी, धनंजय ॥१८.७२॥

हे अर्जुन, क्या तुमने एकाग्रचित्त होकर इसे सुना? और हे अर्जुन, क्या तुम्हारा अज्ञान-जनित मोह पूर्णरूप से नष्ट हुआ?

अर्जुन बोले—

हे अच्युत, आपकी कृपा है; सारा मोह मम नष्ट हुआ है ।
हो संदेह-हीन, पा सुस्मृति; थिर हूं; करूं आप की जो मति ॥

अर्जुन बोले— हे कृष्ण, आपकी कृपा से मेरा मोह दूर हो गया है और मुझे ज्ञान प्राप्त हो गया है. अब मैं संशय रहित हो गया हूं और आपकी आज्ञा का पालन करूंगा. (१८.७३)

संजय बोले—

यूं श्री वासुदेव-अर्जुन का; महामना आत्मा पावन का ।
अद्भुत और परम लोमहर्षक; यह संवाद सुना रोमांचक ॥१८.७४॥

संजय बोले— इस प्रकार मैंने भगवान् श्रीकृष्ण और महात्मा अर्जुन का यह अद्भुत संवाद सुना. (१८.७४)

व्यास कृपा से मैंने, राजन; परम गूढ़ यह योग सनातन ।
स्वयं कृष्ण-योगेश्वर-मुख से; है साक्षात् सुना यह कहते ॥

व्यास जी की कृपा से दिव्य दृष्टि पाकर मैंने इस परम गुह्य ज्ञान को अर्जुन से कहते हुए योगेश्वर श्रीकृष्ण से सुना है. (१८.७५)

केशव-अर्जुन का शुचि त्राता; अद्भुत, परम पुण्य सुख दाता ।

वह संवाद याद जब आता; बार-बार, राजन, हर्षाता ॥१८.७६॥

हे राजन्, भगवान् श्रीकृष्ण और अर्जुन के इस पवित्र और अद्भुत संवाद को बार-बार याद करके मैं हर्षित होता हूँ. (१८.७६)

दोहा : राजन अद्भुत रूप को, हरि के कर-कर याद ।

विस्मय होता है बहुत, बार-बार आत्माद ॥१८.७७॥

हे राजन्, श्रीहरि के अत्यन्त अद्भुत रूप को भी बार-बार स्मरण कर मुझे अत्यन्त आश्चर्य होता है और मैं बारम्बार हर्षित होता हूँ. (१८.७७)

हैं योगेश्वर कृष्ण मुरारी; और जहां अर्जुन धनुधारी ।

वैभव, विजय, नीति, श्री, सारे; ध्रुव हैं, मत में, वहां हमारे ॥१८.७८॥

आत्मज्ञान और कर्मयोग दोनों की आवश्यकता

संजय बोले—जहां भी, जिस देश या घर में, (धर्म अर्थात् शास्त्रधारी) योगेश्वर श्रीकृष्ण तथा (धर्म रक्षा एवं कर्मरूपी) शास्त्रधारी अर्जुन दोनों होंगे, वहीं श्री, विजय, विभूति और नीति आदि सदा विराजमान रहेंगे. ऐसा मेरा अटल विश्वास है. (१८.७८)

इति अष्टादशोऽध्यायः

इस प्रकार मोक्षसंन्यासयोग नामक अठारहवां अध्याय सम्पूर्ण हुआ ।

ॐ तत्सदिति श्रीमद्भगवद्गीतासूपनिषत्सु ब्रह्मविद्यायां योगशास्त्रे
श्रीकृष्णार्जुनसंवादे मोक्षसंन्यासयोगो नाम अष्टादशोऽध्यायः ॥

श्री कृष्णार्पणं अस्तु शुभं भूयात्
हरिः ॐ तत्सत् हरिः ॐ तत्सत् हरिः ॐ तत्सत्

ॐ भूर्भुवः स्वः, तत्सवितुर्वरेण्यं
भर्गो देवस्य धीमहि, धियो यो नः प्रचोदयात्

OM! The Cosmic Sound of Paramatma created the Cosmos.

He who created everything deserves our worship.

Let us Meditate on His glory.

May He guide our intellect in the right direction.

श्री हनुमान चालीसा



ॐ श्री हनुमते नमः

दोहा— श्रीगुरु चरन सरोज रज,
निज मनु मुकुर सुधारि ।
बरनळ रघुबर बिलल जसु,
जो दायकु फल चारि ॥
बुद्धिहीन तनु जानिके,
सुमिरौ पवन-कुमार ।
बल बुद्धि बिद्या देहु मोहिं,
हरहु कलेस बिकार ॥
जय हनुमान ज्ञान गुण सागर ।
जय कपीस तिहै लोक उजागर ॥
राम दूत अतुलीत बल धामा ।
अंजनि-पुत्र पवन-सुत नामा ॥
महाबीर बिक्रम बजरंगी ।
कुमति निवार सुमति के संगी ॥
कंचन बरन बिराज सुबेसा ।
कानन कुंडल कुंचित केसा ॥
हाथ बज्र औ ध्वजा बिराजै ।
कौधे भूज जनैऊ साजै ॥५॥
संकर सुवन केसरीनन्दन ।
तेज प्रताप महा जग बन्दन ॥
विद्यावान गुनी अति चातुर ।
राम काज करिबे को आतुर ॥

प्रभु चरित्र सुनिबे को रसिया ।
राम लखन सीता मन बसिया ॥
सूक्ष्म रूप धरि सियहिं दिखावा ।
बिकट रूप धरी लंक जरावा ॥
भीम रूप धरी असुर सैहारे ।
रामचन्द्र के काज सैवारे ॥१०॥
लाय सजीवन लखन जियाये ।
श्री रघुबीर हरषि उर लाये ॥
रघुपति कीन्ही बहुत बड़ाई ।
तुम मम प्रिय भरतहि सम भाई
सहस बदन तुम्हरो जस गावै ।
अस कहि श्रीपती कंठ लगावै ॥
सनकादिक ब्रह्मादि मुनीसा ।
नारद सारद सहित अहीसा ॥
जम कुबेर दिगपाल जहाँ ते ।
कवि कोबिद कहि सके कहाँ ते ॥१५॥
तुम उपकार सुग्रीवहिं कीन्हा ।
राम मिलाय राज पद दीन्हा ॥
तुम्हरो मंत्र बिभीषण माना ।
लंकेस्वर भए सब जग जाना ॥
जुग सहस्र जोजन पर भानू ।
लौल्यो ताहि मधुर फल जानू ॥
प्रभु मुद्रिका मेलि मुख माहीं ।
जलधि लीचि गये अचरज नाहीं ॥
दुर्गम काज जगत के जेते ।
सुगम अनुग्रह तुम्हरे तेते ॥२०॥
राम दुआरे तुम रखवारे ।
होत न आज्ञा बिनु पैसारे ॥
सब सुख लहै तुम्हारी सरना ।
तुम रच्छक काहु को डरना ॥
आपन तेज सम्हारो आपै ।
तीनों लोक हौं क ते कौपै ॥
भूत पिसाच निकट नहीं आवै ।
महाबीर जब नाम सुनावै ॥
नासै रोग हरे सब पीरा ।
जपत निरन्तर हनुमत बीरा ॥२५॥

संकट से हनुमान छुड़ावै ।
मन क्रम बचन ध्यान जो लावै ।
सब पर राम तपस्वी राजा ।
तिन के काज सकल तुम साजा ॥
और मनोरथ जो कोई लावै ।
तासु अमित जीवन फल पावै ॥
चारों जुग परताप तुम्हारा ।
है परसिद्ध जगत उजियारा ॥
साधु सन्त के तुम रखवारे ।
असुर निकंदन राम दुलारे ॥३०॥
अष्ट सिद्धि नौ निधी के दाता ।
अस बर दीन जानकी माता ॥
राम रसायन तुम्हरे पासा ।
सदा रहो रघुपति के दासा ॥
तुम्हरे भजन राम को पावै ।
जनम जनम के दुख बिसरावै ॥
अन्त काल रघुबर पुर जाई ।
जहाँ जनम हरि-भक्त कहाई ॥
और देवता चिन्त न धरई ।
हनुमत सेई सर्व सुख करई ॥३५॥
संकट कटै मिटै सब पीरा ।
जो सुमिरे हनुमत बलबीरा ॥
जय जय जय हनुमान गोसाईं । (३)
कृपा करहु गुरु देव की नाई ॥
जो सत बार पाठ कर कोई ।
छूटहि बंदि महा सुख होई ॥
जो यह पढ़ै हनुमान चालीसा ।
होय सिद्धि, साखी गौरीसा ॥
तुलसीदास सदा हरि चैरा ।
कीजे नाथ हृदय में डेरा ॥४०॥

दोहा— पवनतनय संकट हरन,
मंगल मूरति रूप ।
राम लखन सीता सहित,
हृदय बसहु सुर भूप ॥



श्री गीता जी की आरती

ॐ जय भगवद्गीते, देवी जय भगवद्गीते ।
हरि-हिय कमल-विहारिणि, सुन्दर सुपुनीते ॥ ॐ ...
कर्म-सुकर्म प्रकाशिनि, कामासक्ति हरा ।
तत्त्वज्ञान-विकाशिनि, विद्या बद्ध परा ॥ ॐ ...
निश्चल-भक्ति-विधायिनि, निर्मल मलहारी ।
शरण-रहस्य-प्रदायिनि, सब विधि सुखकारी ॥ ॐ ...
राग-द्वेष-विदारिणि, कारिणि मोद सदा ।
भव-भय-हारिणि, तरिणि, परमानन्दप्रदा ॥ ॐ ...
आसुर-भाव-विनाशिणि, नाशिनि तम-रजनी ।
दैवी सद्गुणदायिनि, हरि-रसिका सजनी ॥ ॐ ...
समता, त्याग, सिखावनि, हरि-मुख की वानी ।
सकल शास्त्र की स्वामिनि, श्रुतियों की रानी ॥ ॐ ...
दया-सुधा वरसावनि, मातृ कृपा कीजै ।
हरि-पद-प्रेम प्रदायिनि, अपनो कर लीजै ॥ ॐ ...

ॐ पूर्णमदः पूर्णमिदं, पूर्णात् पूर्णमुदच्यते
पूर्णस्य पूर्णमादाय, पूर्णमेवावशिष्यते
ॐ शान्तिः शान्तिः शान्तिः

आरती कुंजबिहारी की

आरती कुंजबिहारी की, श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥ (2)

गले में बैजंती माला, बजावै मुरली मधुर बाला ।

श्रवण में कुण्डल झलकाला, नंद के आनंद नंदलाला ।

गगन सम अंग कांति काली, रा धका चमक रही आली ।

लतन में ठाढ़े बनमाली;

भ्रमर सी अलक, कस्तूरी तिलक, चंद्र सी झलक;

ल लत छ व श्यामा प्यारी की ;

श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

आरती कुंजबिहारी की, श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

कनकमय मोर मुकुट बिलसै, देवता दरसन को तरसै ।

गगन सों सुमन रा स बरसै;

बजे मुरचंग, मधुर मरदंग, ग्वा लन संग;

अतुल रति गोप कुमारी की ;

श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

आरती कुंजबिहारी की, श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

जहां ते प्रकट भई गंगा, कलुष क ल हारि ण श्रीगंगा ।

स्मरन ते होत मोह भंगा;

बसी सव सीस, जटा के बीच, हरै अघ कीच;

चरन छ व श्रीबनवारी की ;

श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

आरती कुंजबिहारी की, श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

चमकती उज्ज्वल तट रेनू, बज रही वृंदावन बेनू ।

चहं दि स गो प ग्वाल धेनू;

हंसत मृदु मंद, चांदनी चंद, कटत भव फंद;

टेर सुन दीन भखारी की ;

श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥

आरती कुंजबिहारी की, श्री गरिधर कृष्णमुरारी की ॥ (2)